



# पायनियर



झारखंड में अगली  
सरकार भाजपा  
बनाएगी: चौहान  
राष्ट्रीय-10

www.dailypioneer.com

## हंगामेदार होगा लोकसभा सत्र

● पेपर लीक और रेल दुर्घटना जैसे मुद्दे छाए रहने की संभावना

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

सोमवार से शुरू होने वाला 18वाँ लोकसभा का पहला सत्र हंगामेदार होने वाला है, क्योंकि इसमें सत्तारूढ़ पार्टी भाजपा बहुमत से कम स्थिति में होगी और साथ ही कांग्रेस का मनोबल भी बढ़ेगा, जिसकी संख्या पिछली बार की तुलना में लगभग दोगुनी हो गई है। सत्र में 'पेपर लीक मुद्दे' छाए रहने की संभावना है। विपक्ष एक सप्ताह पहले पश्चिम बंगाल में हुई ताजा दुर्घटना के साथ रेल सुरक्षा का मुद्दा भी उठाने की तैयारी में है, जिसमें कई मौतें हुई थीं। कांग्रेस और अन्य विपक्षी सदस्य शिक्षा मंत्री धर्मद प्रधान और रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव के इस्तीफे की मांग कर रहे हैं।

निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार, लोकसभा में नवनिर्वाचित सदस्यों का शपथ ग्रहण होगा, जिसके बाद 26 जून को लोकसभा अध्यक्ष का चुनाव होगा और 27 जून को दोनों सदनों की संयुक्त बैठक में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू का संबोधन होगा। भाजपा नेता और सात बार के सदस्य भर्तृहरि महताब को प्रोटेम स्पीकर के रूप में नियुक्ति पर विवाद का असर सत्र पर पड़ने की संभावना है। इस कदम की विपक्ष ने आलोचना की है, जिसने आरोप लगाया है कि इस पद के लिए



कांग्रेस सदस्य के सुरेश के दावे को सरकार ने नजर अंदाज कर दिया है। संसदीय कार्य मंत्री किरेन रिजिजू ने दावा किया कि महताब के पास लोकसभा सदस्य के रूप में सात निर्वाचन कार्यकाल हैं, जिससे वह इस पद के लिए पात्र हो गए, जबकि सुरेश 1998 और 2004 में चुनाव हार गए थे, जो निचले सदन में उनका वर्तमान कार्यकाल लगातार चौथा है। इससे पहले वह 1989, 1991, 1996 और 1999 में लोकसभा के लिए चुने गए थे।

सोमवार को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू राष्ट्रपति भवन में महताब को लोकसभा के प्रोटेम स्पीकर के तौर पर शपथ

सहायता के लिए राष्ट्रपति द्वारा नियुक्त अध्यक्षों के पैनेल को शपथ दिलाएगा। राष्ट्रपति ने लोकसभा के नवनिर्वाचित सदस्यों को शपथ दिलाने में महताब की सहायता के लिए कोडिक्नुनिल सुरेश (कांग्रेस), टीआर बालू (डीएमके), राधा मोहन सिंह और फगन सिंह कुलस्ते (दोनों भाजपा) और सुदीप बंधोपाध्याय (टीएमसी) को नियुक्त किया है। अध्यक्षों के पैनेल के बाद, प्रोटेम स्पीकर मंत्रिपरिषद को लोकसभा सदस्यों के रूप में शपथ दिलाएंगे। राज्यों के सदस्य अगले दो दिनों में वर्णानुक्रम के अनुसार शपथ लेंगे या प्रतिज्ञान करेंगे। लोकसभा अध्यक्ष पद के लिए चुनाव बुधवार को होगा और प्रधानमंत्री इसके तुरंत बाद सदन में अपने मंत्रिपरिषद का परिचय कराएंगे। राष्ट्रपति 27 जून को संसद के दोनों सदनों की संयुक्त बैठक को संबोधित करने वाले हैं। राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर बहस 28 जून को शुरू होगी। उम्मीद है कि प्रधानमंत्री 2 या 3 जुलाई को बहस का जवाब देंगे। केंद्रीय बजट पेश करने के लिए दोनों सदनों के 22 जुलाई को एक संक्षिप्त अवकाश और फिर से इकट्ठा होने की उम्मीद है। सभी कार्यक्रमों के बीच, कांग्रेस के नेतृत्व वाले विपक्ष के इंडिया गुट के सदस्य परीक्षा पेपर लीक की गड़बड़ को रोकने में अपनी विफलता पर सरकार को घेरेने के लिए तैयार हैं, जिसे राहुल गांधी ने पहले ही संसद में मुद्दा उठाने की घोषणा की है।

## नीट मामला: सीबीआई ने संभाली कमान

राजेश कुमार। नई दिल्ली

केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) ने शिक्षा मंत्रालय की एक शिकायत के बाद 5 मई को आयोजित मेडिकल प्रवेश परीक्षा - राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा-यूजी - के संचालन में कथित अनियमितताओं के संबंध में एक प्राथमिकी दर्ज की है। वह इस मामले में अन्य राज्यों की जांच/एफआईआर अपने हाथ में लेने के लिए कदम उठा रही है। मामले को सर्वोच्च प्राथमिकता देते हुए, सीबीआई ने विशेष टीमों का गठन किया है जो गोधरा और पटना के रास्ते में हैं, जहां पुलिस ने प्रश्न पत्र लीक के मामले दर्ज किए हैं। विशेष रूप से, सीबीआई ने एनटीए द्वारा 2018, 2021 और 2022 में आयोजित एनईईटी परीक्षाओं में कथित अनियमितताओं की जांच के लिए पहले ही तीन मामले दर्ज किए थे और अज्ञात व्यक्तियों के खिलाफ 2024 एनईईटी परीक्षा में अनियमितताओं के आरोपों की जांच के लिए 23 जून को दर्ज की गई यह चौथी एफआईआर है।

प्रतियोगी परीक्षाओं में कथित विसंगतियों को लेकर आलोचना का सामना कर रहे केंद्र ने शनिवार को राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीए) के महानिदेशक सुबोध सिंह को हटा दिया और मेडिकल प्रवेश परीक्षा एनईईटी-यूजी में अनियमितताओं की जांच पूरे मामले को व्यापक जांच करने के लिए सीबीआई को सौंप दी। कथित अनियमितताओं की श्रृंखला, जिसमें साजिश, धोखाधड़ी, प्रतिरूपण, विश्वास का उल्लंघन, और उम्मीदवारों, संस्थानों और बिचौलियों द्वारा सबूतों को नष्ट करना शामिल है, जिसमें अनियमितताओं का प्रयास भी शामिल है। नीट-यूजी 2024 के



पटना में आरोपियों को लेकर जाते हुए आर्थिक अपराध शाखा के जवान

परिणाम निर्धारित समय से एक दिन पहले 4 जून को घोषित होने के बाद धोखाधड़ी, प्रतिरूपण और अन्य कदाचार सहित अनियमितताओं के आरोप लगाए गए थे। तब से देश भर में छात्रों का विरोध प्रदर्शन उग्र हो गया है, जिसे विपक्ष ने भी बढ़ा दिया है और मामला एक बड़े राजनीतिक विवाद में बदल गया है। छात्र मांग कर रहे हैं कि परीक्षा सभों के लिए पुनर्निर्धारित की जाए, न कि उन 1500 से अधिक छात्रों के लिए, जिन्हें अनुग्रह अंक प्राप्त हुए थे। हालांकि, इसे सरकार ने स्वीकार नहीं किया है और 1,563 उम्मीदवारों के लिए पुनः परीक्षा रविवार को आयोजित की गई, जिन्हें शुरू में अनुग्रह अंक प्राप्त हुए थे।

एफआईआर में आरोपों में कहा गया है कि एनईईटी (यूजी) 2024 परीक्षा राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीए) द्वारा 5 मई 2024 को 571 शहरों में 4,750 केंद्रों पर

आयोजित की गई थी, जिसमें विदेश के 14 शहर भी शामिल थे, जिसमें 23 लाख से अधिक उम्मीदवार परीक्षा में शामिल हुए थे। शिकायत में आगे आरोप लगाया गया है कि नीट-यूजी 2024 परीक्षा के आयोजन के दौरान कुछ राज्यों में कुछ अलग-अलग घटनाएं हुईं। एक बयान में कहा गया, परीक्षा प्रक्रिया में पारदर्शिता के लिए, शिक्षा मंत्रालय ने परीक्षा के बाद व्यापक जांच के लिए मामले को सीबीआई को सौंपने का फैसला किया है। मंत्रालय ने परीक्षा के संचालन से जुड़े लोक सेवकों की भूमिका, यदि कोई हो, और घटनाओं के पूरे पहलू और बड़ी साजिश की भी जांच के लिए सीबीआई से अनुरोध किया है। बिहार पुलिस पिछले महीने से नीट-यूजी पेपर लीक मामले की जांच कर रही है और एक दर्जन से अधिक लोगों को गिरफ्तार भी किया है। (शेष पेज 9)



## सुप्रीम कोर्ट पहुंचे अरविंद केजरीवाल

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कथित आबकारी घोटाले से जुड़े धनशोधन मामले में उन्हें जमानत देने के निचली अदालत के आदेश पर दिल्ली उच्च न्यायालय की अंतरिम रोक के खिलाफ उच्चतम न्यायालय का दरवाजा खटखटाया है। अधीनस्थ अदालत ने 20 जून को केजरीवाल को जमानत दे दी थी, लेकिन उच्च न्यायालय ने शुक्रवार को इस पर अंतरिम रोक लगा दी थी। आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक केजरीवाल को 21 मार्च को प्रवर्तन निदेशन (ईडी) ने गिरफ्तार किया था। उच्च न्यायालय ने शुक्रवार को संघीय धनशोधन निरोधक एजेंसी को अंतरिम राहत नहीं दी होती तो वह (मुख्यमंत्री) शुक्रवार को लिहाड़ जेल से बाहर आ सकते थे। उच्च न्यायालय की एक अवकाशकालीन पीठ ने कहा था, इस आदेश तक, आक्षेपित आदेश का क्रियान्वयन स्थगित रहेगा। उच्च न्यायालय ने दोनों पक्षों को 24 जून तक लिखित प्रतिवेदन दाखिल करने को कहा था। हाईकोर्ट ने कहा था कि वह दो-तीन दिन के (शेष पेज 9)

## हरियाणा के मुख्यमंत्री ने ओबीसी वर्ग के लिए कई ऐलान

● क्रीमीलेयर की वार्षिक आय सीमा को बढ़ाकर की आठ लाख, इससे नौकरियों में ओबीसी को मिलेगा बहुत बड़ा लाभ

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

हरियाणा में ओबीसी वर्ग के कल्याण और युवाओं को सरकारी नौकरियों में बड़ा लाभ देने के लिए आज मुख्यमंत्री नाथ बसिंह ने घोषणाओं का पिटाया खोल दिया। उन्होंने घोषणा करते हुए कहा कि हरियाणा में आज के दिन नौकरियों में पिछड़े वर्गों के आरक्षण के अंदर, क्रीमिलेयर की वार्षिक आय सीमा सभी स्रोतों से 6 लाख रुपये है। हरियाणा राज्य पिछड़ा वर्ग आयोग से विचार उपरांत अब प्रदेश सरकार की नीतिगत नीति के अंतर्गत आरक्षण 8 लाख रुपये वार्षिक की जाएगी। भारत सरकार की तर्ज पर इस आय में वेतन और कृषि से आय को शामिल नहीं किया जाएगा, जिससे लाखों लोगों को लाभ होगा। उन्होंने यह भी घोषणा की कि ग्रुप-ए और ग्रुप-बी के पदों में पिछड़े वर्गों का आरक्षण 15 प्रतिशत है। अब इसे केंद्र सरकार की तर्ज पर



हरियाणा के मुख्यमंत्री नाथ सिंह सेनी ने सोमवार को गुरुग्राम में ओबीसी वर्गों की सार्वजनिक समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में भाग लिया।

15 प्रतिशत से बढ़ाकर सभी पिछड़े वर्गों के लिए 27 प्रतिशत किया जाएगा। इसके अलावा, नौकरियों में पिछड़ा वर्ग-ए और बी के बैंगलॉग को प्राथमिकता के आधार पर भरा जाएगा। इसके लिए विशेष भर्ती अभियान चलाने की तैयारी की जा रही है। उन्होंने ओबीसी वर्ग के युवाओं को रोजगार सहज ढंग से मिले, इसके लिए पहलुओं में सरकार ने अपना दायित्व निभाया है। प्रधानमंत्री मोदी की सोच सबका साथ-सबका विकास-सबका विश्वास व सबका प्रयास के साथ योजनाओं से समाज के अंतिम व्यक्ति तक को जोड़ने का काम करते हुए लोगों को सशक्त बनाया है। उन्होंने बताया कि केंद्र सरकार ने न केवल ओबीसी वर्ग को पुरा मान-सम्मान देने की बात भी कही।

मुख्यमंत्री सोमवार को गुरुग्राम में ओबीसी वर्गों की सार्वजनिक समारोह में बतौर मुख्यातिथि बोल रहे थे। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह वर्ग की बात है कि ओबीसी समाज के हितों की रक्षा के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी

## जम्मू-कश्मीर में आतंकियों को पनाह देने वालों की खैर नहीं

मोहित कंडारी। जम्मू

आतंकवाद निरोधक गिड पर तैनात सुरक्षा बलों का मनोबल बढ़ते हुए, उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने रविवार को उन्हें आतंकवादियों और उन्हें शरण देने वाले उनके सहयोगियों की तलाश करने का निर्देश दिया। इसी तरह की भावना व्यक्त करते हुए, जम्मू-कश्मीर पुलिस के महानिदेशक आरआर स्वैन ने दावा किया कि अगले तीन महीनों में जम्मू में आतंकवाद का सफाया हो जाएगा। उन्होंने कहा कि जो लोग विदेशी आतंकवादियों को पनाह दे रहे हैं उन पर शत्रु एजेंट अधिनियम के तहत मुकदमा चलाया जाएगा जो यूपीए से भी अधिक कठोर कानून है।

एक मीडियाकर्मी के सवाल का जवाब देते हुए डीजीपी ने कहा कि केंद्र शासित प्रदेश में आतंकवादियों की तलाश करने के लिए हम शत्रु एजेंट अधिनियम लागू करने पर विचार कर रहे हैं। उनके अनुसार, कड़ा कानून, पाकिस्तानी आतंकवादियों की सहायता करने या उन्हें बढ़ावा देने वाले लोगों के लिए आजीवन कारावास या मृत्युदंड को अनुमति देता है। डीजीपी ने उम्मीद जताई कि निर्णायक कार्रवाई स्थानीय लोगों को विदेशी आतंकवादियों का समर्थन करने से हतोत्साहित करने में मदद करेगी। नवीनतम मूल्यांकन रिपोर्ट के अनुसार राजौरी और पुंछ के सीमावर्ती जिलों पीर पंजाल के दक्षिण में लगभग 35-40 विदेशी आतंकवादी सक्रिय हैं।

ये आतंकवादी ज्यादातर दो से तीन आतंकवादियों के छोटे समूहों में सुरक्षित ठिकानों के अंदर डेरा डाले हुए हैं और पाकिस्तान भर में बैठे अपने आकाओं के इशारे पर आतंकी साजिशों को अंजाम दे रहे हैं। अधिकारिक सूत्रों ने बताया कि उच्च स्तरीय सुरक्षा समीक्षा बैठकों के दौरान



रियासी में जम्मू-कश्मीर पुलिस की 16वीं बीआरटीसी बैच के पश्चिम आउट पेट्रोल में उपराज्यपाल मनोज सिन्हा।

जम्मू क्षेत्र में आतंकवादी हमलों में वृद्धि की पुष्टि में इन उपायों पर चर्चा की गई। इन निर्देशों के बाद, सुरक्षा बलों ने इन विदेशी आतंकवादियों को निष्क्रिय करने के लिए आतंकवाद विरोधी अभियानों को और तेज कर दिया है। 29 जून से शुरू होने वाली अमरनाथ यात्रा से पहले सुरक्षा कड़ी करने के लिए ग्राउंड जीरो पर अतिरिक्त जवानों को तैनात किया गया है। इस बीच, सहायक प्रशिक्षण केंद्र, तलाबड़ा में जम्मू-कश्मीर पुलिस के 16वें बीआरटीसी बैच की सत्यान सह पासिंग आउट पेट्रोल को संबोधित करते हुए रियासी के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने कहा कि आतंकवाद अंतिम सांस ले रहा है और इसने हमारे पड़ोसी, आतंक के निरातक को हताश कर दिया है। हालिया आतंकी कृत्य हमारे दुश्मन की हताशा का संकेत हैं। उन्होंने कहा, हमें आतंकवादियों और उन्हें पनाह देने वाले उनके सहयोगियों का पता लगाना चाहिए। जम्मू-कश्मीर से आतंकवाद को जड़ से उखाड़ने के लिए प्रशासन, पुलिस और सुरक्षा बलों के संकल्प को दोहराते हुए, उपराज्यपाल ने रंगरटों से आतंकी खतरों को बेअसर करने के लिए फोर्स मल्टीप्लायर के रूप में काम करने को कहा। (शेष पेज 9)

## छत्तीसगढ़ के सुकमा में नक्सलियों ने ट्रक को आईईडी से उड़ाया, कोबरा के दो जवान बलिदान

सुकमा (भाषा)। छत्तीसगढ़ के सुकमा जिले में रविवार को नक्सलियों ने एक ट्रक को परिष्कृत विस्फोटक यंत्र (आईईडी) से उड़ा दिया, जिसमें केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल की विशेष इकाई कोबरा के दो जवान शहीद हो गए। पुलिस के एक चरिष्ट अधिकारी ने बताया कि यह विस्फोट राज्य की राजधानी रायपुर से 400 किलोमीटर दूर सुकमा बलों के सिलगोर और टेकलगुडेम शिविरों के बीच डिम्मापुर गांव के पास अपराध करीब तीन बजे किया गया। उन्होंने बताया कि कमांडो बटालियन फॉर रेजोल्यूट एक्शन (कोबर) की 201वीं इकाई के एक अग्रिम दल ने टेकलगुडेम की ओर सड़क सुरक्षा ड्यूटी के तहत जगरगुंडा पुलिस थाने की सीमा के अंतर्गत सिलगोर शिविर से गश्त शुरू की थी। उन्होंने बताया कि सुरक्षाकर्मी मोटोसाइकिल पर सवार थे जबकि उनका सामान और राशन ट्रक में ले जाया जा रहा था। अधिकारी ने कहा, नक्सलियों ने ट्रक को निशाना बनाकर आईईडी धमाका किया, जिसमें उत्तर प्रदेश निवासी कांस्टेबल शैलेंद्र (29) और केरल निवासी चालक विष्णु आर (35) की मौत हो गई। ट्रक में और कोई सवार नहीं था। अधिकारी ने बताया कि धमाके की सूचना मिलने के बाद अतिरिक्त सुकमा बल मौके पर पहुंच गए हैं तथा शवों को जंगल से बाहर निकाला जा रहा है, जबकि तलाश अभियान जारी है। छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री विष्णु देव खान ने घटना पर दुःख प्रकट करते हुए सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक संदेश में कहा कि जवानों की शहादत व्यर्थ नहीं जाएगी। उन्होंने कहा, सुकमा जिले में नक्सलियों द्वारा किए गए आईईडी धमाके के लिए प्रशासन, पुलिस और सुरक्षा बलों के संकल्प को दोहराते हुए, उपराज्यपाल ने रंगरटों से आतंकी खतरों को बेअसर करने के लिए फोर्स मल्टीप्लायर के रूप में काम करने को कहा। (शेष पेज 9)

## मायावती ने आकाश को लौटाया खोया सम्मान

● नेशनल कोऑर्डिनेटर संग अपना उत्तराधिकारी घोषित किया

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

लोकसभा चुनाव के दौरान नेशनल कोऑर्डिनेटर पद के साथ उत्तराधिकारी का पद वापस लेने के बाद रविवार को बसपा प्रमुख मायावती ने अपने भतीजे आकाश आनंद को खोया हुआ सम्मान लौटा दिया। बसपा प्रमुख ने नेशनल कोऑर्डिनेटर के साथ ही आकाश को अपना उत्तराधिकारी घोषित कर दिया। इस दौरान आकाश आनंद ने बुआ मायावती का पैर छूकर आशीर्वाद लिया। जिस पर बसपा प्रमुख ने भतीजे के सिर पर प्यार से हाथ रखकर दुलाप और पीठ थपथपाई। बता दें कि एक दिन पूर्व ही पार्टी ने आकाश को उत्तराखंड उपचुनाव के लिए स्टर प्रचारक बनाया था। उनका नाम लिस्ट में मायावती के बाद दूसरे नंबर पर था।



रविवार को प्रदेश कार्यालय पर आयोजित बैठक में पार्टी के केन्द्रीय कार्यकारिणी के सभी पदाधिकारियों, राज्यों के प्रदेश अध्यक्ष एवं वरिष्ठ पदाधिकारियों ने शिरकत की। बैठक के दौरान आकाश को लेकर मायावती ने कहा कि इनके बारे में वैसे मुझे यह पूरी उम्मीद है कि (शेष पेज 9)

## शहरीकरण से कबूतर बढ़े, दूसरे पक्षियों का हुआ पलायन

● दुकानों के शटर, इमारतों की छतों व अन्य जगह पर कबूतरों का कब्जा, दूसरे पक्षियों के लिए बने आफत

संजय कुमार मेहरा। गुरुग्राम

शहरी क्षेत्रों में कबूतर दूसरे पक्षियों के लिए आफत बने हुए हैं। समूहों में रहने वाले कबूतर उन पक्षियों के पीछे पड़े रहते हैं। ऐसे में दूसरे पक्षियों को अपना ठिकाना छोड़ना पड़ता है। शहरी शोरगुल और आपाधापी से पूरी तरह अभ्यस्त हो चुके इन कबूतरों को बाहरी क्षेत्र में जाने की जरूरत नहीं होती। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार के पूर्व कीट विज्ञान विभाग के अध्यक्ष एवं विश्वविद्यालय के मानव संस्थान प्रबंधन के पूर्व निदेशक डा. (प्रो.) राम सिंह बताते हैं कि कबूतरों के आबादी के निकट रहने का बड़ा कारण यह भी है कि से पेड़ों पर नहीं रहते। इन्हें रहने के लिए मार्केट, दुकानों, गोदामों, शोरूम के शटर, इमारतों की मुंठेर, मंदिर, मस्जिद, गिरिजाघरों की छोटियां सुरक्षित स्थान हैं। डा. राम सिंह का कहना है कि दूसरे पक्षी शहरों से इसलिए कम हो रहे हैं कि शहरीकरण के चलते अब

दुकानों के शटर, इमारतों की छतों व अन्य जगह पर कबूतरों का कब्जा, दूसरे पक्षियों के लिए बने आफत



गुरुग्राम के सेक्टर-15 मार्केट में दाना चुगते कबूतर।

उनके लिए पेड़, जंगल नहीं बचे हैं। उनके घरों में खतम हो गए हैं। उन्हें रहने के लिए एकांतवास चाहिए, जो कि शहरों में नहीं मिल रहा। शहरों में इसलिए वे रहने के लिए एकांत ढूंढते

हैं। वे कहते हैं कबूतर तो आदीकाल से ही मानव जीवन के करीब रहे हैं। ये इंसानों के लिए पोस्टल सर्विस का भी काम करते थे। यहां पक्षी धर्मार्थ हास्पिटल के डॉ. राजकुमार के अनुसार पक्षियों के बीच इस तरह की स्थिति चिंता का भी विषय है। मानव जीवन को बैलेंस रखने के लिए हर तरह के पक्षियों की जरूरत होती है। हर पक्षी हमारे जीवन में बहुत महत्व रखता है। अगर शहरी क्षेत्र से पक्षी ऐसे पलायन करके बाहर चले जाएंगे तो स्थिति ठीक नहीं रहेगी। वैसे तो कबूतर पेड़ों पर घोंसले नहीं बनाते। उनके रहने का स्थान दुकानों, गोदामों, शोरूम के शटर, घरों, दुकानों के बरामदों (शेष पेज 9)

# मां व दो बेटियों की जलकर मौत

## रसोई में खाना बनाते समय हुआ हादसा, घर से बाहर हो रही थी वेलिंग

● परिवार के चार लोगों का दिल्ली के जीटीबी में हो रहा इलाज

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

गाजियाबाद के टीला मोड इलाके में रविवार को एक मकान में आग लग गई। इस अग्निकंड में परिवार के सात सदस्य झुलस गए। इसमें मां और दो बेटियों की मौत हो गई है।

चार का इलाज दिल्ली के गुरु तेग बहादुर हॉस्पिटल में चल रहा है। प्राथमिक जानकारी के अनुसार, ये मकान टीला मोड थाना क्षेत्र की डिफेंस कॉलोनी में अंडर कंस्ट्रक्शन था। रसोई में खाना बनाते वक्त ये हादसा हुआ।

दिल्ली के हॉस्पिटल में नाथूराम (55 वर्ष), मुकेश (40 वर्ष), बागमती (35 वर्ष), सोनू (35 वर्ष), हिमानी (18 वर्ष), अंकित (17 वर्ष) और प्रियंका (16 वर्ष) को भर्ती कराया गया। बताया जा रहा है कि यहाँ पर महिला और दो बेटियों की मौत हो गई है। मृतकों की पहचान मां बागमती और उनकी दो बेटियों प्रियंका व हिमानी के रूप में हुई



है। घर के बाहर गेट पर कुछ वेलिंग कार्य चल रहा था। हो सकता है कि वेलिंग की चिंगारी रसोई गैस सिलेंडर तक जा पहुंची हो। या फिर आग की कोई

और वजह भी हो सकती है। इधर, आग लगने की सूचना पर दमकल विभाग की टीम तुरंत घटनास्थल पर पहुंची और आग पर काबू पाया।

## नोएडा में बिजली कटौती पर जेई निलंबित

नोएडा। नो पावर कट जोन नोएडा में काम में लापरवाही और निर्बाध बिजली आपूर्ति न होने पर विद्युत निगम ने जूनियर इंजीनियर को निलंबित कर दिया।

इसके अलावा मामले की जांच करने के लिए कमेटी का भी गठन कर दिया। डिवीजन प्रथम के सेक्टर-52 एसडीओ दफ्तर के तहत सेवन एक्स की सोसाइटी और सेक्टर की सप्लाय व्यवस्था को जेई प्रदीप कुमार देखते हैं। जेई प्रदीप कुमार की देखरेख में ही सेक्टर-72 और 79 बिजली उप केंद्र भी आते हैं।

कुछ दिनों पहले सेक्टर-71 की बिजली लाइन में रात के साढ़े तीन बजे फॉल्ट हो गया। इससे पूरे सेक्टर की सप्लाय बाधित हो गई। दूसरे दिन दोपहर तक सप्लाय सामान्य हुई। फिर सेक्टर-52 बिजली उप केंद्र पर दिक्कत आ गई। इस वजह से फिर सेक्टर-71 की आपूर्ति बाधित हो गई। सेक्टर-71 की आपूर्ति करीब 10 से 12 घंटे बाधित रही।

संबंधित निगम के अधीक्षण अभियंता रजनीश कुमार वैश्य ने कार्य में लापरवाही बरतने पर जेई प्रदीप कुमार को निलंबित कर दिया।

# पुलिस कमिश्नर से मंत्री बोले- डंडे से काम नहीं चलता

● अपराधियों पर कार्रवाई हो, लेकिन निर्दोषों में डर नहीं होना चाहिए: नरेंद्र कश्यप

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

उत्तर प्रदेश सरकार के स्वतंत्र प्रभार राज्यमंत्री नरेंद्र कश्यप ने गाजियाबाद के गंगाजल गेस्ट हाउस में दो समीक्षा बैठक आयोजित की।

मंत्री ने पुलिस कमिश्नर अजय कुमार मिश्रा से कहा, डंडे से काम नहीं चलता है। अपराधियों पर कार्रवाई हो, लेकिन निर्दोष लोगों में डर नहीं होना चाहिए। पुलिस कमिश्नर, डीएम, जीडीए उपाध्यक्ष और सीडीओ संग हुई समीक्षा बैठक में राज्यमंत्री नरेंद्र कश्यप ने कहा, बोते दिनों गाजियाबाद की खबरों पर ध्यान दिया तो अवैध कार्रवाई की जानकारी मिली। मंत्री ने कहा कि कार्रवाई करनी है तो करें, लेकिन



बैठक के दौरान राज्यमंत्री नरेंद्र कश्यप, डीएम, पुलिस कमिश्नर, जीडीए वीसी आदि।

पैनिक न फैलें। मोडिया में खबरें आने से पैनिक फैलता है। कार्रवाई के लिए शोर न मचाएं।

मंत्री ने जीडीए वीसी से ये भी कहा कि वे मध्यम और निम्न वर्ग के लोगों के लिए कोई आवासीय स्कीम लेकर आएँ। नगर निगम की समीक्षा करते हुए मंत्री ने कहा कि बारिश का

मौसम है। नालों में पानी निकासी की व्यवस्था बेहतर हो। मंत्री ने पिछ 71 वर्ग एवं दिव्यांगजन विभाग की भी समीक्षा बैठक ली।

इसके बाद पत्रकारों से बातचीत में नरेंद्र कश्यप ने कहा, जल्द ही नोएडा और गाजियाबाद में ओबीसी स्टूडेंट्स के लिए दो नए छात्रावास

## लुहारली टोल पर किया किसानों ने हंगामा, वाहनों को कराया टोल मुक्त

नोएडा। जनपद बुलंदशहर के गोपालपुर गांव के समीप जीटी रोड पर भारतीय किसान यूनियन मंच कार्यालय का रविवार को उद्घाटन अवसर पर जा रहे कार्यकर्ताओं को लुहारली टोल प्लाजा पर डबल टोल वसूलने का विरोध किया गया। जिसको लेकर कार्यकर्ताओं ने जमकर हंगामा किया। तथा वाहनों का टोल फ्री कराया।

सूचना पाकर पहुंची पुलिस ने मामला शांत किया। यूनियन मंच के कार्यकर्ताओं का आरोप है कि टोल प्लाजा बूथ पर कार्यकर्ताओं के साथ अभद्रता कर डबल टोल टैक्स वसूला जा रहा था, जिसको लेकर हंगामा कर चेतावनी दी की टोल प्लाजा के आसपास 42 गांवों के लोगों के वाहनों को पूर्व की भांति निशुल्क निकाला जाए रविवार को जनपद बुलंदशहर के गोपालपुर गांव के समीप जीटी रोड पर भारतीय किसान यूनियन मंच कार्यालय का रविवार को उद्घाटन हुआ।

# 30 हजार बायर्स की हो सकती है रजिस्ट्री

● प्राधिकरण की शर्त, बिल्डर एनसीएलटी और कोर्ट से वापस लें केस

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा के 30 हजार से ज्यादा बायर्स को मालिकाना हक मिल सकता है। यदि बिल्डर प्राधिकरण की योजना का लाभ लेते हैं।

दरअसल प्राधिकरण ने 13 बिल्डर को नोटिस जारी किए हैं। ये वो बिल्डर हैं जिनके मामले एनसीएलटी में चल रहे हैं। प्राधिकरण की शर्त है यदि बिल्डर एनसीएलटी और कोर्ट से केस वापस ले तो उनके बकाया का रि-शेड्यूल किया जा सकता है।

ये रि-शेड्यूलमेंट अमिताभ कांत की सिफारिश के तहत किया जाएगा। इससे बायर्स की रजिस्ट्री का रास्ता साफ हो जाएगा। वर्तमान में 17 प्रोजेक्ट एनसीएलटी में हैं। इसमें 25 से 30 हजार फ्लैट बायर्स हैं। जिनके पास कोर्ट के फैसले के इंतजार के अलावा कोई विकल्प नहीं है। यही नहीं स्पॉटर्स सिटी पर भी नियम लागू नहीं है।

यहां करीब 15 हजार फ्लैट बायर्स हैं। से सभी बायर्स सेक्टर-78,79,150, 152 के हैं। इस योजना में बिल्डर जब तक यहां खेल सुविधाओं का विकास नहीं कर लेते तब तक उनको ऑक्ज्यूप्सी सर्टिफिकेट नहीं मिलेगा।

एनसीएलटी और कोर्ट केस में शामिल बिल्डरों पर 21 हजार करोड़ के आसपास बकाया है। इसमें पहले फेज में 8 हजार करोड़ रुपए के बकायादार बिल्डर को नोटिस जारी किया गया है। जिसमें तीन बिल्डर एटीएस, सुपरटेक और लॉजिक्स पर ही 7786 करोड़ का बकाया है। नोएडा प्राधिकरण ने 13 रियल



## इन बिल्डरों को जारी किया नोटिस

- बिल्डर बकाया रुपए
- एटीएस होम 640.46 करोड़
- एटीएस इन्फ्रा टेक 697.76 करोड़
- एटीएस हाइट 2,129.88 करोड़
- सुपर टेक रियलटेक 2,245.81 करोड़
- सुपरटेक लिमिटेड 815.73 करोड़
- लॉजिक्स इन्फ्रास्ट्रक्चर प्राइवेट लिमिटेड 446.44 करोड़
- लॉजिक्स सिटी डेवलपर्स 666.80 करोड़
- श्री सी 572.51 करोड़
- सेलेरिटी इन्फ्रास्ट्रक्चर 178.65 करोड़
- एलीसिट रियलटेक 73.28 करोड़
- एक्सप्लिसिट एस्टेट्स 51.17 करोड़
- एबेट बिल्डकॉन 27.67 करोड़

एस्टेट डेवलपर्स को 8,510.69 करोड़ रुपए से अधिक के बकाये के लिए नोटिस जारी किया है। इनको 15 दिन के अंदर प्राधिकरण को जवाब देना होगा। आप सभी लाभान्वित हो सकते हैं, यदि एनसीएलटी और कोर्ट से अपने मामले वापस लेते हैं। नोएडा में 57 बिल्डर प्रोजेक्ट में से 45 ने सहमति दी। 12 बिल्डर प्रोजेक्ट न तो बैठक में आए और न सहमति दी। आंकड़ों को देखे तो नोएडा में 57 में से 22 बिल्डरों ने 25 प्रतिशत धनराशि रुपए 180.77 करोड़ जमा करा दी है। इन 22 बिल्डरों से नोएडा प्राधिकरण को लगभग रुपए 450 करोड़ मिलेगा। 18 ऐसे बिल्डर हैं जिन्होंने 25 प्रतिशत धनराशि जमा करने के लिए सहमति दी है। अमिताभ कांत की सिफारिश के बाद करीब 800 से ज्यादा बायर्स की रजिस्ट्री हो चुकी है।

# नोएडा में हल्की बारिश, गर्मी से मिली राहत

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा में भीषण गर्मी के बीच दोपहर बाद हल्की बारिश ने मौसम को बदल दिया। बादल छाने से लोगों को उमस और तेज गर्मी से राहत मिली है। वहीं तापमान भी 36 डिग्री तक पहुंच गया। वातावरण में नमी की मात्रा 55 प्रतिशत रिकार्ड की गई।

ये प्रे मानसून की बारिश हो सकती है। हालांकि पूरी तरह से मानसून आने में चार दिन का समय लग सकता है। इस बीच मौसम साफ और हलके बादल छाने की उम्मीद है। आईएमडी के मुताबिक सोमवार को अधिकतम तापमान 41 डिग्री और न्यूनतम तापमान 28 डिग्री सेल्सियस तक जाएगा। वहीं 25 जून को हीट वेव की चेतावनी जारी की गई है। अधिकतम तापमान 42 डिग्री तक जाएगा। इसके बाद मौसम में बदलाव आएगा। 26 जून कहीं दोपहर और शाम को काले बादल छाएंगे।

## 25 जून को हीट वेव का अलर्ट, 27 को पहुंच सकता है मानसून

जिससे आंधी तूफान के साथ बारिश के आसार हैं। इसके बाद 27 जून को लगातार बारिश होगी। साथ ही बादल छाने और धूप निकलने की संभावना है। इस दौरान तापमान 38 डिग्री और न्यूनतम तापमान 26 डिग्री रहेगा। वहीं रविवार दोपहर को बारिश के बाद लोगों को तेज गर्मी से राहत मिली। लेकिन उमस से उनका बुरा हाल है। कयास लगाए जा रहे हैं जितनी ज्यादा उमस होगी उतनी जल्दी बारिश होगी।

ज्ञात हो कि इस बार एनसीआर में भीषण गर्मी पड़ रही है। आए दिन सूचना मिलती रही है कि हीट वेव की चलते अस्पतालों में भर्ती आ रहे हैं।

## संक्षिप्त समाचार



नोएडा सेक्टर 18, जीआईपी मॉल मार्ग पर यातायात व्यवस्था का निरीक्षण करते पुलिस अधिकारी।

### उधार वापस मांगने पर दी जान से मारने की धमकी

नोएडा। कोतवाली बादलपुर क्षेत्र के जीटी रोड स्थित एनटीपीसी मोड के समीप उधार ली गई नगदी को लेकर बुलाने पर युवक के साथ मारपीट कर जान से मारने की धमकी दी गई। इस मामले में घायल की मां ने चार युवकों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई गई है। पुलिस आरोपियों की तलाश में लगी है। पुलिस ने बताया कि नगर के जारचा रोड स्थित मनीराम कॉलोनी में कविता देवी परिवार के साथ रहती हैं। कविता देवी से तीन माह पूर्व कॉलोनी के ही अरविंद ने विश्वास में लेकर रुपए उधार लिए थे। 21 जून को रुपए वापस करने को कहकर महिला का बेटा ललित पोसवाल को एनटीपीसी मोड पर बुला लिया। और वहां पर अरविंद, अभिषेक, शुभम और राहुल ने गंदी-गंदी गाली देकर हिंसाब करने की धमकी देकर मारपीट कर दी। इस मामले को लेकर ललित ने शोर मचा दिया। शोर की आवाज सुनकर आसपास के लोग आ गए। भीड़ को देखकर जान से मारने की धमकी देकर कार में सवार होकर फरार हो गए। घटना की शिकायत पुलिस से की गई है। इस मामले में चार युवकों के खिलाफ घायल की मां ने कोतवाली में रिपोर्ट दर्ज कराई गई है। पुलिस आरोपियों की तलाश में लगी है।

### शिप्रा कृष्णा विस्टा मामले में 28 को सुनवाई

गाजियाबाद। लंबे समय से शिप्रा कृष्णा विस्टा में चल रहे सुविधा शुल्क विवाद मामले में अब 28 जून को डिप्टी रजिस्ट्रार कार्यालय में सुनवाई होगी। सोसायटी में अपार्टमेंट एक्ट बायलॉज का उल्लंघन करते हुए कुछ लोगों ने सुविधा शुल्क लगाए जाने की शिकायत की थी। विवाद तब और बढ़ गया जब पिछले दिनों सोसायटी में आयोजित आम बैठक में ऐसे फ्लैट धारकों को प्रवेश नहीं करने दिया गया जिन्होंने एओए द्वारा निर्धारित सुविधा शुल्क जमा नहीं किया था। इसकी शिकायत सोसायटी के कुछ लोगों ने डिप्टी रजिस्ट्रार से भी की। अब डिप्टी रजिस्ट्रार ने एओए को पत्र जारी कर इस संबंध में अपने कार्यालय में 28 जून को बैठक कर पूरे मामले में दोनों पक्ष की सुनवाई के आदेश दिए हैं।

### आत्महत्या के लिए चकसाने का केस दर्ज

गाजियाबाद। एक महिला ने बेटी की आत्महत्या के लिए युवक को जिम्मेदार ठहराते हुए उसके विरुद्ध ट्रॉनिका सिटी थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई है। पुलिस आयुक्त के निर्देश पर दर्ज की गई रिपोर्ट में पीड़िता ने ट्रॉनिका सिटी थाने की पुलिस पर आरोपी के विरुद्ध कार्रवाई न करने का आरोप भी लगाया है। ट्रॉनिका सिटी थाने की एक कॉलोनी में रहने वाली महिला ने बताया कि 18 जून को उसकी बेटी ने आत्महत्या कर ली थी। आरोप था वसीम ने उसकी बेटी को प्रेम जाल में फंसाकर उससे काफी पैसे अपने मामा रिजवान के खाते में ट्रांसफर करवाए थे। उसने दूसरे दिन हट्टॉनिका सिटी थाने में रिपोर्ट दर्ज कराने के लिए तहरीर दी थी, लेकिन कार्रवाई नहीं हुई। इसके बाद पुलिस आयुक्त कार्यालय में शिकायत की। जिसके बाद 22 जून को मामला हुआ।

### राशन कार्ड धारकों की केवाईसी का कार्य फिर शुरू

गाजियाबाद। राशन कार्ड धारकों की केवाईसी का कार्य फिर से शुरू कर दिया गया है। इससे पहले जिला खाद्य पूर्ति विभाग ने लोगों के हो रही समस्या के कारण कोटेदारों को केवाईसी अपडेट करने का काम रोकने के निर्देश दिए थे। दरअसल, जून के पहले

हफ्ते में जिले में राशन कार्ड धारकों की केवाईसी का काम शुरू किया गया था। इसके लिए सभी राशन विक्रेताओं को निर्देश दिए गए थे। लेकिन, राशन वितरण के साथ केवाईसी करने के कारण पांश मशीनों का सर्वर ठप हो गया था। इससे उपभोक्ताओं को राशन ही नहीं मिल पा रहा था। उपभोक्ताओं और राशन विक्रेताओं ने जिला खाद्य पूर्ति विभाग से इसकी शिकायत की थी, जिसके बाद केवाईसी काम रोकने के निर्देश दिए गए थे।

# प्लाट बेचने के नाम पर धोखाधड़ी अपराध शाखा ने आरोपी को धरा

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

प्लाट बेचने के नाम पर धोखाधड़ी करने वाले एक वांछित आरोपी को नोएडा की क्राइम ब्रांच और सीआरटी ने लोकल इंटील्लिजेंस की मदद से गिरफ्तार किया।

आरोपी की पहचान रजनीश शर्मा हुई है। कुछ लोगों के द्वारा आरोपी को मृत बना दिया गया था। पुलिस ने तलाश जारी रखी। पुलिस को शक था कि रजनीश ने ही अपने को मृत बताने की साजिश रची है। इसे नोएडा के टावर जेकेजी पामकोर्ट के फ्लैट से गिरफ्तार किया गया। दरअसल, 11 जुलाई 2019 साधना गंग ने थाना सेक्टर-49 में प्लाट की

धोखाधड़ी के संबंध में एक मुकदमा दर्ज कराया गया। सेक्टर 79 के सिका प्रोजेक्ट के पास भेट्टे स्टेशन सेक्टर-101 के पीछे ग्राम सरफाबाद क्षेत्र में खाली जगह दिखाया गया। वहां इन लोगों से पप्पू यादव मिला जिसने बताया कि वो यहां प्लॉटिंग करता है। उसने एक फर्जी नक्शा दिखाया। बताया कि पूरी जमीन का जनरल पावर ऑफ अटर्नी इश्तियाक नामक व्यक्ति के पास है। उसी दिन 100 रुपए एग्रीमेंट टू सेल लेटर बनाया गया। जमीन की कीमत 32 लाख रुपए लगाई गई। रजिस्ट्री के बाद जब पी?ता जमीन पर कब्जा नहीं गए तो पता चला कि वह जमीन इनकी नहीं है। मुकदमा कराया गया।

## युवक के सिर पर धारदार हथियार से हमला, पांच लोगों के खिलाफ केस दर्ज

नोएडा। जारचा कोतवाली क्षेत्र के कलौदा गांव में बच्चों की लड़ाई को लेकर घर में घुसकर मारपीट कर दो महिलाओं समेत तीन को गंभीर रूप से घायल कर दिया। घायलों को उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया है। इस मामले में पांच लोगों के खिलाफ कोतवाली में रिपोर्ट दर्ज कराई गई है।

पुलिस ने बताया कि कलौदा गांव में आशिक अली परिवार के साथ रहते हैं। 17 जून को दिन में बच्चों के खेलने के ऊपर गांव के ही भूरे व आसिफ से कहा सुनी हो गई थी। आशिक अली परिवार के साथ अपने घर पर थे। इसी दौरान भूरे खां, आरिफ, आमिर रईस सतार ने घर में घुसकर धारदार हथियार से हमला कर दिया, जिससे आशिक के सिर में गंभीर चोट लग गई।

# गाजियाबाद में पॉलिथिन का जुर्माना वसूलने के लिए सौदेबाजी

● नगर निगम कर्मचारियों की कारगुजारी का वीडियो वायरल ● निगम आयुक्त ने दिया जांच के आदेश

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

गाजियाबाद में पॉलिथिन के खिलाफ चल रहे अभियान के बीच नगर निगम टीम और व्यापारी के बीच सौदेबाजी की वीडियो सामने आई है। टीम ने शर्त रखी कि व्यापारी नगद जुर्माना देगा तो पांच हजार रुपए और चेक के देगे तो 50 हजार रुपए चुकाना पड़ेगा।

इस बात आगे? दुकानदार: 10 हजार रुपए मैं जुमाने की कैसी शर्त है। नगर आयुक्त ने



सौदेबाजी की इस वीडियो पर जांच का आदेश दे दिया है। वीडियो में बातचीत के अंश .. नगर निगम टीम: क्या कह रहे हो आप? दुकानदार: तो पांच हजार रुपए और चेक के देगे तो 50 हजार रुपए चुकाना पड़ेगा।

रहे क्या, जो आपको दे देंगे। टीम: पांच हजार रुपए दो, चलो। दुकानदार: बात तो कर लूं जरा। टीम: पांच हजार रुपए दे रहे हो या नहीं दे रहे हो। दुकानदार: चेक दे देता हूं। टीम: चेक नहीं। पांच हजार रुपए कैश देना है। दुकानदार अब कैश कहां से दे दूं? टीम: चेक दोगे तो 50

हजार रुपए का। चेक लेंगे तो 50 हजार का लेंगे, नहीं तो कैश 5 हजार रुपए दो। दोनों में अंतर है। जुर्माना आपको 50 हजार रुपए बनता है। क्योंकि आप पर दूसरी बार जुर्माना हो रहा है। दुकानदार: अजी 50 लाख का बना दो सीधा। 50 हजार में क्या होगा? इस बारे में नगर निगम के नगर स्वास्थ्य अधिकारी डॉक्टर मिथिलेश ने कहा- शहर में पॉलिथिन मुक्त अभियान जारी है। रोस्टर के क्रम में 21 जून को सिटी जोन क्षेत्र में ये अभियान चलाया।

वायरल वीडियो में सफाई इंस्पेक्टर संजीव और अन्य टीम द्वारा पॉलिथिन पाए जाने पर जुर्माने की कार्रवाई की जा रही है। बकायदा जुर्माना वसूलने के बाद संबंधित व्यापारी को उसकी रसीद भी दी गई है। जुर्माने से वसूली गई रकम नगर निगम के कोष में भी जमा कराई गई है। वीडियो में दिखाई जा रही बहस पर नगर आयुक्त ने जांच का आदेश दे दिया है। साथ ही सिटी जोन के सफाई इंस्पेक्टर संजीव को कारण बताओ नोटिस भी जारी किया है।

# एलजी ने पानी दिलाने का दिया भरोसा : सौरभ

आम आदमी पार्टी के नेताओं ने उपराज्यपाल से की मुलाकात, 113 एमजीडी पानी कम मिलने की दी जानकारी



● दिल्ली को 1994 के समझौते के अनुसार मिल रहा पानी, तब आबादी 1.1 करोड़ थी, अब बढ़कर 3 करोड़ हो गई

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

पानी के लिए मचे हाहाकार के बीच आम आदमी पार्टी के सांसद, मंत्री और अन्य नेताओं ने उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेना से मुलाकात की। आप नेताओं ने एलजी को बताया कि हरियाणा सरकार दिल्ली को उसके हक का पानी नहीं दे रही है। इस पर एलजी ने भरोसा दिया है कि वो हरियाणा सरकार से इस संबंध में बातचीत करेंगे। उपराज्यपाल के साथ हुई इस बैठक के बारे में जानकारी देते हुए सौरभ भारद्वाज ने बताया कि बातचीत बहुत ही सौहार्दपूर्ण माहौल में हुई। एलजी को हरियाणा से दिल्ली के हक का 113 एमजीडी पानी कम मिलने की जानकारी दी। साथ उनको यह भी बताया कि दिल्ली को वर्ष 1994 में अपर यमुना बोर्ड ने यहां की आबादी को देखते हुए प्रतिदिन 1005 एमजीडी पानी तय किया था। तब दिल्ली की जनसंख्या 1.1 करोड़ थी। यह समझौता हुए 30 साल हो चुके हैं। इन तीन दशकों में बढ़कर 3 करोड़ हो गई है। यानि तब से लेकर अब तक लगभग तीन गुना जनसंख्या बढ़ गई है। लेकिन दिल्ली को अभी भी 1005 एमजीडी पानी ही मिल रहा है। एलजी ने आप नेताओं को भरोसा दिया कि वो हरियाणा सरकार से हक का पानी दिलाने का पूरा प्रयास करेंगे। भारद्वाज ने बताया कि उन्होंने उपराज्यपाल से यह भी कहा कि अब तो एक सप्ताह में बारिश आने वाली है। शिमला और हिमाचल में बारिश शुरू हो गई। अगले एक सप्ताह में इतना पानी आ जाएगा कि हरियाणा चाहकर भी पानी नहीं रोक पाएगा। इसलिए अब केवल एक सप्ताह की ही बात है।

राज्यसभा सदस्य संजय सिंह ने बताया कि उन्होंने एलजी को बताया कि नहरों के लीकेज को खत्म करने पर 500 करोड़ रुपए खर्च किया। दिल्ली में 12 हजार किलोमीटर पाइप लाइन बिछवाने का काम किया। उनकी सरकार ने अपने स्तर पर बहुत सारे प्रयास किए हैं। इस दौरान एलजी ने भी कुछ सुझाव दिए हैं, जिस पर मिलकर काम करने की सहमति बनी।



उपराज्यपाल कार्यालय से बाहर मीडिया के सवालों का जबाब देते मंत्री सौरभ भारद्वाज व अन्य आप नेता।

## हरियाणा ने मदद करने का दिया आश्वासन : उपराज्यपाल

नई दिल्ली। दिल्ली जल संकट के बीच उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेना ने रविवार शाम को हरियाणा के मुख्यमंत्री नारायण सिंह से बात की। इस बातचीत में सैनी ने आश्वासन दिया है कि वह इस मामले को गंभीरता से देखेंगे और यथासंभव स्थिति से निपटने में मदद करने की कोशिश करेंगे। उपराज्यपाल कार्यालय के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया कि एलजी सक्सेना ने रविवार को आप सांसदों, विधायकों और पदाधिकारियों के प्रतिनिधिमंडल से मुलाकात की। प्रतिनिधियों की बात सुनने के बाद उपराज्यपाल ने निम्नलिखित बातें कही। उपराज्यपाल ने दोहराया कि दिल्ली, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश और अन्य पड़ोसी राज्यों के बीच यमुना जल का हिस्सा ऊपरी यमुना नदी बोर्ड द्वारा तय किया गया है और वर्ष 2025 में इसका नवीनीकरण किया जाना है। हाल ही में सर्वोच्च न्यायालय ने भी बार-बार बरकरार रखा है।

## आप सांसद, विधायकों ने मंत्री आतिशी का बढ़ाया मनोबल

● हथिनीकुंड बैराज के जिस गेट से पानी आता है, वहां पानी भरा है, लेकिन हरियाणा ने गेट बंद कर दिया है : जलमंत्री

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

हरियाणा से दिल्ली को उसके हक का पानी दिलाने को लेकर जलमंत्री आतिशी का पानी सत्याग्रह रविवार को तीसरे दिन भी जारी रहा। आप ने दावा किया कि जलमंत्री के सत्याग्रह को दिल्ली की जनता का भी समर्थन मिल रहा है। रविवार आम आदमी पार्टी के सांसद, कैबिनेट मंत्री गोपाल राय, सौरभ भारद्वाज, इमरान हुसैन समेत पार्टी के वरिष्ठ नेता भी सत्याग्रह में शामिल होकर आतिशी का मनोबल बढ़ाया। इस बीच आतिशी ने रविवार को आरोप लगाया कि राज्य को उसके हिस्से का पानी नहीं मिल रहा, क्योंकि हरियाणा ने हथिनीकुंड बैराज के सभी फाटक बंद कर दिए हैं। उन्होंने कहा जब तक हरियाणा सरकार



आतिशी के अनशन का समर्थन देने पहुंचे सांसद संजय व विधायक। फोटो: रंजन डिमरी

हथिनीकुंड बैराज का गेट खोलकर पानी नहीं देगी, तब तक उनका अनिश्चितकालीन सत्याग्रह जारी रहेगा। आतिशी ने कहा कि रविवार को उनके अनिश्चितकालीन अनशन का तीसरा दिन है। रविवार अनशन पर इसलिए बैठे हैं क्योंकि राष्ट्रीय राजधानी में पानी का बहुत संकट है। दिल्ली के पास अपना पानी नहीं है। यहां सारा पानी पड़ोसी राज्यों से आता है।

दिल्ली में 1005 एमजीडी पानी की जरूरत होती है। इसमें से 613 एमजीडी पानी प्रतिदिन हरियाणा से आता है, लेकिन पिछले 3 हफ्ते से हरियाणा ने पानी छोड़ना कम कर दिया है। हरियाणा सिर्फ 513 एमजीडी पानी दे रहा है। हरियाणा से दिल्ली को रोजाना 100 एमजीडी पानी कम मिल रहा है। एक एमजीडी से 28,500 लोगों को पानी मिलता है।

## नीट-पीजी परीक्षा रद्द होने से छात्र और डॉक्टर संघ नाराज

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्र द्वारा रविवार को निर्धारित नीट-पीजी परीक्षा को स्थगित करने की घोषणा के बाद कुछ छात्र संगठनों और डॉक्टरों के संघों ने इस निर्णय पर असंतोष व्यक्त करते हुए कहा कि देश की शिक्षा प्रणाली बर्बाद हो गई है।

उन्होंने नीट-पीजी और नीट-यूजी परीक्षा आयोजित करने के लिए जिम्मेदार एजेंसी की उच्च स्तरीय जांच की भी मांग की। फेडरेशन ऑफ मीड इंडिया मैडिकल एजोसिएशन के संस्थापक डॉ मनीष जांगड़ा मुताबिक नीट-पीजी प्रवेश परीक्षा स्थगित करना सरकार की विफलता है। इसे ऑनलाइन आयोजित किया जाना था, लेकिन एक अनियमितता



डॉ. मनीष डॉ. शुभम डॉ. सुब्रंकर के कारण उन्होंने इसे रद्द कर दिया। इसका मतलब है कि वे एक परीक्षा आयोजित करने में भी सक्षम नहीं हैं, जिसके लिए उनके पास व्यवस्था करने के लिए पूरा एक साल था। लेडी हार्डिंग के डॉक्टर शुभम आनंद ने बताया कि उनको परीक्षा देने मरत जाना था। लेकिन नीट पीजी को अंतिम समय में स्थगित करना उनके लिए बहुत बड़ा झटका था। अधिकांश अभ्यर्थी पहले ही उन शहरों में जा चुके

थे जहाँ उनके सेंट्र थे। अभी अनिश्चितता है कि यह परीक्षा फिर से कब आयोजित की जाएगी। इसको लेकर छात्रों में मानसिक तनाव है। आरडीए एम्स और एफएआईएमए के उपाध्यक्ष डॉ. सुब्रंकर दत्ता ने कहा कि अचानक लिए गए फैसले के कारण देश भर के डॉक्टरों के सामने आने वाली गंभीर कठिनाइयों पर प्रकाश डाला और परीक्षा के तत्काल पुनर्निर्धारण के साथ-साथ परीक्षा प्रक्रिया की अखंडता और विश्वसनीयता सुनिश्चित करने के लिए एक मजबूत तंत्र बनाने की मांग की। डॉ आनंद ने बताया कि ऐसे कई छात्र हैं जो एमबीबीएस की पढ़ाई पूरी करने के बाद भी इस परीक्षा की तैयारी के लिए अवकाश पर ताकि वे परीक्षा के खत्म होने के बाद अपनी नौकरी पर लौट सकें।

## आबकारी नीति मामले में कारोबारी को अंतरिम जमानत देने से इनकार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्च न्यायालय ने कथित आबकारी नीति घोटाले से संबंधित धन शोधन मामले में न्यायिक हिरासत में बंद हैदराबाद के कारोबारी अरुण रामचंद्रन पिल्लई को अंतरिम जमानत देने से इनकार कर दिया है।

अदालत ने कहा कि पिल्लई को जेल में पर्याप्त उपचार मिल रहा है, इसलिए उसे चिकित्सा आधार पर जमानत नहीं दी जा सकती। पिल्लई ने अदालत से स्वास्थ्य आधार पर जमानत देने की मांग करते हुए कहा कि उसके परिवार ने आयुर्वेदिक

## बारिश से मिली दिल्ली वालों को राहत

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

हल्की बारिश और बादल छाए रहने से रविवार को राष्ट्रीय राजधानी के निवासियों को गर्मी से थोड़ी राहत मिली और अधिकतम तापमान 39.8 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। भारत मौसम विज्ञान विभाग ने यह जानकारी दी। मौसम विभाग के अनुसार 24 और 25 जून को आंधी-तूफान के साथ बारिश होने की संभावना है। शाम साढ़े पांच बजे आर्द्रता 63 प्रतिशत थी। रविवार शाम को दिल्ली के कुछ हिस्सों में हल्की से मध्यम बारिश हुई। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के

● सोमवार और मंगलवार को आंधी के साथ बूदाबूदी की संभावना अनुसार राष्ट्रीय राजधानी का वायु गुणवत्ता सूचकांक (एन्यूआई) शाम छह बजे 143 अंकों के साथ मध्यम श्रेणी में दर्ज किया गया। शून्य से 50 के बीच एन्यूआई अच्छा, 51 से 100 के बीच संतोषजनक, 101 से 200 के बीच मध्यम, 201 से 300 के बीच खराब, 301 से 400 के बीच बहुत खराब और 401 से 500 के बीच गंभीर माना जाता है।

## नशीले पदार्थों की तस्करी के खिलाफ वॉकथान

● इंडिया गेट से पुलिस स्टेशन कर्तव्य पथ तक चलाया जागरूकता अभियान

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नशीली दवाओं के दुरुपयोग और अवैध तस्करी के खिलाफ 26 जून को मनाया जा रहे अंतरराष्ट्रीय दिवस के अवसर पर दिल्ली पुलिस, दिल्ली के सभी जिलों और इकाइयों द्वारा 12 से 26 जून तक नशा मुक्त भारत पखवाड़ा मनाया जा रहा है। इस पखवाड़ा की शुरुआत 12 जून को विशेष पुलिस आयुक्त शालिनी सिंह, ओलंपिक सिल्वर पदक विजेता रवि दहिया और विस्तरवीर कुशठी खिलाड़ी सरिता



इंडिया गेट से रैली को हरी झंडी दिखाते वरिष्ठ पुलिस अधिकारी।

मोर के द्वारा लाल किला से दिल्ली पुलिस के जनसम्पर्क वाहन को हरी झंडी दिखाकर की गयी थी। नशा मुक्त भारत पखवाड़ा के तहत रविवार सुबह साढ़े छह बजे इंडिया गेट से पुलिस स्टेशन

अभियान प्रतिनिधि), संजय भारद्वाज क्रिकेट कोच (द्रोणाचार्य पुरस्कृत), मनोज (राष्ट्रीय ऐथेलेट) के अलावा न केवल दिल्ली बल्कि देश के विभिन्न हिस्सों से लोगों ने खूब बढ़ चढ़ कर हिस्सा लिया। दिल्ली के विशेष पुलिस आयुक्त श्रीएस के गौतम और विशिष्ट अतिथिगणों ने इंडिया गेट पर जिंदगी को कहे कि नशे को ना आदर्श वाक्य के साथ वाकथान को हरी झंडी दिखाई। वॉकथान में करीब 5000-6000 व्यक्तियों ने भाग लिया। प्रतिभागी पुलिस और जनता दोनों वर्गों से थे। उन्हें नशीले पदार्थों के सेवन के हानिकारक प्रभावों के बारे में वर्तमान पीढ़ी के बीच जागरूकता पैदा करने के लिए बुलेटिन बोर्ड, पोस्टर और बैनर प्रदर्शित किए। जिसका समापन पुलिस स्टेशन कर्तव्यपथ पर हुआ।

23 जून

कांग्रेस पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं पूर्व सांसद

# श्री राज बब्बर जी

को जन्मदिन की हार्दिक शुभकामनाएं।

पंकज डावर

विधानसभा : गुरुग्राम

pkagurugram

## संक्षिप्त समाचार

डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी का शहीदी दिवस

नई दिल्ली। भारतीय जनसंघ के संस्थापक डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी के शहीदी दिवस के अवसर पर दिल्ली में उनकी प्रतिमा लगे पार्क में प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा की अध्यक्षता में आयोजित प्रार्थना सभा में भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता एवं सांसद सुधांशु त्रिवेदी एवं उपस्थित नेताओं एवं कार्यकर्ताओं ने श्रद्धासुमन अर्पित किये। इस मौके पर डॉ सुधांशु त्रिवेदी ने कहा कि डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी सिर्फ हमारे पार्टी के संस्थापक ही नहीं बल्कि देश के पहले राजनीतिक बालिदान थे। वीरेंद्र सचदेवा ने कहा कि डॉ मुखर्जी एक ऐसे विचारवादी व्यक्ति थे जिन्होंने मात्र 52 वर्ष की अल्प आयु में देश की एकता और अखंडता के लिए अपने प्राणों का बलिदान दे दिया। हमें इस बात की खुशी है कि कश्मीर से धारा 370 को हटाकर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने सही मायने में डॉ मुखर्जी को सच्ची श्रद्धांजलि दी है।

डकैती के मामले में फरार आरोपी पकड़ा

नई दिल्ली। दक्षिण-पश्चिम दिल्ली जिला पुलिस की एंटी सैचिंग सेल ने 22 जून को डकैती के मामले में फरार चल रहे एक बदमाश को पकड़ा है। आरोपी अजय उर्फ बिंदू फिलहाल जेल भेज दिया गया है। पुलिस उपायुक्त रोहित मीणा ने बताया कि सागरपुर थाने में दर्ज एक डकैती के मामले में आरोपी अजय लंबे समय से फरार चल रहा था। अजय को कोर्ट ने 2022 में भंगोड़ा घोषित कर दिया था। जिसके बाद से पुलिस उसकी तलाश कर रही थी। 22 जून को पुलिस टीम को अजय के बारे में सूचना मिली। पुलिस टीम ने पालम गांव स्थित उसके घर पर छापा मार कर उसे दबोच लिया। आरोपी पर 20 से ज्यादा मामले दर्ज हैं।

महिला से चैन और मोबाइल लूटने वाले दो आरोपी धरे

नई दिल्ली। दक्षिण-पश्चिम दिल्ली जिला पुलिस की एंटी सैचिंग सेल ने दो झपटमारी को गिरफ्तार किया है। आरोपियों मोहिंदर सिंह और रवि ने पास से दो मोबाइल बगामद किये हैं। पुलिस उपायुक्त रोहित मीणा ने बताया कि 28 मार्च को एक महिला ने अपने साथ झपटमारी की शिकायत साऊथ कैम्पस थाना पुलिस को दी थी। महिला ने बताया कि वह सुबह मंदर डेयरी से सामान लेकर लौट रही थी। इसी दौरान बाइक सवार बदमाशों ने उसका मोबाइल और चैन झपट ली। पुलिस ने केस दर्ज कर जांच शुरू की। एंटी सैचिंग सेल के इंस्पेक्टर मुकेश कुमार की टीम ने सीसीटीवी फुटेज और तकनीकी निगरानी का विश्लेषण कर दोनों आरोपियों की पहचान की और उन्हें उनके घर कल्याणपुरी और उत्तम नगर में छापा मार कर गिरफ्तार कर लिया।



# आज रामलला के दर्शन करेगी हरियाणा सरकार

मुख्यमंत्री, मंत्री और विधायक चंडीगढ़ से होंगे रवाना, हिसार से अयोध्या के लिए चलेगी पहली फ्लाइट

## फेरबदल के कारण

अभी तक राम नगरी नहीं जा सके थे हरियाणा के सीएम

शिखा शर्मा। चंडीगढ़

हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सैनी के नेतृत्व वाली हरियाणा सरकार सोमवार को अयोध्या में जाकर रामलला के दर्शन करेगी। मुख्यमंत्री नायब सैनी के नेतृत्व में मंत्रियों तथा विधायकों का शिष्टमंडल सोमवार को सुबह चंडीगढ़ से अयोध्या के लिए रवाना होगा। अयोध्या में 22 जनवरी को अयोध्या में मूर्ति स्थापना के समय



हरियाणा में भाजपा सरकार का नेतृत्व मनोहर लाल द्वारा किया जा रहा था। उस समय मनोहर लाल के नेतृत्व में विधायकों तथा मंत्रियों का 10 फरवरी को अयोध्या जाने का कार्यक्रम तय हुआ था, लेकिन यह कार्यक्रम सिरे नहीं चढ़ सका और

हरियाणा में नेतृत्व परिवर्तन हो गया। 12 मार्च को नई सरकार के गठन के बाद से लोकसभा चुनाव शुरू हो गया। जिसके चलते हरियाणा के मुख्यमंत्री तथा मंत्री अभी तक अयोध्या नहीं जा सके थे। अब लोकसभा चुनाव से फागिर होने के

बाद मुख्यमंत्री नायब सैनी ने अयोध्या जाने के कार्यक्रम का ऐलान किया है। सोमवार को मुख्यमंत्री नायब सैनी के नेतृत्व में हरियाणा के कई मंत्री तथा विधायक सुबह आठ बजे विशेष विमान से अयोध्या के लिए रवाना होंगे। कुछ मंत्रियों तथा विधायकों के पूर्व निर्धारित कार्यक्रम होने के कारण वह अयोध्या नहीं जाएंगे। सूत्रों के अनुसार मुख्यमंत्री समेत करीब 32 विधायक तथा मंत्री चंडीगढ़ से अयोध्या के लिए रवाना होंगे। अयोध्या में रामलला के दर्शनों के बाद नायब सैनी मंत्रिमंडल शाम को वापस लौट आएंगे। हरियाणा सरकार द्वारा शुरू की गई मुख्यमंत्री तीर्थ दर्शन योजना के अंतर्गत जहां चुनाव से पहले हरियाणा सरकार के पब्लिसिटी एडवाइजर

तरुण भंडारी के नेतृत्व प्रदेश के श्रद्धालु विशेष ट्रेन द्वारा अयोध्या जा चुके हैं वहीं चुनाव के बाद मुख्यमंत्री नायब सैनी भी कई शहरों से बसों को हरी झंडी दिखाकर अयोध्या के लिए रवाना कर चुके हैं। इन बसों में 60 वर्ष से अधिक आयु तथा एक लाख 80 हजार रुपये वार्षिक आय वाले श्रद्धालुओं को सरकार द्वारा मुफ्त तीर्थ यात्रा करवाई जा रही है। हिसार में हवाई अड्डे के निर्माण का कार्य लगभग अंतिम चरण में है। जिसके चलते सरकार ने अगस्त माह के पहले सप्ताह से यहां से विमान संचालन का ऐलान किया है। मुख्यमंत्री नायब सैनी ने ऐलान किया है कि हिसार हवाई अड्डे से चलने वाली पहली फ्लाइट हिसार से अयोध्या के लिए चलेगी।

# प्रत्याशी चयन पर कांग्रेस में विवाद बढ़ा

पायनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

## प्रदेश अध्यक्ष

उदयमान ने सैलजा को बताया जिम्मेदार- कहा, कार्यकर्ताओं का मनोबल गिरा रही है सांसद

लोकसभा चुनाव में प्रत्याशियों के चयन को लेकर कांग्रेस में छिड़ी विवाद थमने का नाम नहीं ले रहा है। कांग्रेस अध्यक्ष उदयमान ने रविवार को इस मुद्दे पर कुमारी सैलजा पर पलटवार करते हुए उन्हें ही धेर लिया है। रविवार को नई दिल्ली में मीडिया से बातचीत में उदयमान ने कड़े तौर पर कहा कि सैलजा अगर उम्मीदवारों को कमजोर बता रही हैं तो इसके लिए वे खुद जिम्मेदार हैं। उन्होंने कहा कि वह कांग्रेस वर्किंग कमेटी की सदस्य हैं। पार्टी की राष्ट्रीय महासचिव हैं और टिकट आवंटन के लिए हुई बैठक में वे भी मौजूद थीं। उन्हें बैठक में अपनी बात रखनी चाहिए थी। पार्टी नेतृत्व के फैसलों पर टीका-टिप्पणी करना किसी भी नेता के लिए सही नहीं है। उन्होंने कहा कि अगर कोई

भी नेता इस तरह के बयान देता है तो उससे पार्टी के निचले कार्यकर्ताओं का मनोबल टूटता है और उनमें गलत भ्रम फैल जाता है। सैलजा द्वारा दिए जा रहे बयानों पर नोटिस देने से जुड़े सवाल पर प्रदेशाध्यक्ष ने कहा कि वह पार्टी की बड़ी नेता हैं और उन्हें नोटिस देने के अधिकार उनके पास नहीं हैं। वह केवल आग्रह कर सकते हैं कि सैलजा को ऐसे बयान नहीं देने चाहिए। अगर उन्हें कोई शिकायत है तो वह पार्टी हाईकमान से बात करें। अगर मुझे कोई बात करनी हुई तो

## कुमारी सैलजा द्वारा लगातार लोकसभा चुनाव में प्रत्याशियों के चयन पर सवाल उठाए जा रहे हैं। सैलजा कह रही हैं कि अगर सही प्रत्याशी होते तो कांग्रेस लोकसभा की 8 से 10 सीट जीत सकती थी। पांच सीटों पर जीत को वे नाकाफी मानती हैं। इतना ही नहीं, इशारों-इशारों में वे पूर्व सीएम और नेता प्रतिपक्ष भूपेंद्र सिंह हुड्डा पर भी हमला बोल रही हैं।

कुमारी सैलजा द्वारा लगातार लोकसभा चुनाव में प्रत्याशियों के चयन पर सवाल उठाए जा रहे हैं। सैलजा कह रही हैं कि अगर सही प्रत्याशी होते तो कांग्रेस लोकसभा की 8 से 10 सीट जीत सकती थी। पांच सीटों पर जीत को वे नाकाफी मानती हैं। इतना ही नहीं, इशारों-इशारों में वे पूर्व सीएम और नेता प्रतिपक्ष भूपेंद्र सिंह हुड्डा पर भी हमला बोल रही हैं। उन्होंने हुड्डा को जिम्मेदार ठहराया है। कांग्रेस नेतृत्व से ही करूंगा। वहीं किरण के कांग्रेस छोड़ने पर उदयमान ने कहा- अगर कोई विश्वासघाती हो, वह चला जाए तो ठीक है।

# शिक्षा निदेशालय ने वरिष्ठता सूची पर मांगी आपत्तियां

## मुख्यालय को आठ जुलाई तक भेजेंगे रिपोर्ट

पायनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

शिक्षा विभाग ने 23 हजार पीजीटी की वरिष्ठता सूची पर आपत्तियां मांगी हैं। विभाग को ओर से रविवार को वेबसाइट पर 23 हजार पीजीटी की सूची अपलोड कर दी है। सभी जिला शिक्षा अधिकारियों के साथ प्राचार्यों को निर्देश दिए हैं कि 8 जुलाई तक सभी आपत्तियां व दावे मुख्यालय भेजे जाएं। विभाग को ओर से 8 जुलाई 2019 की स्थिति के अनुसार पीजीटी की वरिष्ठ सूची को संशोधन के तौर पर प्रकाशित किया है। वरिष्ठता सूची में उनकी वरिष्ठता गलत निर्धारण व सुधार के संबंध में पीजीटी से आवेदन प्राप्त हुए थे, लेकिन उनमें से कुछ

मामले अदालतों में लंबित थे। पीजीटी 2003 की नीति के तहत उनकी जन्मतिथि गलत तरीके से तय की गई थी। वर्ष 2003 और 2004 में विभाग द्वारा टीजीटी से पीजीटी पद पर पदोन्नत किए गए पीजीटी की वरिष्ठता भी गलत तरीके से यानी उनकी जन्म तिथि के आधार पर तय की गई है, जो सेवा के प्रावधानों का भी उल्लंघन है। वर्ष 2003-2004 में टीजीटी के पद से पीजीटी में पदोन्नत किया गया था, उनके कैडर यानी टीजीटी की वरिष्ठता सूची के अनुसार या उनकी पदोन्नति की तारीख लंबित प्रतिनिधित्व के साथ ठीक कर दिया गया है। अब विभाग को ओर से अस्थायी संशोधित वरिष्ठता सूची को वेबसाइट पर अपलोड किया गया है। पीजीटी से संबंधित आपत्तियां व दावे 5 जुलाई तक भेजे जा सकते हैं।

# रोडवेज के बेड़े में शामिल होगी 650 नई बसें

सरकार ने पूरी की टेंडर प्रक्रिया, अड़ईं पर सुधारी जाएगी शौचालयों की व्यवस्था

पायनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

हरियाणा की सड़कों पर जल्द ही नई बसें दिखाई देंगे। प्रदेश सरकार द्वारा राज्य में 650 नई बसें की खरीद को लेकर शुरू की गई टेंडर प्रक्रिया पूरी कर ली गई है। नई बसें के बेड़े में 150 एसी बसें भी शामिल हैं। इन बसें को प्रदेश के सभी जिलों में मांग के अनुसार भेजा जाएगा। इसका परिचालन निदेशालय द्वारा पहले ही सभी जिला डिप्टीओं से उनकी मांग पर रिपोर्ट ली गई है। हरियाणा के परिवहन राज्य मंत्री असीम गोयल ने रविवार को यह जानकारी देते हुए बताया कि इन बसें की खरीद के बाद विभाग जल्द 518



अन्य नई बसें की खरीद प्रक्रिया शुरू करेगा, जिनमें 500 एचवीएससी बसें लेने की योजना है। वर्तमान में परिवहन विभाग के पास 6 वोल्वो बसें, 12 मर्सिडीज, 153 एचवीएससी, तीन सीएनजी, 10 सेमी लो.फ्लोर बसें, 278 मिनी बसें, 3203 प्लेन बसें हैं। परिवहन विभाग के इस बेड़े में 1168 नई बसें शामिल हो जाएंगी। अभी परिवहन विभाग के बेड़े में कुल

# इनू ने एग्री बिजनेस मैनेजमेंट में एमबीए का नया पाठ्यक्रम किया लॉन्च

कुरुक्षेत्र। इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इनू) क्षेत्रीय केंद्र के निदेशक प्रभावी डॉ भूमि पाल ने जानकारी देते हुए बताया कि इनू ने एग्री बिजनेस मैनेजमेंट में एमबीए का नया पाठ्यक्रम लॉन्च किया है। इस पाठ्यक्रम का उद्देश्य मैनेजमेंट के ऐसे युवाओं को तैयार करना जिनसे कृषि व्यवसाय और किसानों की आमदनी को बढ़ाने में मदद मिल सकती है। कृषि देश की बढ़ती आबादी को आजीविका और खाद्य सुरक्षा प्रदान करने के मामले में राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था की रीढ़ है। इस कार्यक्रम का उद्देश्य कृषि, खाद्य, ग्रामीण और संबद्ध क्षेत्रों में सक्षम व्यावसायिक पेशेवरों को तैयार करना है। उन्होंने कहा कि इसका उद्देश्य पेशेवरों को विशिष्ट प्रबंधकीय कौशल से लैस करना, कृषि व्यवसाय के तकनीकी-व्यापिक कौशल को प्रबंधन में विशेषज्ञता विकसित करना और राष्ट्रीय विकास योजनाओं, कृषि नीतियों और वैश्विक व्यापार को प्रभावी ढंग से संबोधित करने के लिए आवश्यक ज्ञान प्रदान करना है। यह कोर्स नए स्नातकों, प्रातिशाली कौशल और कृषि विस्तार श्रमिकों सहित प्रतिभागियों की एक विविध श्रेणी को लक्षित करता है, और कृषि उद्योगों और कृषि इनपुट और आउटपुट से निपटने वाले उद्यमों में व्यापारियों, बिचौलियों, तकनीशियनों और प्रबंधकों को पूरा करता है।

# पौधरोपण कर अग्रवाल वैश्या समाज ने मनाया प्रेरणा दिवस

पायनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

अग्रवाल वैश्या समाज हरियाणा के प्रदेश अध्यक्ष अशोक बुवानीवाला एवं प्रदेश महासचिव राजेश सिंगला की प्रेरणा से शनिवार को नगर के विभिन्न स्थानों सैक्टर 7, 8, कैलाश नगर व वशिष्ठ कालोनी इत्यादि में प्रेरणा दिवस मनाते हुए पौधारोपण किया। संस्था के सक्रिय प्रदेश संगठन सचिव मुनीष मिश्र ने बताया कि यह कार्यक्रम हर वर्ष आयोजित किया जाता है। इस वर्ष भी अग्रवाल समाज के युवाओं को साथ लेकर भागी संख्या में पौधारोपण किया गया है। अग्रवाल वैश्या समाज हरियाणा के जिला अध्यक्ष अशोक गर्ग ने बताया कि पौधारोपण के उपरांत प्रदेश अध्यक्ष अशोक बुवानीवाला को जन्मदिन होने के कारण हॉस्पिटल में मरीजों को फल वितरित किए गए। इस अवसर पर मुनीष मिश्र व मौजूद रहे।



अशोक गर्ग के साथ कपिल मिश्र, वरुण गुप्ता, अमित गोयल, प्रदीप गर्ग, सचिन सिंगला, मांगेराम गोयल, एस.पी. गुप्ता, श्रीकांत बंसल, गौरव सिंह, शुभम बंसल, अंकित बंसल, संजीव गर्ग, नरेश सिंगला, विजय गर्ग, जन बहादुर सिंगला, अजय गुप्ता, सुमित गर्ग, कुलवंत गर्ग इत्यादि भी मौजूद रहे।

# नूंह में हरियाणा कौशल रोजगार निगम के माध्यम से होगी शिक्षक भर्ती

पायनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

हरियाणा सरकार ने नूंह जिले में हरियाणा कौशल रोजगार निगम के माध्यम से शिक्षकों की भर्ती करने का फैसला किया है। प्रदेश में इस समय अध्यापकों के करीब 26 हजार पद रिक्त पड़े हुए हैं। नूंह में एचकेआरएन के जरिये प्राइमरी टीचरों की भर्तियां की जाएंगी। पहले भी एचकेआरएन के जरिये शिक्षकों की भर्ती की गई थी, चुनावों के चलते आदर्श आचार

## प्रदेशभर में 26 हजार से ज्यादा शिक्षकों के पद हैं खाली, भर्तियों के लिए सरकार ने मांगे आवेदन

संहिता लगने से शिक्षकों को नियुक्ति नहीं मिल पाई थी, अब शिक्षकों को नियुक्ति देने का काम जारी है। शिक्षा निदेशालय की तरफ से रविवार को जारी जानकारी के अनुसार एचकेआरएन के जरिये 9 हजार शिक्षकों की भर्ती का लक्ष्य रखा गया है। जिसके चलते नूंह में

प्राइमरी टीचर की भर्ती प्रक्रिया शुरू की गई है। आगामी 28 जून तक आवेदन का मौका दिया गया है। हरियाणा कौशल रोजगार निगम ने 10 कैटेगरी में भर्ती प्रक्रिया शुरू की है। इनमें नूंह के लिए लिए प्राइमरी टीचर के अलावा अंबाला, चंडीगढ़, पंचकूला, रोहतक और

गुरुग्राम के लिए अकाउंटेंट, भिबानी व फरीदाबाद के लिए असिस्टेंट अकाउंटेंट, पंचकूला के लिए असिस्टेंट जनरल मैनेजर अकाउंटेंट, फरीदाबाद के लिए जूनियर प्रोजेक्ट असिस्टेंट, अंबाला, चंडीगढ़, फरीदाबाद, कैथल, पंचकूला व सोनीपत के लिए लीग असिस्टेंट, पलवल के लिए प्रोग्रामर, करनाल के लिए शिफ्ट अट्रेंडेंट, चंडीगढ़ व पंचकूला के लिए सुपरवाइजर आईटी व टेक्निकल असिस्टेंट के पदों पर

28 जून तक आवेदन का मौका है। हरियाणा कौशल रोजगार निगम के तहत कार्यरत कर्मी अब अपने गृह जिले में जा सकेंगे। कौशल रोजगार निगम की ओर से गृह जिले में जाने के लिए रविवार से एचकेआरएन की ओर से लिंक को खोल दिया है। कर्मी संबंधित लिंक पर गृह जिले में जाने की रिकवरेट अपलोड कर सकते हैं। हालांकि एचकेआरएन की ओर से गृह जिले में रिक्त पद और डिमांड के आधार पर फैसला लिया जाएगा।

# कबीर वाणी सुना कला कीर्ति भवन में मनाई कबीर जयंती

पायनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

हरियाणा कला परिषद द्वारा कला कीर्ति भवन में आयोजित दो दिवसीय संगीतमय संस्था का समापन कबीर गायन से हुआ। विषय संगीत दिवस के अवसर पर जहां भिबानी के कलाकारों ने रागियां और सारंगीवादन से समां बांधा। वहीं संत कबीर दास जयंती के अवसर पर अम्बाला की सुनीता दुआ सहलग और साथी कलाकारों ने संत कबीर की वाणी का वर्णन किया। कला कीर्ति भवन के लॉन में आयोजित की गई सांस्कृतिक संस्था में श्रोताओं ने संत कबीर के दोहों का जमकर आनंद उठाया। इस अवसर पर मंच संचालन



विवास शर्मा द्वारा किया गया। भजन एवं लोकगायिका सुनीता दुआ सहलग ने कार्यक्रम की शुरुआत मन लागो भैया यार फकीरी में से की। संत कबीर की लेखनी और शब्दों के महत्व को समझाते हुए सुनीता दुआ ने अपनी शानदार प्रस्तुति दी। इसके बाद क्या तन मांजता रे, इक दिन माटी में मिल जाना, भजो रे मन गोविंदा जैसी बेहतरीन प्रस्तुतियों के साथ कलाकारों ने अपनी प्रतिभा को प्रदर्शन किया।

# एक कॉल से होगा गंदगी का उठान: निगमायुक्त फरीदाबाद

दौर पर पहुंचे स्थानीय निकाय मंत्री सुभाष सुधा ने सफाई को लेकर निगम अधिकारियों को कड़े निर्देश दिए। जिससे नगर निगम फरीदाबाद और विकास को लेकर चौकन्ना हो गया। नगर निगमा के आयुक्त मोना ए श्रीनिवासन के आदेश पर नगर निगम को चार जनों में बांट कर चार एक्सईएन स्ट्रें के अधिकारियों के अलावा 200 से ज्यादा सफाई व विकास से जुड़े अधिकारियों की ड्यूटियां लगाई गई हैं। मंत्री की फटकार के बाद एक्सएन मोड में आए निगम अधिकारी समूचे क्षेत्र से गुजरने वाले नाले-नालियों की सफाई पर विशेष ध्यान दे रहे हैं तथा बरसातों पूर्व सभी ड्रेनेज को दुरुस्त कर लिया जाएगा।

# कैमक कमर्शियल कंपनी लिमिटेड (सीआईएन L70109DL1980PLC169318)

पंजीकृत कार्यालय: प्रथम तल, एनएचएस बिल्डिंग, 9-10, बहादुर शाह जफर मार्ग, नई दिल्ली - 110002 मोबाइल नं. 7303495374, ईमेल: camacccommercial@gmail.com वेबसाइट: www.camacccommercial.com

44वीं वार्षिक आम बैठक की सूचना रिपोर्ट ई-वोटिंग सूचना और बुक सेलोजर

इसके द्वारा सूचित किया जाता है कि: (कंपनी) की 44वीं वार्षिक आम बैठक ("एजीएम") गुरुवार, जुलाई 18, 2024 को सुबह 10:30 बजे (आईएसटी) वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग ("वीसी") सुविधा के माध्यम से बुलाई जाएगी, जो सामान्य और विशेष व्यवसायों को संज्ञित करने के लिए है, जैसा कि एजीएम के नोटिस में निर्धारित किया गया है, कंपनी अधिनियम, 2013 ("अधिनियम") के लागू प्राधान्यों और उससे कठोर बनाए गए नियमों के अनुपालन में सामान्य परिचय सं. 14/2020, दिनांकित अप्रैल 8, 2020 और 17/2020 दिनांक अप्रैल 13, 2020 के साथ पठित, भारतीय प्रतियुक्ति और निवेश विभाग द्वारा जारी कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय ("एनसीएफआर") द्वारा जारी सामान्य परिचय सं. 09/2023, दिनांक सितंबर 25, 2023 (सांख्यिक रूप से "एनसीएफआर") और परिचय सं. SEBI/HO/CFD/CDD-POD-2/P/CIR/2023/167 दिनांक अक्टूबर 07, 2023 द्वारा जारी किया गया है। एजीएम परिचय और सेबी परिचय के संदर्भ में, एजीएम की सूचना और वार्षिक रिपोर्ट की भौतिक प्रति सदस्यों को भेजने की आवश्यकता को समाप्त कर दिया गया है, इसलिए कंपनी अपनी 44वीं एजीएम और वार्षिक रिपोर्ट 2023-24 की सूचना सदस्यों को उनके पंजीकृत ईमेल आईडी पते पर भेज रही है, उपरोक्त दस्तावेज कंपनी की वेबसाइट पर [www.camacccommercial.com](http://www.camacccommercial.com) और सीडीएस/एनएस [www.evotingindia.com](http://www.evotingindia.com) और उन सदस्यों की वेबसाइट पर भी उपलब्ध होंगी भौतिक और डिजिटल रूप में शेयर/जिनके ईमेल पते कंपनी के साथ पंजीकृत नहीं हैं, उन्हें 11 जुलाई, 2024 को या उससे पहले ईमेल आईडी [nicheltechpl@nicheltechpl.com](mailto:nicheltechpl@nicheltechpl.com) पर नाम, फोनियॉ नंबर, शेयरों की संख्या, प्रमाणपत्र संख्या आदि निर्दिष्ट करते हुए अनुरोध पत्र भेजकर निवेदनें/ऑनलाइन प्रारंभिक लिमिटेड (रजिस्ट्रार और ट्रांसफर एजेंट) के साथ अपने ईमेल पते को पंजीकृत करना आवश्यक है। 11 जुलाई, 2024 की कट-ऑफ तिथि को भौतिक रूप में या डिजिटल/इलेक्ट्रॉनिक रूप में शेयर रखने वाले सदस्य इलेक्ट्रॉनिक रूप से सामान्य और विशेष व्यवसायों पर अपना वोट डाल सकते हैं, जैसा कि सेटल डिवाइजिटी सर्विस (इंडिया) लिमिटेड ("सीडीएस/एनएस") की इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग सिस्टम ("सिस्टम ई-वोटिंग") के माध्यम से 44वीं एजीएम की सूचना में निर्धारित किया गया है। सभी सदस्यों को सूचित किया जाता है कि: (i) 44वीं वार्षिक आम बैठक की सूचना में निर्धारित साधारण एवं विशेष कार्य इलेक्ट्रॉनिक माध्यम से मतदान के माध्यम से किया जाएगा। (ii) रिपोर्ट ई-वोटिंग शुरू होने की तिथि और समय: 14 जुलाई, 2024 (सुबह 9:00 बजे), (iii) रिपोर्ट ई-वोटिंग की समाप्ति की तिथि और समय: 17 जुलाई, 2024 (शाम 5:00 बजे), (iv) 44वीं एजीएम को वोटन रिपोर्ट ई-वोटिंग या ई-वोटिंग सिस्टम के माध्यम से वोट करने की पात्रता निर्धारित करने की कट-ऑफ तिथि: 11 जुलाई, 2024 है, (v) दूरस्थ ई-मतदान और एजीएम में शामिल होने के विस्तृत अनुदेश एजीएम के नोटिस में दिए गए हैं। (vi) कोई भी व्यक्ति, जो ईमेल द्वारा 44वीं एजीएम की सूचना मजने के बाद कंपनी का सदस्य बनता है और कट-ऑफ तिथि 11 जुलाई, 2024 तक शेयर रखता है, वह [www.evotingindia.com](http://www.evotingindia.com) या [camacccommercial@gmail.com](mailto:camacccommercial@gmail.com) पर अनुरोध भेजकर लॉगिन आईडी और पासवर्ड प्राप्त कर सकता है। (vii) माननीय सदस्य यह नोट कर सकते हैं कि (क) मतदान के लिए उपयुक्त तारीख और समय के बाद सीएसडीएस द्वारा रिपोर्ट ई-वोटिंग मॉड्यूल को अक्षम कर दिया जाएगा और एक बार सदस्य द्वारा किसी वरिष्ठता को तहत संचालित कर सकते हैं या [helpdesk.evoting@cdsindia.com](mailto:helpdesk.evoting@cdsindia.com) को एक ईमेल लिख सकते हैं या श्री करंज कदवी, परामर्श-ऑफिस प्रबंधक, सेटल डिवाइजिटी सर्विस (इंडिया) लिमिटेड, पता: ए बिंग, 25वीं मंजिल, ब्रिजवन प्लूवियर/एनएस, महात्माजानि मिल कमाउन्स, एनएस ज्योशी मार्ग, लोकर परेल (पूर्व), मुम्बई-400013 या [helpdesk.evoting@cdsindia.com](mailto:helpdesk.evoting@cdsindia.com) को एक ईमेल भेजे या 022-23058542/43 या टोल फ्री नं. 1800225533 पर कॉल करें। (viii) कंपनी के सदस्यों का रजिस्ट्रार और शेयर स्थानान्तरण पुस्तक 12 जुलाई, 2024 से 18 जुलाई, 2024 तक (दोनों दिनों सम्मिलित) बंद रहेगी। कृते कैमक कमर्शियल कंपनी लिमिटेड द्वारा/— शांती शिखा कंपनी सचिव

# प्रशासन ने गांव बन में गिराए अवैध निर्माण

सौरभ चौधरी। लाडवा

जिला नगर योजनाकार की टीम ने उपायुक्त के आदेशानुसार लाडवा उपमंडल में राजस्व संपदा गांव बन में 2 अवैध कॉलोनिनों में तोड़-फोड़ की कार्रवाई की। यह जानकारी जिला नगर योजनाकार अधिकारी अशोक गर्ग ने दी। डीटीपी अशोक गर्ग ने कहा कि उपायुक्त के आदेशानुसार मार्किट कमेटी सचिव संजय कुमार को ड्यूटी मजिस्ट्रेट नियुक्त किया गया था। ड्यूटी मजिस्ट्रेट के नेतृत्व में पुलिस बल के साथ डीटीपी की टीम ने राजस्व संपदा गांव बन में 3 एकड़ व 2.2 एकड़ में पनप रही 2 अवैध कॉलोनी में कच्ची सड़कों, 1 दुकान, डीपीसी व कंट्रोल एरिया में एक अवैध निर्माण को पीले पंजे से हटाय गया। उन्होंने कहा कि डीटीपी विभाग के पास राजस्व संपदा गांव बन में 2



गांव बन में अवैध निर्माण पर चलता जिला प्रशासन का बुलडोजर।

अवैध कॉलोनी के पनपने का मामला आया था, जिसके उपरांत विभाग द्वारा भूस्वामी और प्रॉपर्टी डीलरों को एचडीआर एक्ट 1975 की धाराओं के तहत नोटिस जारी कर जरूरी अनुमति लेने के आदेश दिए गए थे। परंतु भूस्वामी और प्रॉपर्टी डीलरों ने तो अवैध कॉलोनिनों में किंग जा रहें निर्माण को रोका और ना ही विभाग

से अनुमति प्राप्त की। इस पर कार्रवाई करते हुए विभाग द्वारा इन अवैध कॉलोनिनों में निर्माण को नष्ट करने का काम किया गया है। उन्होंने लोगों को सचेत करते हुए कहा कि सस्ते प्लाटों के चक्कर में प्रॉपर्टी डीलर के वहकावे में आकर प्लाट ना खरीदें और ना ही किसी प्रकार का निर्माण कार्य करें।

दिनांक: 21 जून, 2024 स्थान: नई दिल्ली

कृते इंडियाबुक्स हाउसिंग फाउनेस लि. प्रधिकृत अधिकारी

स्थान: प्रदेश नोएडा/नोएडा/गाजियाबाद/गौतम बुद्ध नगर

कृते इंडियाबुक्स हाउसिंग फाउनेस लि. प्रधिकृत अधिकारी



# अखंड भारत के स्वप्नदृष्टा थे डॉ. मुखर्जी: योगी

● मुख्यमंत्री योगी ने डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के बलिदान दिवस पर उनकी प्रतिमा पर की पुष्पांजलि



उक्त बातें मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहीं। भारतीय जनसंघ के संस्थापक अध्यक्ष डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के बलिदान दिवस पर सिविल हॉस्पिटल परिसर हजरतगंज स्थित प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की। सीएम ने डॉ. मुखर्जी को भारत माता का महान सपूत, आदित्यनाथ ने कहीं। भारतीय जनसंघ के संस्थापक अध्यक्ष डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के बलिदान दिवस पर सिविल हॉस्पिटल परिसर हजरतगंज स्थित प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की। सीएम ने डॉ. मुखर्जी को भारत माता का महान सपूत,

प्रधान, एक विधान, एक निशान की भावनाओं को सम्मान करने का कार्य प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भाजपा की एनडीए सरकार ने किया है। यह कश्मीर, देश की अखंडता और सीमा की सुरक्षा के लिए बलिदान देने वालों के प्रति सच्ची श्रद्धांजलि है। उप मुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक, पूर्व उप मुख्यमंत्री व राज्यसभा सांसद दिनेश शर्मा, कैबिनेट मंत्री स्वतंत्र देव सिंह, महापौर सुयमा खर्कवाल, विधायक योगेश शुक्ल, विधान परिषद सदस्य डॉ. महेंद्र सिंह, रामचंद्र प्रधान, लालजी निर्मल, इंजी. अमनीश सिंह, मुकेश शर्मा आदि मौजूद रहे। ऑफिशियल सोशल मीडिया अकाउंट एक्स पर भी डॉ. मुखर्जी को श्रद्धांजलि दी। सीएम योगी ने लिखा कि महान राष्ट्रभक्त, भारतीय जनसंघ के संस्थापक अध्यक्ष, उक्त शिक्षाविद, राष्ट्रवादियों के मार्गदर्शक, श्रद्धेय डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के बलिदान दिवस पर उन्हें विनम्र श्रद्धांजलि। भारत की एकात्मता और अखंडता के लिए समर्पित उनका सम्पूर्ण जीवन एवं बलिदान देशवासियों के लिए महान प्रेरणा है।

# उत्तर प्रदेश को हरा-भरा बनाए रखने की योगी सरकार की मुहिम ने पकड़ी रफ्तार

● 35 करोड़ पौधे लगाने के लिए विभागों और मंडलों के लिए लक्ष्य निर्धारित ● वन-पर्यावरण विभाग 14 करोड़ तो ग्राम्य विकास विभाग सूबे में लगाएगा 12.59 करोड़ पौधे

लखनऊ। प्रकृति व परमात्मा की असीम कृपा वाले उत्तर प्रदेश को हरा-भरा बनाए रखने के लिए योगी सरकार की पहल पर सब मिलकर कार्य करेंगे। योगी सरकार ने सबका साथ और सबके प्रयास की बंदोबस्त इस वर्ष भी 35 करोड़ पौधरोपण व उनके संरक्षण का लक्ष्य रखा है। प्रदेश के हरित क्षेत्र को 9 से बढ़ाकर 2026-27 तक 15 फीसदी तक ले जाना है। इसके लिए जनसहयोग भी जरूरी है। प्रदेशव्यापी अभियान में सभी विभागों व मंडलों के लिए भी लक्ष्य निर्धारण किया गया है। योगी सरकार का यह भी निर्देश है कि हर किसी को उच्च गुणवत्ता के पौधे सुलभता से मिल सकें, विधिवत तैयारी भी की जाए।

योगी सरकार सभी के सहयोग से इस लक्ष्य को प्राप्त करेगी। विगत वर्ष की भांति इस वर्ष भी इस लक्ष्य को प्राप्त करने के साथ ही सकुशल पौधरोपण को लेकर विभाग ने तैयारी शुरू कर दी है। 35 करोड़ पौधे के लिए वन, पर्यावरण व जलवायु परिवर्तन की ओर से 14 करोड़, ग्राम्य विकास विभाग को 12.59 करोड़, कृषि को 2.50 करोड़, उद्यान विभाग 1.55 करोड़, पंचायती राज को 1.28 करोड़, राजस्व को 1.06 करोड़, नगर विकास को 35 लाख, उच्च शिक्षा को 18 लाख, रेशम को 14 लाख, लोक निर्माण, रेलवे व जलशक्ति को 13-13 लाख, बेसिक शिक्षा को 12 लाख, स्वास्थ्य विभाग को 11 लाख, उद्योग को 9 लाख, औद्योगिक विकास व माध्यमिक शिक्षा विभाग को आठ-आठ लाख, गृह-पशुपालन को सात-सात लाख, ऊर्जा व सहकारिता को छह-छह लाख, आवास विकास, रक्षा व प्राविधिक शिक्षा को पांच-पांच लाख, श्रम व परिवहन विभाग को तीन-तीन लाख पौधरोपण का लक्ष्य दिया गया है।

अभियान के तहत सभी 18 मंडलों में भी पौधे लगाए जाएंगे। सबका लक्ष्य निर्धारित कर दिया गया है। लखनऊ मंडल में चार करोड़ पौधे लगाए जाएंगे। कानपुर मंडल में 3.13 करोड़, चित्रकूट में 2.76 करोड़, झांसी में 2.58 करोड़, मीरजापुर में 2.27 करोड़, अयोध्या में 2.20 करोड़, देवीपटन में 1.95 करोड़, प्रयागराज में 1.89 करोड़, बरेली में 1.87 करोड़, वाराणसी में 1.78 करोड़, मुरादाबाद में 1.76 करोड़, आगरा में 1.74 करोड़, गोरखपुर में 1.43 करोड़, आजमगढ़ में 1.34 करोड़, अलीगढ़ में 1.20 करोड़, मेरठ मंडल में 1.14 करोड़, बस्ती में 1.08 करोड़ व सहारनपुर मंडल में 88 लाख पौधे लगेंगे। पौधरोपण स्थलों की जियो टैगिंग भी होगी। वहीं मंडलों में वन विभाग की तर्फ से 12.60 करोड़ व अन्य विभाग मिलकर लगभग 22.40 करोड़ पौधे लगाएंगे। वन भूमि, ग्राम पंचायत व सामुदायिक भूमि, एक्सप्रेसवे व नहरों के आसपास, विकास प्राधिकरण औद्योगिक परिसर भूमि, रक्षा-रेलवे की भूमि, चिकित्सा संस्थान-शिक्षण संस्थान की भूमि, अन्य राजकीय भूमि, कृषकों का सहयोग लेते हुए उनकी निजी भूमि, नागरिकों की ओर से निजी परिसर में पौधरोपण कर यूपी को हरा-भरा किया जाए।

# समीक्षा अधिकारी प्रश्नपत्र लीक कराने वाले गैंग का पर्दाफाश

प्रारम्भिक परीक्षा-2024

● प्रिंटिंग प्रेस के कर्मों सहित गैंग के 6 सदस्य गिरफ्तार



लखनऊ। एसटीएफ ने उच्च लोक सेवा आयोग द्वारा 11 फरवरी-2024 को आयोजित समीक्षा अधिकारी/सहायक समीक्षा अधिकारी (प्रारम्भिक) परीक्षा-2024 का प्रश्नपत्र प्रिंटिंग प्रेस से लीक कराने वाले गैंग का पर्दाफाश किया है। एसटीएफ ने प्रिंटिंग प्रेस के सम्बन्धित कर्मचारी सहित गैंग के 6 सदस्यों को प्रयागराज जिले के थाना कौडगंज क्षेत्र से गिरफ्तार किया है। एकदशे गैंग अभियुक्तों में सुनील रघुवंशी निवासी 39/04 कन्हैया आनन्द नगर अमरझीरा थाना, बिलिखिरिया भोपाल (मप्र) (प्रिंटिंग प्रेस कर्म), सुभाष प्रकाश निवासी बैरा जयनगर, थाना जयनगर, मधुबनी (बिहार), विशाल निवासी ऊँचहीह बाजार, थाना मेंडा, प्रयागराज, संदीप काण्डेय निवासी पनासा, थाना करछना, प्रयागराज, अमरजीत शर्मा निवासी कबवा व थाना फतेहपुर, गया (बिहार) और विवेक उपाध्याय निवासी सोनबरसा, थाना बैरिया, जनपद बलिया शामिल हैं।

प्रयागराज से आउट कर लिया गया था। एसटीएफ द्वारा इस गैंग का पर्दाफाश करते हुये परीक्षा केन्द्र विशेष जान्सन गर्ल्स स्कूल एण्ड कॉलेज प्रयागराज में परीक्षा का कार्य देखने वाले अर्पित विनीत यशवंत जिसने प्रश्नपत्र आउट कर गैंग को उपलब्ध कराया था, के साथ-साथ गैंग के अन्य सदस्यों को पूर्व में विभिन्न तिथियों में गिरफ्तार कर जेल भेजा गया और विशेष जान्सन गर्ल्स स्कूल एण्ड कॉलेज जनपद प्रयागराज के प्रबन्धक एवं प्रधानाचार्य की भूमिका के संबंध में भी जांच की जा रही है। गिरफ्तार अभियुक्तों से की गयी पूछताछ में पाया गया कि उक्त परीक्षा के प्रश्नपत्र को दो तरीके से लीक कराया गया। पहला यह प्रश्नपत्र प्रयागराज स्थित बिसप जान्सन गर्ल्स स्कूल एण्ड कॉलेज प्रयागराज के परीक्षा कार्य देखने वाले अर्पित विनीत यशवंत को मिलाकर कमलेश कुमार पाल उर्फ केके, डा. शरद सिंह पटेल, सौरभ शुक्ला व अरुण सिंह ने प्रश्नपत्र को परीक्षा के दिन 11-02-2024 को परीक्षा प्रारम्भ होने के पूर्व ही प्राप्त: लगभग 6.30 बजे परीक्षा केन्द्र से ही मोबाइल

फोन से स्कैन कर आउट कर लिया गया था। उक्त संदर्भ में अर्पित विनीत यशवंत, कमलेश कुमार पाल उर्फ केके, डा. शरद सिंह पटेल, सौरभ शुक्ला, अरुण सिंह आदि लोगों को गिरफ्तार कर पूर्व में जेल भेजा जा चुका है। दूसरा उक्त प्रश्नपत्र प्रिंटिंग प्रेस के कर्मों सुनील रघुवंशी को मिलाकर प्रिंटिंग प्रेस से आउट कराया गया था। प्रश्नपत्र को आउट कराने की योजना तैयार हो जाने के उपरान्त सुनील रघुवंशी प्रश्नपत्र की छपाई पर नजर रखने लगा तथा प्रिंटिंग प्रेस के मशीन को मरम्मत के नाम पर प्रिंटिंग प्रेस मशीन के आस-पास रहकर सही व सुरक्षित समय का इन्तजार करने लगा। प्रिंटिंग के दौरान यदि कोई प्रश्नपत्र त्रुटि आदि के कारण थोड़ा बहुत खराब हो जाता है, तो उसे छोट कर अलग रखा जाता है और जिसे बाद में कट्टर मशीन में नष्ट कर दिया जाता है। 03 फरवरी 2024 को सुनील रघुवंशी मशीन को मरम्मत के नाम पर मौजूद था और मौका देखकर प्रिंटिंग प्रेस मशीन के एक पाट को बाहर ठीक कराने के नाम पर अपने पीने के पानी की बोतल के साथ लेकर प्रेस से आ गया। इन्हीं में प्रश्नपत्र छुपाकर बाहर लाया था। प्रश्नपत्र को अपने घर पर ले जाकर रख दिया। इसकी जानकारी विशाल दूबे को दिया और विशाल दूबे ने राजीव नयन मिश्रा उर्फ राहुल व सुभाष प्रकाश से आया कि उक्त प्रश्नपत्र इन लोगों द्वारा आपस में तय किया गया कि 08-02-2024 को अभ्यर्थियों तथा सॉल्वर को लेकर कोमल होटल में इकट्ठा होंगे। होटल में ही सॉल्वर से प्रश्नपत्र को हल करायकर अभ्यर्थियों को पढवा दिया जायेगा।

# परियोजना की गुणवत्ता कोताही बर्दाश्त नहीं की जाएगी: जयवीर सिंह

● पर्यटन मंत्री ने फिरोजाबाद को 47.47 करोड़ रुपये की सौगात दी

लखनऊ। पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने रविवार को फिरोजाबाद स्थित कलैक्ट्रेट परिसर में 47.47 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित होने वाले ग्लास म्यूजियम एवं पर्यटन सूचना केन्द्र का शिलान्यास किया। इस अवसर पर मंत्री का जनपद के कांच से जुड़े उद्योगपतियों, गणमान्य नागरिकों व जनप्रतिनिधियों द्वारा स्वागत किया गया। पर्यटन मंत्री ने शिलान्यास के उपरान्त अपने सम्बोधन में कहा कि फिरोजाबाद कांच उद्योग का केंद्र है, जिसे 'भारत का कांच शहर' भी कहा जाता है, अपने जीवंत कांच उद्योग के लिए प्रसिद्ध है। फिरोजाबाद में कांच निर्माण की एक समृद्ध विरासत है, जो कई शताब्दियों पुरानी है। इसका कांच फैक्ट्रियां विभिन्न प्रकार के कांच उत्पादों का उत्पादन करती हैं, जिनमें उत्तम झूमर और लैंप से लेकर जटिल चूड़ियों और सजावटी वस्तुएँ शामिल हैं। उन्होंने कहा कि इस व्यापक परियोजना का उद्देश्य न केवल फिरोजाबाद में कांच बनाने की समृद्ध परंपरा को प्रदर्शित करना है, बल्कि राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तरों पर शिक्षा, पर्यटन और सांस्कृतिक आदान-प्रदान के लिए अत्याधुनिक सुविधाएँ भी प्रदान करना है। प्रदर्शन क्षेत्रों, दीर्घाओं, ऑडिटोरियम और एक पर्यटन केंद्र का एकीकरण आगंतुकों के लिए एक बहुउद्देशीय अनुभव ही सुनिश्चित नहीं करेगा। बल्कि फिरोजाबाद के कांच उद्योग के महत्व और सुंदरता को राष्ट्रीय-अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर उजागर करेगा।



पर्यटन मंत्री ने इस परियोजना के बारे में विस्तार से बताया कि 450 सीटिंग क्षमता का एक ऑडिटोरियम हॉल, 150 व्यक्ति की क्षमता का एक बहुउद्देशीय हॉल, एक प्रदर्शनी कक्ष, 50-75 व्यक्ति की क्षमता का कार्यशाला क्षेत्र, एक वॉच टावर, 120 व्यक्ति की क्षमता का कैफेटेरिया, 150 व्यक्ति की क्षमता का ओपन एयर थिएटर, बड़ी क्षमता वाले सम्मेलन कक्ष का पर्यटक सूचना केंद्र का बैठक कक्ष, कार्यालय के साथ ही ठहरने की सुविधाएँ, चाहरदीवारी

भी बताया कि पिछले वित्तीय वर्ष में फिरोजाबाद के लिए पर्यटन विभाग द्वारा 165 करोड़ के विभिन्न कार्य हुए हैं। उन्होंने कहा कि आगे भी वह फिरोजाबाद के विकास में कोई कोताही नहीं छोड़ेंगे। इस अवसर पर प्रदेश सरकार की विभिन्न लाभार्थीपरक योजनाओं के लाभार्थियों को स्वीकृति पत्र, प्रधानमंत्री आवास की चाबी, विद्यार्थियों को टैबलेट, कृषि विभाग के लाभार्थियों को चेक आदि वितरण किया। कार्यक्रम के दौरान सदर विधायक मनीष असीजा, टूण्डला विधायक प्रेमपाल धगगर, महापौर कामिनी राठौर, उदय प्रताप सिंह, राकेश शंखवार, ब्लॉक प्रमुख अरवि कमलेश रायपट, जिलाधिकारी रमेश दीक्षित, वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक सौरभ रंजन व मुख्य विकास अधिकारी दीक्षा जैन ने भी जनसभा को सम्बोधित करते हुए इस बड़ी परियोजना के लिए पर्यटन मंत्री जी की सराहना करते हुए जनपद वासियों को इसके अनेकों लाभ बताए और जनपद में पर्यटन को बढ़ावा मिलने से स्थानीय लोगों को रोजगार मिलने के अवसर पैदा होने की जानकारी दी।

# सात साल में 'बाबा विश्वनाथ' की आय में चार गुना की वृद्धि

लखनऊ/वाराणसी। काशी विश्वनाथ धाम का विस्तार कर सुगम और अत्याधुनिक बनाया गया तो विश्व भर से शिव भक्तों की संख्या दिन व दिन बढ़ने लगी। श्री काशी विश्वनाथ धाम के लोकार्पण के बाद बाबा की आय में भी कई वृद्धि हुई। डबल इंजन सरकार में सुविधाओं के विस्तार होने के बाद विश्वनाथ धाम में दान और दर्शनार्थियों की संख्या में रिकॉर्ड वृद्धि भी हुई। वित्तीय वर्ष 2017-18 से 2023-24 में बाबा की आय में चार गुना की बढ़ोतरी हुई है। बीच में कोरोना काल में भक्तों की संख्या में थोड़ी कमी आई थी, लेकिन इसके बाद फिर से इसमें बेतहाशा वृद्धि दर्ज की गई। काशी विश्वनाथ धाम के कायाकल्प के बाद मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के लगातार निरीक्षण और निर्देशन में मंदिर में कई सुविधाओं की बढ़ोतरी हुई। मंदिर का विस्तार और दर्शन की सुगमता ने काशी में तीर्थार्थकों को और बढ़ा दिया। श्री काशी विश्वनाथ मंदिर न्यास के मुख्य कार्यपालक अधिकारी विश्व भूषण मिश्र ने बताया कि बाबा के आय में चढ़ावा, दान, टिकट और परिसर में नवनिर्मित भवनों के आय आदि के रूप में पिछले 7 साल में 4 गुना की वृद्धि हुई है। 13 दिसम्बर 2021 को हुए विश्वनाथ कॉरिडोर के लोकार्पण के बाद मई 2024 तक बाबा के भक्तों की संख्या 16.22 करोड़ तक पहुंच गई। धार्मिक और आध्यात्मिक नगरी काशी अनादिकाल से सनातन धर्म मानने वालों की तीर्थस्थली है। डबल इंजन सरकार में अब काशी में विश्व स्तरीय सुविधाएँ मिलने लगी हैं। इस प्राचीन शहर में दुनिया के हर कोने से पहुंचना आसान हो गया है, जिससे यहां भक्तों का प्रवाह बढ़ गया है। ऐसी मान्यता है कि सनातन परम्परा में दान से विशेष पुण्य मिलता है। धर्म की नगरी काशी में आने के बाद शिव भक्त दिल खोल कर चढ़ावा व दान कर रहे हैं।

# भाजपा सरकार ने नौजवानों का भविष्य बर्बाद कर दिया है: अखिलेश यादव

लखनऊ। सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने कहा है कि भाजपा सरकार ने नौजवानों का भविष्य बर्बाद कर दिया है। शिक्षा और परीक्षा व्यवस्था को पूरी तरह से चौपट कर नकल माफिया के हवाले कर दिया है। यह सरकार एक भी परीक्षा पाठशाला से करने की क्षमता नहीं रखती है। पूरी सरकार भ्रष्टाचार में सराबोर है। भ्रष्टाचारियों की गिरफ्तार नहीं है। भाजपा ने 10 साल की सरकार में पूरे सिस्टम को खोखला कर दिया है। यह सरकार छात्रों युवाओं के साथ-साथ देश का भी भविष्य के साथ खिलवाड़ कर रही है। छात्रों को मेहनत पर पानी परो रही है। यह सरकार हर मोर्चे पर विफल है।

अखिलेश यादव ने कहा कि भाजपा की सरकार पूरी तरह से झूठ और लूट पर चल रही है। महंगाई, बेरोजगारी चरम पर है, कानून-व्यवस्था ध्वस्त है। पूरे प्रदेश में सूदखोरों का आतंक है। बलिया, प्रयागराज, लखनऊ, कानपुर के बाद शाहजहाँपुर के तिलहर में भी कर्जदारों ने आत्महत्या कर ली है। बरेली में जमीन पर कब्जे को लेकर दिनदहाड़े गोशियां बरसाई गईं। यादव ने कहा कि सरकार अपराधियों को संरक्षण दे रही है। खुलेआम गोशियां चल रही हैं। हत्याएं हो रही हैं। पुलिस प्रशासन और भाजपा के कार्यकर्ता पूरी तरह से बेसहमत हैं। पुलिस की हिरासत थानों में लोगों की हत्याओं का रिकॉर्ड कायम है। कानून व्यवस्था पर सरकार का नियंत्रण खत्म हो चुका है। यूपी में हालात शर्मनाक हैं। आम जनता बेवस है। चुनाव में हर से बौखलाई भाजपा सरकार बदले की भावना से कार्य कर रही है। अखिलेश यादव ने कहा कि लोकसभा चुनाव में पराजय के बाद जिस तरह प्रदेश के कर्जौज, फिरोजाबाद और अलीगढ़ में प्रशासनिक विफलता को बजस से हत्या और फसाद हुआ है, वो निर्दयी है। भाजपा सरकार किस वजह से ऐसे उत्पीड़न पर उतारू है, इसे जनता अच्छी तरह समझती है। अखिलेश यादव ने कहा कि दिल्ली-लखनऊ की लड़ाई में उत्तर प्रदेश की जनता क्यों पिसे। पराजय से जन्मा ये प्रतिसोध सामाजिक आक्रोश को ही जन्म देगा। इससे किसी का भला होने वाला नहीं।

# बिजली उत्पादन में यूपी को आत्मनिर्भर बनाने की तैयारी

● 10 नये थर्मल पावर प्लांट से पैदा होगी 5255 मेगावाट बिजली ● जुलाई से अगस्त 2027 तक क्रियाशील हो जाएंगे सभी 10 थर्मल पावर स्टेशन

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ। योगी सरकार प्रदेश को बिजली उत्पादन के मामले में आत्मनिर्भर बनाने में जुटी हुई है। इसी साल 10 लाख करोड़ से अधिक के निवेश धरातल पर उतरने के बाद बड़े स्तर पर बिजली की मांग बढ़ेगी। इसे देखते हुए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर सरकार अगले तीन साल में 10 नये थर्मल पावर प्लांट के जरिए तकरबीज 5255 मेगावाट बिजली उत्पादन में बढ़ोतरी करेगी। वहीं 2030 तक प्रदेश की तीन इकाइयों की क्षमता में विस्तार करके

5120 मेगावाट अतिरिक्त बिजली का उत्पादन शुरू हो जाएगा। प्रदेश में जिन 10 नये थर्मल पावर स्टेशन को शुरू करने की कवायद चल रही है उनमें 660 मेगावाट की ओबरा सी यूनिट-2, इस वर्ष सितंबर तक, 660 मेगावाट की जवाहरपुर यूनिट-2, इस वर्ष जुलाई तक, 561 मेगावाट की घाटमपुर यूनिट-1, जुलाई 2024 तक, 660 मेगावाट की पनकी यूनिट जुलाई 2024 तक, 561 मेगावाट की घाटमपुर यूनिट-2, दिसंबर 2024 तक, 561 मेगावाट की घाटमपुर यूनिट-3, मार्च 2025 तक, 396 मेगावाट की माचू एसटीपीपी यूनिट-1 और 396 मेगावाट की यूनिट-2, मई 2025 तक, 400 मेगावाट की सिंगरौली स्टेज थ्री यूनिट-1 अगस्त 2027 तक और 400 मेगावाट की सिंगरौली स्टेज थ्री, यूनिट-2 अगस्त 2027 तक क्रियाशील हो जाएगी। इन नये थर्मल पावर प्लांट के शुरू होने से प्रदेश में अतिरिक्त 5255 मेगावाट बिजली का उत्पादन होने लगेगा। योगी सरकार इसके अतिरिक्त 2030 तक प्रदेश की

बिजली उत्पादन क्षमता में 5120 मेगावाट का इजाफा करेगी। इसके अंतर्गत वर्तमान में मौजूद तीन इकाइयों की क्षमता में वृद्धि की जाएगी। इसमें ओबरा डी-2 को 1600 मेगावाट, अजपरा ई-2 को 1600 मेगावाट और मेनरा 2 को 1920 मेगावाट उत्पादन क्षमता तक विस्तारित करना है। बता दें कि मौजूदा वक्त में प्रदेश में स्थापित सभी थर्मल पावर प्लांट्स के जरिए तकरबीज साढ़े 6 हजार मेगावाट बिजली का उत्पादन होता है। इसके अलावा हाइड्रो, विंड और सौर ऊर्जा सहित अन्य स्रोतों से भी बिजली का उत्पादन होता है, मगर विगत दशकों में बिजली उत्पादन को लेकर बर्ती गई उदासीनता के कारण वर्तमान समय में प्रदेश में बिजली की खपत और उत्पादन के बीच बड़ा अंतर स्पष्ट दिखाई देता है। इस वर्ष गर्मियों में प्रदेश में बिजली की डिमांड 30 हजार मेगावाट से भी अधिक रही है, जिसे अन्य रजनों और ग्राइडनेट सेक्रेट से खरीदकर 24 घंटे बिजली देने के संकल्प को पूरा किया गया।

# केन्द्र व प्रदेश सरकार में भ्रष्टाचार चरम पर:प्रमोद तिवारी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ



कांग्रेस नेता एवं राज्य सभा सांसद प्रमोद तिवारी ने कहा है कि मौजूदा केन्द्र एवं प्रदेश की सरकारों में कौन कितने पेपर लीक करता है? इसका जैसे प्रतिस्पर्धा चल रही है। चाहे नीट, नेट एवं यू.जी.सी. की परीक्षाएँ हो, अथवा अन्य परीक्षाएँ हो, लगभग हर परीक्षाओं में जिस तरह पेपर लीक हो रहा है वह यह साबित करता है कि जान बूझकर युवाओं के भविष्य के साथ खिलवाड़ किया जा रहा है। इस गोरखधंधे में ऊपर से नीचे तक सभी लोग शामिल हैं, और उनकी मिलीभगत से पेपर लीक हो रहे हैं और युवाओं के भविष्य को अंधकार में ड़ोका जा रहा है। तिवारी ने कहा है कि इस प्रकरण को में स्वयं और मेरी पार्टी जोरदार ढंग से संसद में उठायेगी, तथा हम युवाओं को न्याय दिलायेगे। हमारी सरकार बनने पर "लीक प्रूफ" परीक्षा प्रणाली

सभी विभागों में लूट मची हुई है, इस पर हरहाल में अंकुष लगाया जाना चाहिए, और प्रत्येक व्यक्ति को न्याय मिलना चाहिए। उत्तर प्रदेश में जिस तरह बरेली, फिरोजाबाद एवं अलीगढ़ सहित कुछ अन्य जनपदों में हिंसक घटनाएँ बढ़ रही हैं, वह गम्भीर चिन्ता का विषय है। इसे तत्काल रोका जाना चाहिए। केन्द्र एवं प्रदेश सरकार को आपसी सहयोग के साथ खिलवाड़ को खत्म करना चाहिए। केन्द्र एवं प्रदेश सरकार को आपसी सहयोग के साथ खिलवाड़ को खत्म करना चाहिए। केन्द्र एवं प्रदेश सरकार को स्वतंत्रता पूर्वक कार्य करने दे, अन्यथा यही सब होगा, जिसका दुष्परिणाम प्रत्यक्ष अथवा परीक्षा रूप से जनता को भुगतान पड़ेगा।

# अनुदानित विद्यालयों के कायाकल्प की तैयारी

● जिओ टैगिंग समेत कई खूबियों से लैस होगा ऐप समाज कल्याण ने यूपीईसीएल को सौंपा जिम्मा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ। प्रदेश की शिक्षण प्रणाली को आधुनिकता के जरिए उच्च गुणवत्ता युक्त बनाने के लिए प्रतिबद्ध योगी सरकार ने उत्तर प्रदेश के अनुदानित विद्यालयों के कायाकल्प की तैयारी शुरू कर दी है। सीएम की मंशा अनुसार तैयारी की गई विस्तृत कार्ययोजना को क्रियान्वित करते हुए अनुदानित विद्यालयों के कायाकल्प की प्रक्रिया शुरू हो गई है, जल्द ही प्रदेश के अनुदानित विद्यालयों को ऑनलाइन प्लेटफॉर्म से जोड़ते हुए स्टूडेंट्स व स्टाफ के आधार व अन्य जानकारी को समायोजित कर मोबाइल ऐप का विकास किया जाएगा। यह ऐप जियो टैगिंग व टीचिंग स्टाफ मांड्यूल समेत कई खूबियों से लैस होगा। समाज कल्याण विभाग ने उत्तर

प्रदेश इलेक्ट्रॉनिक्स कॉर्पोरेशन लिमिटेड (यूपीएलसी) को इसके विकास का जिम्मा सौंपा है। प्रक्रिया को आगे बढ़ाते हुए यूपीएलसी ने अपने यहां स्पेनलैड कंपनियों के चयन और कार्यान्वयन की प्रक्रिया शुरू करते हुए ई-निविदा के माध्यम से आवेदन मांगे हैं। इसके तहत प्रदेश के अनुदानित विद्यालयों के लिए ऑनलाइन प्लेटफॉर्म वेब ऐप के विकास की तैयारी की जा रही है वह विभिन्न प्रक्रियाओं को पूर्ण करने के बाद विकसित होगा। इस क्रम में यूपीएलसी द्वारा कार्यान्वयन के बाद चयनित की गई ऐप डेवलपमेंट सर्विस प्रोवाइडर एजेंसी को पहले डीटेल्ड प्रोजेक्ट स्टडी विभाग के अधिकारियों से प्राप्त फीडबैक के आधार तैयार करना होगा। इसके बाद, अनुदानित विद्यालयों से स्टूडेंट्स, स्टाफ व अन्य

रजिस्ट्रेशन मांड्यूल व एमआईएस को बनाया जाएगा सुलभ सिस्टम रिकॉयमेंट स्पेसिफिकेशन के आधार पर तैयार हुई डीटेल्ड प्रोजेक्ट रिपोर्ट (डीपीआर) के जरिए ऐप व ऑनलाइन मांड्यूल में रजिस्ट्रेशन मांड्यूल व मैनेजमेंट इनफॉर्मेशन सिस्टम (एमआईएस) का विकास किया जाएगा। रजिस्ट्रेशन मांड्यूल मुख्यतः तीन केटेगरीज में डिवाइडेड होगा। पहली केटेगरी के तौर पर स्टूडेंट रजिस्ट्रेशन मांड्यूल, दूसरी केटेगरी के तौर पर स्टाफ रजिस्ट्रेशन मांड्यूल और तीसरी केटेगरी के तौर पर विद्यालय का विकास रजिस्ट्रेशन मांड्यूल का विकास किया जाएगा। इन मांड्यूल का विकास रजिस्ट्रेशन मांड्यूल के आधार पर किया जाएगा। इस ऑनलाइन मांड्यूल वेबड मोबाइल ऐप को वास्ट डाटाबेस मैनेजमेंट के लिहाज से विकसित किया जा रहा है और इसके विकास के बाद 60 हजार से ज्यादा स्टूडेंट्स को ट्रैक करने और उनके डाटाबेस को वन स्टॉप डेवेलपमेंट के तौर पर एक्सप्रेस करने का प्लेटफॉर्म तैयार हो जाएगा। इस ऐप में स्टूडेंट्स के डेट ऑफ बर्थ, जेंडर, मोबाइल नंबर, पता, परिवारिक पृष्ठभूमि, सोशल व फाइनेंशियल डिटेल्ड, आधार वैलिडेशन व एकेडेमिक रिकॉर्ड्स शामिल होंगे। स्टाफ व टीचर्स की भी इसी प्रकार की जानकारीयाँ अंकित होंगी। विद्यालय का नाम व पूरा पता, मैनेजमेंट डीटेल्ड, लैटिट्यूड-लॉन्गिट्यूड समेत विभिन्न प्रकार की जानकारीयाँ अंकित होंगी।

महत्वपूर्ण डाटा को संकलित किया जाएगा जिसमें आधार समेत कई जानकारीयाँ शामिल होंगी। इसके बाद, सारे प्राप्त डाटा को संकलित कर सिस्टम रिकॉयमेंट स्पेसिफिकेशन (एसआरएस) के अनुसार समायोजित किया जाएगा। प्रोजेक्ट रिपोर्ट व डीटेल्ड रिपोर्ट का इसी आधार पर निर्माण किया जाएगा जिसके जरिए ऐप के विकास का मार्ग प्रशस्त होगा।

400 से ज्यादा अनुदानित विद्यालयों का डाटा होगा एक प्लेटफॉर्म पर

ऐप को 400 से ज्यादा अनुदानित विद्यालयों के लॉग इन व एक्ससेस, डायरेक्टोरेट लॉगिन (एडमिन), आईडी पासवर्ड मैनेजमेंट इनेबल्ड, यूजर रोल डिफाइनिंग व परमिशन एक्ससेस, लिस्टिंग, यूजर फ्रेंडली एक्ससेसिबिलिटी, एनालिटिक्स व स्केलेबिलिटी एबिलिटी के साथ एडवॉन्सड सिक्वेंसिलिटी फीचर्स से लैस होगा। कार्यदायी एजेंसी इस बात को भी सुनिश्चित करेगी कि 16 जीबी रैम वेबड होस्टिंग सर्विस, एक टैराबाइट की स्टोरेज व सर्व इंजन ऑप्टिमाइज्ड ऐप का विकास किया जाएगा। कम्प्यूटर इमर्जेंसी रिसपॉन्स टीम (सीआईआरटी) की अनुशंसा पर एयूअल मॉडिनेस व स्टाफ की तीन दिनी ऑफिशियल ट्रेनिंग का मार्ग का भी प्रशस्त किया जाएगा।

# डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी को दी गई भावभीनी श्रद्धांजलि

संवाददाता। फतेहपुर

भारतीय जनता पार्टी कार्यालय सहित सभी मंडलों व बूथों पर जनसंघ के संस्थापक श्यामा प्रसाद मुखर्जी की पुण्यतिथि को बलिदान दिवस के रूप में मनाया गया। पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं ने उनके चित्र पर माल्यार्पण व पुष्पांजलि अर्पित कर



आदर्शों पर चलने का संकल्प दोहराया। जिला कार्यालय में

जिलाध्यक्ष मुखलाल पाल ने बलिदान श्यामा प्रसाद मुखर्जी के चित्र पर माल्यार्पण व पुष्पांजलि अर्पित की। श्री पाल ने श्यामा प्रसाद मुखर्जी जी के जीवन चरित्र पर प्रकाश डालते हुए कहा कि जनसंघ के संस्थापक ने अखंड भारत की परिकल्पना की सिद्धि को सदैव ही संघर्ष किया। एक देश एक विधान, एक निशान को लेकर वह

अंतिम सांस तक संघर्ष करते रहे। हम सभी मुखर्जी जी के बलिदान को सदैव उनके बताए मार्ग पर चलते हुए याद करते रहेंगे। कार्यक्रम में जिला उपाध्यक्ष शैलेन्द्र रघुवंशी, अभिषेक श्रीवास्तव, दीपक दुबे सहित पार्टी कार्यकर्ता उपस्थित रहे। असोथर मंडल में जिला मीडिया प्रभारी प्रवीण कुमार सिंह ने अखंड भारत के स्वनूद्य डॉ.

श्यामा प्रसाद मुखर्जी जी के पवन बलिदान दिवस पर उन्हें कोटि-कोटि नमन एवं विनम्र श्रद्धांजलि अर्पित की। उन्होंने कहा कि मुखर्जी जी द्वारा कश्मीर से धारा-370 को हटाने के लिए व्यापक आंदोलन किये गये और राष्ट्र की सुरक्षा के लिए उन्हें अपने प्राण भी त्यागने पड़े। मां भारती को सेवा के लिए वे सदैव याद किए जाएंगे।

## डॉ मुखर्जी के बलिदान दिवस पर नमन कर किया पौधरोपाण

गुरुसहायगंज, कन्नौज। भारतीय जनसंघ के संस्थापक अध्यक्ष श्रद्धेय डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी की जयंती पर पालिकाध्यक्ष प्रतिनिधि ने भाजपा पिछड़ा मोर्चा क्षेत्रीय महामंत्री सहित समर्थकों के साथ उनके चित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें नमन करते हुये भावभीनी श्रद्धांजलि दी। इस दौरान उन्होंने कहा कि डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी महान व्यक्तित्व के स्वामी एवं राष्ट्रीय एकता व अखण्डता के ध्वजवाहक थे। उनका देश की आजादी में उनका महत्वपूर्ण योगदान था। रविवार को स्थानीय नगर पालिका परिषद कार्यालय पर डॉ0 श्यामा प्रसाद मुखर्जी की जयंती को बलिदान दिवस के रूप में मनाते हुये श्रद्धांजलि देने के उपरान्त पालिकाध्यक्ष प्रतिनिधि मयंक गुप्ता ने कहा कि डॉ. मुखर्जी ने कश्मीर मुद्दे पर एक निशान एक विधान का नारा देते हुए कश्मीर की परमिट नीति का पुरजोर विरोध किया था।



आदर्शों पर चलने का संकल्प दोहराया। जिला कार्यालय में

## एक राष्ट्र, एक विधान के लिए बलिदान हुए डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी

गोला, गोकर्णनाथ। जनसंघ के संस्थापक अध्यक्ष एवं भारतीय जनता पार्टी के पुरोधा श्यामा प्रसाद मुखर्जी की पुण्यतिथि पर मुख्य अतिथि नगर पालिका अध्यक्ष विजय शुक्ला रिकू ने चित्र पर श्रद्धा सुमन अर्पित कर कार्यकर्ताओं को सम्बोधित करते हुए कहा कि, डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी ने राष्ट्र को एकरूपता के सूत्र में पुराने के लिए कार्य किया, वह एक राष्ट्र एक विधान, एक निशान, के लिए संघर्ष करते हुए बलिदान हो गए। इस अवसर पर नगर अध्यक्ष शत्रोहन मिश्रा, नगर महामंत्री राजेश राठौर, नगर कोषाध्यक्ष विमलेश वर्मा, नगर मीडिया प्रभारी विजय मिश्रा, नगर मंत्री धीरज बाजपेयी, शक्ति केन्द्र संयोजक सुनील मिश्रा, बूथ अध्यक्ष रवि प्रजापति, सोनू त्रिवेदी, मनोज बाथम,प्रदीप खतौलिया नगर अध्यक्ष महिला मोर्चा गीता विक्रमा, गीता दुबे, सरिता गौड़,सोमा वर्मा, नगर महामंत्री युवा मोर्चा हिमांशु सिंह, संजीव गुप्ता, जीतू वर्मा, राजीव शुक्ला सहित अनेक कार्यकर्ता मौजूद रहे।



आदर्शों पर चलने का संकल्प दोहराया। जिला कार्यालय में

## मैस व्यापारी का अपहरण करने बाद की हत्या, पेड़ से लटका मिला शव

● जमीनी विवाद के चलते की गई हत्या

राठ, हमीरपुर। जमीनी विवाद के चलते पैस व्यापारी का अपहरण करने के बाद उसकी हत्या कर शव को पेड़ से लटका दिया गया है। पुलिस ने रविवार को लाश को बरामद किया है। अपहरण की सूचना मृतक के पति ने कल रात ही पुलिस को दी थी मगर पुलिस निष्क्रियता के चलते घटना घट गयी। मौके पर पुलिस के आला अफसर जांच पड़ताल कर रहे हैं। पुलिस के मुताबिक राठ कस्बा निवासी मूरत सिंह यादव (60) का कल देर रात दबंगों ने वाहन में डालकर ले गये थे इस मामले की सूचना उसकी पत्नी आशा यादव ने राठ पुलिस को दी मगर पुलिस ने कोई ध्यान नहीं दिया। रविवार को जब चरवाहे खेत में जानवर चराने गये तो देखा कि मूरत सिंह की लाश पेड़ से लटकी है। यह देखकर

हड़कंप मच गया। मृतक की पत्नी आशा यादव ने पुलिस को बताया कि शनिवार को देर रात गांव के शिवनारायण यादव, सर्वेश पुत्र सूरज सिंह, रवि पुत्र शंभू दयाल, यादवेंद्र हमीरपुर चुंगी से चार पहिया गाड़ी पर उसके अपहरण करके ले गए थे। जिसकी तहरीर उसने कोतवाली राठ में दी थी। लेकिन पुलिस ने कोई कार्रवाई नहीं की। अगर पुलिस रात में ही पति की खोजबीन करती तो उनकी हत्या न होती। अफसर लगाया कि उक्त लोगों ने उसके पति के साथ मारपीट कर फंसी पर लटका कर उसकी हत्या कर दी। मौके पर हमीरपुर से आई फ्लड यूनिट टीम ने घटनास्थल पर पहुंच जांच पड़ताल की। इस संबंध में सीओ दिलीप सिंह ने बताया कि जांच पड़ताल की जा रही है। पुलिस चारों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर जांच पड़ताल शुरू कर दी है।

## प्रोजेक्ट नई किरण में 27 मामले, तीन सुलझाए गए



कानपुर देहात। पुलिस लाइन स्थित सभागार कक्ष में प्रोजेक्ट नई किरण की शुरुआत पुलिस अधीक्षक बीबीजीएफ सुमिती की अध्यक्षता में की गई। नई किरण में 27 मामले आये, जिनमें नई किरण के सभी सदस्यों द्वारा समझाने के बाद 3 परिवार में आपसी सुलह समझौते के आधार पर समाप्त कराया गया। पति-पत्नी खुरी-खुरी साथ रहने को तैयार हो गये, शोध प्रार्थना पत्रों में आगे की तिथि दी गयी। प्रोजेक्ट नई किरण के तहत बिखरे परिवारों को एक सूत्र में बांधने का प्रयास है। इस कार्यक्रम में महिला थानाध्यक्ष सुमन दीक्षित, एसआई श्रीमती बाजपेई, कांस्टेबल राममूर्ति, आदि ने अपना योगदान दिया।

## एक प्रधान, एक विधान और एक निशान के पक्षधर थे डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी: टेनी

संवाददाता। निवासन, खीरी

भारतीय जनता पार्टी द्वारा नगर पंचायत में डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी का बलिदान दिवस मनाया गया। कार्यक्रम में पहुंचे मुख्य अतिथि पूर्व केंद्रीय गृहराज्य मंत्री अजय मिश्र टेनी ने डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के चित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें नमन किया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्य अतिथि अजय मिश्र गटेनींग ने श्यामा प्रसाद मुखर्जी के जीवन पर प्रकाश डालते हुए कहा कि डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी ने एक देश में एक प्रधान, एक विधान, एक निशान के मुद्दे और भारत की अखंडता को लेकर 23 जून 1953 को अपना बलिदान दिया था देश 1947 में आजाद हुआ और 1950 में संविधान लागू किया गया। इसके बाद तत्कालीन कांग्रेस सरकार को एक संविधान में धारा-370 जोड़कर राष्ट्रीय अखंडता को गंभीर चोट



पहुंचाने का कुत्सित प्रयास किया था। डॉ. मुखर्जी उस समय सरकार में उद्योग व खाद्य मंत्री थे। लेकिन सरकार की मंशा को ध्यान में रखकर उन्होंने पद छोड़ दिया। देश की प्रतिष्ठा व अखंडता के लिए कश्मीर से धारा-370 हटाने के लिए आंदोलन शुरू किया। पूर्व केंद्रीय गृह राज्यमंत्री ने कहा कि हताशा चेहरों से संकल्प पूरा नहीं होता है। इसलिए हताशा होने की ज़रूरत नहीं है। पूरी दुनिया में मोदी जी की लोकप्रियता से विपक्षी परेशान थे। इसीलिए पूरा विपक्ष एक हो गया था। भारतीय जनता पार्टी राष्ट्रीय पार्टी है। समाजवादी पार्टी को उत्तर प्रदेश के अलावा कहीं कोई नहीं जानता है। वह एक झुठाना की तरह है। जनता को छल-कपट कर, झूठे वादे कर करजं माफी, एक लाख रुपए सालाना प्रत्येक महिलाओं को देने का वादा कर विपक्ष ने लोगों को गुमराह किया। लोग झूठे वादों में फंसे गए। उसहा प्रकार भाव प्रस्तुत किये - एक हम सब मिलकर काम करेंगे। जो राष्ट्र का नहीं वह हमारा नहीं है।

## भारतीय दोसर वैश्य महासमिति की नगर इकाई का किया जाएगा विस्तार

संवाददाता। फतेहपुर

भारतीय दोसर वैश्य महासमिति नगर इकाई का विस्तार होगा। नगर क्षेत्र को चार भागों में बांटकर इकाइयों का गठन प्रारंभ कर दिया गया है। इसका शुभारंभ आबनगर क्षेत्र से हुआ। सोनू गुप्ता आबनगर क्षेत्र के प्रभारी बनाए गए। जिलाध्यक्ष ने पदाधिकारियों के साथ पटना पहनाकर स्वागत किया। महासमिति की बैठक आबनगर के सरसंग भवन में संपन्न हुई जिसकी अध्यक्षता महासमिति के जिलाध्यक्ष नारायण बाबू गुप्ता ने की। जिलाध्यक्ष नारायण बाबू ने कहा कि समय समय पर संगठन का विस्तार होना आवश्यक है जिससे संगठन में नये नये लोग जुड़ते हैं और संगठन मजबूत होता है। कहा कि नगर क्षेत्र में दोसर वैश्य परिवारों की संख्या लाभग्राह्य छह सौ है और लगभग शहर के प्रत्येक क्षेत्र में दोसर वैश्य परिवार निवास



करता है। इसलिये नगर क्षेत्र का संगठन चार भागों में प्रभारियों को नियुक्ति की जायेगी। इसी क्रम में आबनगर क्षेत्र से प्रारंभ किया गया है और इसके प्रभारी आबनगर निवासी सोनू गुप्ता को बनाया गया है। उनके कुशल नेतृत्व में आबनगर क्षेत्र में संगठन मजबूत होगा। मुख्य अतिथि राष्ट्रीय वरि. उपाध्यक्ष विनोद गुप्त ने कहा कि संगठन में जितने अधिक कार्यकर्ता होंगे संगठन उतना ही अधिक मजबूत होगा। कार्यकर्ता संगठन में निष्ठा के साथ कार्य करते हुये सम्मान से अपना स्थान

## गौवंश घुसने पर मक्के के खेत में हुई महाभारत

फर्रुखाबाद। मक्के की फसल में अना मवेशी घुस जाने से दो पक्षों में जमकर मारपीट हो गयी। जिससे दोनों पक्षों के दो लोगों घायल हो गये। उनका पुलिस में मेडिकल कराया। थाना क्षेत्र के गांव कुम्हरीर निवासी जोधन पुत्र प्यारेलाल की मक्का की फसल गांव के पास में खड़ी है। आरोप है कि घनश्याम पुत्र रामपाल के द्वारा अना गौवंश उसके खेत में कर दिये, जिस पर मारपीट होने लगी। घनश्याम में बताया कि वह अपने खेत की तरफजा रहा था। तो दूसरे पक्ष के लोग जुआ खेल रहे थे मैं देखने लगा तो उनके लड़के राजन पुत्र जोधन के द्वारा मेरा मोबाइल छीन लिया और गाली गलौज करने लगा। मारपीट में जोधन व दूसरे पक्ष के घनश्याम घायल हो गये। दोनों पक्षों को मेडिकल के लिए राजपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भेज दिया है। थानाध्यक्ष मिनेश पंचौरी ने बताया कि विधिक कार्यवाही की जा रही है।

## शैलेन्द्र साहित्य सरोवर की 338वीं काव्य गोष्ठी का हुआ आयोजन

फतेहपुर। मुराइन टोला हनुमान मंदिर में शैलेन्द्र साहित्य सरोवर के बेन तले एक सरस काव्य गोष्ठी का आयोजन के पी सिंह कछवाह की अध्यक्षता एवं शैलेन्द्र कुमार द्विवेदी के संचालन में हुआ। मुख्य अतिथि के रूप में मंदिर के महंत स्वामी रामदास उपस्थित रहे। काव्य गोष्ठी का शुभारंभ करते हुए के. पी. सिंह कछवाह ने वाणी वंदना में अपने भाव प्रसून प्रस्तुत करते हुए कहा-वंदन माता शारदे, अर्पित चंदन-फूल। विमल करो मन- बुद्धि को,रहो सदा अनुकूल।। कार्यक्रम का गीत देते हुए आगे कविता पढ़ी- सला पक्ष- विपक्ष मित, करं नीति की वात। कुर्सी के हित शुभ नहीं, भारत मां से घात।। डा. सत्य नारायण मिश्र ने अपने भावों को एक छंद के माध्यम से कुछ इस प्रकार प्रस्तुत किया- जीवन परिवर्तनशील बहुत, स्थिरता का आधार नहीं। है उदय एक के जीवन में, तो अस्त अन्य का निहित कहीं।। दिनेश कुमार

श्रीवास्तव ने अपने भावों को मुक्तक में कुछ इस प्रकार पियरीया-जय रामदत्त अंजन प्रकृत, जय पवनपुत्र, केशरिशिशोर। वानराकार रुद्रावतार, तन कोटि कुलेश सम अति कठोर।। शिव सागर साहू ने काव्य पाठ किया- भारत - नदी अयोधर में, बना रत्न पुल आंच। सबसे ऊंचा जात में, दुनिया का सरताज।। सुन्दरम सोनी ने काव्य पाठ किया- राष्ट्रविरोधी बड़ रहे, बेच रहे ईमान। ढाते जुल्म गरीब पर,, करते हैं अभिमान।। प्रदीप कुमार गौड़ ने अपने क्रम में काव्य पाठ में - कुछ इस प्रकार भाव प्रस्तुत किये - है जल संकट की आशंका, सब मिलकर अथक प्रयास करें। जल के प्रयोग को सीमित कर, तुम इसके सब भंडार भरें।। आयोजक संचालक शैलेन्द्र कुमार द्विवेदी ने अपने भाव एक गीत के माध्यम से कुछ यों व्यक्त किये- इस छोटे से जीवन में ही, कुछ ऐसा कर जाओ। जिससे याद करे रह दुनिया।

## एजुकेशनल मूवमेंट सोसायटी 13 जुलाई को मुस्लिम मेधावियों को करेगी सम्मानित

संवाददाता। फर्रुखाबाद

एजुकेशनल मूवमेंट सोसायटी द्वारा प्रत्येक वर्ष होने वाला मुस्लिम छात्र-छात्राओं का सम्मान समारोह 13 जुलाई दिन शनिवार को नवभारत भवन फर्रुखाबाद में आयोजित होगा। समारोह में मुख्य अतिथि भारत सरकार के वित्त मंत्रालय में सहायक सचिव सुबुर खान होंगे। इस अवसर पर हाईस्कूल व इंटरमीडिएट में 70 प्रतिशत अंक प्राप्त करने वाले छात्र-छात्राओं के साथ ही जिले के सभी बोर्डों के टापर छात्र-छात्राओं को भी सम्मानित किया जायेगा। सोसायटी की सैय्यद रिजवान अली की अध्यक्षता में इस्लामिया जुनियर हाईस्कूल फतेहगढ़ में आयोजित बैठक में निर्णय लिया गया कि इस वर्ष होने वाले सम्मान समारोह 13 जुलाई शनिवार को सुबह 11.00 बजे से नवभारत सभा भवन में



होगा। 70 प्रतिशत अंक पाने वाले मुस्लिम छात्र-छात्राए 30 जून तक निर्धारित केन्द्रों पर अपनी मार्कशीट जमा करा सकते हैं। बैठक में यह भी निर्णय लिया गया कि इस समारोह में जिले के विभिन्न प्रशासनिक सेवाओं में चयनित छात्र-छात्राओं को भी सम्मानित किया जायेगा। बैठक में सोसायटी के कार्यवाहक अध्यक्ष सैय्यद रिजवान अली ने बताया कि इस सम्मान समारोह का मुख्य उद्देश्य जनपद में शिक्षा व प्रतियोगी

## सपा महारानी दुर्गावती का बलिदान दिवस आज मनाएगी

फर्रुखाबाद। महान गॉड वीरंगना महारानी दुर्गावती अकबर की सेना से लड़ते हुए उन्होंने 24 जून 1564 ई को अपने प्राणों की आहुति दे दी थी। महारानी साहस की प्रतिमूर्ति, स्वाभिमानी और स्वतंत्रता के लिए कुर्बान होने वाली वीरंगना थी। अतः समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष माननीय श्री अखिलेश यादव जी के निर्देशानुसार आवास विकास स्थित समाजवादी पार्टी कार्यालय पर यह दिन बलिदान दिवस के रूप में मनाया जाएगा। उपरोक्त कार्यक्रम का प्रभारी समाजवादी पार्टी के जिला सचिव श्री रामपाल सिंह यादव, श्री निजाम अंसारी एवं सह प्रभारी लोहिया वाहिनी के जिला अध्यक्ष श्री अनुराग यादव को बनाया गया है। आप सभी समाजवादी साथियों से अनुरोध किया गया है की दिनांक 24 जून दिन सोमवार को सुबह 10 बजे आवास विकास स्थित समाजवादी पार्टी कार्यालय पर उपस्थित होकर के महान वीरंगना के बलिदान दिवस को मनाने का कष्ट करें।

## माता के जन्मोत्सव पर महाकाल मंदिर में हुआ भंडारे का आयोजन

फर्रुखाबाद। मां अन्नपूर्णा एवं मां कामाख्या के जन्मोत्सव पर विशाल भंडारा महाकाल मंदिर फर्रुखाबाद में जेष्ठ पूर्णिमा पर मां अन्नपूर्णा एवं मां कामाख्या के प्राकप्योत्सव पर विशेष पूजा में महाकाल मंदिर में स्थापित दोनों विग्रहो को नूतन वस्त्र पुष्प नारियल चावल के पोहे चूरा सुपारी लौंग इलाइची मिष्ठान एवं दीप प्रचलित कर पूजा आरती मंदिर की प्रमुख महंत साध्वी सुश्री अर्चना दीक्षित के द्वारा की गई। तंत्र मंत्र एवं साधना की, इस देवी के पूजन में सैकड़ों बाहरी भक्तों ने पूजा की, मनोवांछित इच्छा देने वाली संपूर्ण दुख हरने वाली महामाई मां कामाख्या की आराधना से भय रोग शोक संताप तो मिटता ही है एवं यश वैभव भी इनकी पूजा से प्राप्त होता है। शहर के श्रद्धालु प्रताप से ही माता के दर्शन पंक्ति लगाकर करते रहे, मंदिर में शीतल जल मिष्ठान खीर पूरी सब्जी आदि अनेक

प्रकार के व्यंजनों का प्रसाद वितरण किया गया। मां कामाख्या को सैकड़ों नारियल भेंट चढ़ाए गए। इस अवसर पर चंदन सिलाय, कीर्ति राज, आकाश, राकेश चौबे ,अवधना बाजपेई रामनाथ रामबाबू चौरसिया, दीपक वर्मा,सुमित शिवांश सरोज शिखा सक्सेना मीणा जगदेव आरति शशि रेणु कुशावाहा, विमल निर्मला के अलावा बाबा विद्यानंद, प्रभु दास शिव दास नींदू गिरी बेच गिरी आदि संतों ने माता के भंडारे का प्रसाद ग्रहण किया। मां कामाख्या एवं मां अन्नपूर्णा की प्रतिमा बड़ी सुंदर एवं अलौकिक है। परम्परागत रूप से असम राज्य में स्थित कामाख्या माता की विशेष पूजा श्री महाकाल मंदिर फर्रुखाबाद में जेष्ठ पूर्णिमा को प्रति वर्ष सैकड़ों भक्तों के मध्य माता की श्रद्धा व आस्था के साथ पूजा की जाती है, प्रसाद की व्यवस्था देवी राम ने देखी।

## टिकैत गुट की चेतावनी, मांगों को जल्द पूरा न किया गया तो होगा आंदोलन

संवाददाता। फतेहपुर



भारतीय किसान यूनियन टिकैत गुट की बैठक में प्रदेश अध्यक्ष रामेंद्र सिंह ने कहा कि यदि किसानों की मांगों को जल्द पूरा न किया गया तो आंदोलन किया जाएगा। बैठक में कई बिंदुओं पर चर्चा की गई। साथ ही संगठन मजबूती के उद्देश्य से कई पदों पर मनोयन भी किए गए। नहर कालोनी परिसर में भाकियू टिकैत गुट की बैठक जिलाध्यक्ष अशोक उतम पटेल की अध्यक्षता में आयोजित हुई। बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में प्रदेश अध्यक्ष रामेंद्र सिंह ने हिस्सा लिया। बैठक में उपस्थित किसानों ने क्षेत्र की समस्याएँ पढ़ीं। तत्पश्चात मांग उठाई गई कि शाह से शमदाबाद फीड में विद्युत सप्लाई चालू करवाई जाए, विकास प्लान खजुहा में रिद नदी में कछुड़ेरा व रामपुर के बीच पुल का निर्माण कार्य शीघ्र कराया जाए, किसान

दिवस, तहसील दिवस एवं थाना दिवस में दिए गए आवेदनों में केवल खानापुरी की जाती है। समस्याओं का समुचित एवं संतोषजनक समाधान कराए जाने की व्यवस्था की जाए, दसवां मील टोल प्लाजा में अवैध ढंग से टोल टैक्स की वसूली पर तत्काल रोक लगाई जाए, पाई गांव के किसान रविचकरन सिंह की आत्महत्या मामले में दोषी पदाधिकारियों के खिलाफ एफआईआर दर्ज कराई जाए, नेशनल हाईवे-2 में ग्राम कल्यानपुर के पास रोड क्रासिंग हेतु ओवरब्रिज का निर्माण करवाया जाए। बैठक में गुरु लोधी को युवा प्रकोष्ठ जिलाध्यक्ष, देवनागराण पटेल को मंडल महासचिव प्रयागराज व अंकुश मोयं को युवा अध्यक्ष तेलियानी नियुक्त किया गया। इस मौके पर प्रदेश उपाध्यक्ष राजेंद्र सिंह, जान सिंह गौर, राम सहाय पटेल, पप्पू सिंह, नवल पटेल, छोटेलाल सोनकर, नागेर यादव, सुरेंद्र पटेल, दिनेश शुक्ला, युदुनंदन अर्य, बच्चोीलाल मौर्य, गुलाम शेख, जितेंद्र त्रिपाठी, अजीत उतम, अखिलेश सिंह, सुनील पासवान, कृष्णपाल सिंह भी मौजूद रहे।

## विवक न्यूज

### इनवर्टर प्लग लगाते समय लगा करंट से युवक की मौत

काननगंज, फर्रुखाबाद। इनवर्टर का प्लग लगाते समय युवक को करंट लग गया जिससे वह अचेत होकर गिर पड़ा। अचेत अवस्था में परिजन उसे अस्पताल लेकर पहुंचे जहां इस्ट्री पर मौजूद चिकित्सक अति तुरंत कुमार ने देखने के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। युवक की मौत पर कोरहना मच गया। परिजन उसके शव को अपने साथ घर लेकर चले गये। जानकारी के अनुसार नगर के मोहन नई बस्ती रोड सहाबा निवासी संतोष कुमार उर्फ चालू बाथम उम्र 40 वर्ष पुर झमक लाल बाथम आस सह अपने घर पर वांशिन मशीन का प्लग लगाने के लिए इनवर्टर का प्लग निकाल कर लगाने जा रहा था। उसी समय इनवर्टर के प्लग से उसे करंट लग गया।

### एकाएक बारिश होने से किसान हुआ मायूस

फर्रुखाबाद। जिले में मानसून की दरतक के साथ ही किसानों के माथे पर बल नजर आने लगा है। वहीं बारिश ने मौसम की तालीर में ठंड ला दी है। क्षेत्र में आनक बारिश होने लगी। जिससे लोगों ने रेत की सांस ली। वहीं जिन किसानों की गन्ना सूख रही थी उन्हे बारिश आने से अप्श तपई नच गयी। गुजरापुर गहलवार व उसके आस-पास हुई बारिश से लोगों ने गर्मी से राहत महसूस किया। कई किसानों की गन्ना के आनन पानी में भीगने से कारण किसान परेशान हो गये। किसानों का कहना है कि केंसीसी लेकर गन्ना की प्फल की थी जब तैयार हुई तो बूटाबांदी लेना शुरू हो गयी। टयानंद इंटर कॉलेज अनुपपुर में कई कारतकारों की गन्ना की प्फल सूख रही है जिसने से काफी पानी में भीग नी गयी।

### आकाशीय बिजली गिरने से महिला की मौत

राठ, हमीरपुर। कोतवाली क्षेत्र के औता गांव में छत पर सामान उताने गई महिला आकाशीय बिजली की चोट में आकर मौत हो गई। पुलिस ने शव को पोस्टमॉर्टम के लिए भेजा दिया है। औता गांव निवासी कन्हैया अहिरवार ने बताया कि रविवार को बारिश हो रही थी। मकान की छत में सामान बिखर पड़ा था। जिसको उताने के लिए उन्होंने 55 वर्षीय पत्नी तनुश्रुति तथा पुत्री पूनम छत पर गई थी। उक्त समय तेज बारिश में गरज चमक के साथ पत्नी के ऊपर आकाशीय बिजली गिर गई। जिससे मौके पर ही दर्दनाक मौत हो गई। जबकि दूध खड़ी पत्नी ने गलाकट अपनी जान बचाई महिला की मौत की सूचना पर नयाब तहसीलदार रामलखन व क्षेत्रीय लेखपाल लोकेन्द्र ने गांव पहुंच घटना स्थल पर जा कर। कोतवाली पुलिस ने शव का पंचनामा भरकर पोस्टमॉर्टम के लिए भेजा दिया।

### गोद लिए बंदी कुल रोमियों को भी पाठो पाठो समझाया

फतेहपुर। इंडियन रेडक्रास सोसाइटी के चेयरमैन डॉ अनुराग श्रीवास्तव के कार्यकाल का एक वर्ष पूर्ण होने पर चेयरमैन ने जिला कारागार में प्रधानमंत्री टीबी मुक्त अभियान के अंतर्गत गोद लिए गए बंदी कुल रोमियों को पोषण सामग्री वितरण व महिला बटियों के साथ रहने वाले छात्र बच्चों को छात्र सामग्री का वितरण किया। डॉ. अनुराग ने चार नव बंदी कुल रोमियों केशनदास, शिवश शर्मा, छैदीलाल, राजकुमार को पोषण सामग्री मुगामाजी के दाते, सूर्य, पना, गुड, प्रोटीन पाउडर प्रदान किया गया। यह सामग्री रोमियों के चिकित्सकीय कोर्स पूर्ण होने तक दी जाएगी। साथ ही महिला बटियों के बच्चों को छात्र सामग्री पॉपकॉट, पियस, बिस्किट इत्यादि प्रदान की गई। जेल अधीक्षक मोहनदास अकरम खान ने इंडियन रेडक्रास सोसाइटी द्वारा किये गए सेवाकार्यों की सराहना की गई। अधिकार ने डॉ. अनुराग द्वारा की गई एही सामाजिक सेवाओं हेतु माल्यार्पण कर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर जेल हेडवायर संक्रान्त यादव, महिला सिपाही अंशु सिंह, फर्नासिस्ट संजीव कुमार वर्मा, सुरेश श्रीवास्तव उपस्थित रहे।

### बलिदान दिवस पर एक पेड़ मां के नाम किया रोपित

फतेहपुर। भा.ज.पा नगर उर के मंडल कार्यालय फौरनपुर में जनसंघ के संस्थापक अध्यक्ष प. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के बलिदान दिवस के अवसर पर गमले में एक पेड़ मां के नाम रोपित किया गया। वृक्षारोप के अवसर के संस्थापक ने अपना पूरा जीवन एक देश एक विधान व एक निशान के लिए जिया। उनके द्वारा किए गए कार्यों को कभी भुलाया नहीं आ सकता। आज धरती का पर्यवेक्षण संतुलन बिनाइ रह है। आदर्शवाद है कि अधिक से अधिक पौधों को रोपित करे जिससे पर्यावरण संतुलन ठीक रह सके। यही पौधे आगे चलकर वृक्ष का रूप लेगे और हीन जीवनरूपी आर्वाचीन प्रदान करेगे। इस अवसर पर नगर अध्यक्ष धननयन द्विवेदी, नगामि गणे के जिला सरोजक शैलेन्द्र शरण शिपल, बलराम लोधी, रेशम गुप्ता, समासेद राजा वक्कर, रानी सिंह, रणवीर द्विवेदी, अशुल पाठक, नितिव खान, पुर लाल, पूर्ण समासेद सौरभ, शिवम गुप्ता मौजूद रहे।

### अनिर्वाचित स्कूली वैन ने ली एक की जान, एक घायल

फतेहपुर। असोथर थाना के अंतर्गत गाम सभा बेसई में सुबह के तकरवीर 7 बजे बेसई गांव ने रामनोपाल गानोदर सरस्वती बाल मंदिर की तेज रफतार स्कूली वैन से एक महिला 40 वर्ष रुकाना बानो जो की गांव के ही दूर डेरी से दूर बेकरघर पर आ रही थी। पीछे से आ रही वैन की टक्कर से मौके पर ही मौत हो गयी व गांव में अपने ननिहाल आया हुआ एक किशोर दीपू उम्र 17 वर्ष गंभीर रूप से घायल हो गया जिसको इलाज के लिए फतेहपुर से फतेहपुर रवाना किया गया। गानोपा ने बताया की गांव ने स्कूल संचालक श्रवण तिवारी स्ट्रम तेज रफतार ने स्कूली बच्चों को लेकर निकलते है। मौके पर स्थानीय पुलिस लोणे को सम्मनपत्री रही, गानोपां काफी उग्र रहे। मृतक महिला की ससुराल हथगाम थाना के अंतर्गत नाथपुर बताई गयी।

### सुंदरकांड पाठ व परायण पक्ष भजन का आयोजन

फतेहपुर। आचार्यकुलम् संस्था की ओर से रविवार को सुंदरकांड पाठ व परायण पक्ष भजन का आयोजन किया गया जिसमें बड़ी संख्या में भक्तों के साथ-साथ क्षेत्रवासियों ने हिस्सा लिया। पाठ के समापन के बाद प्रसाद वितरण किया गया। सुंदरकांड पाठ आचार्य मुकुंददेव विनोद शुक्ला के साहित्य में संलग्न हुआ। तत्पश्चात के संस्थापक ने अपना पूरा जीवन एक देश एक विधान व एक निशान के लिए जिया। उनके द्वारा किए गए कार्यों को कभी भुलाया नहीं आ सकता। आज धरती का पर्यवेक्षण संतुलन बिनाइ रह है। आदर्शवाद है कि अधिक से अधिक पौधों को रोपित करे जिससे पर्यावरण संतुलन ठीक रह सके। यही पौधे आगे चलकर वृक्ष का रूप लेगे और हीन जीवनरूपी आर्वाचीन प्रदान करेगे। इस अवसर पर नगर अध्यक्ष धननयन द्विवेदी, नगामि गणे के जिला सरोजक शैलेन्द्र शरण शिपल, बलराम लोधी, रेशम गुप्ता, समासेद राजा वक्कर, रानी सिंह, रणवीर द्विवेदी, अशुल पाठक, नितिव खान, पुर लाल, पूर्ण समासेद सौरभ, शिवम गुप्ता मौजूद रहे।

### प्रशिक्षण में विशेषज्ञों ने मस्तिष्क विकास पर दिया जोर

फतेहपुर। जीवन के प्रथम 1000 दिवस की दर टिकसीय तकनीकी प्रशिक्षण के प्रशिक्षण कार्यशाला का समापन मुख्य चिकित्साधिकारी स्वास्थ अ. इरितियाक अहमद एवं जिला कार्यक्रम अधिकारी बाल विकास पुष्पाहर मिश्रान साहब यादव की उपस्थिति में समापन हुआ। कार्यशाला में प्रांरिक बाल्यावस्था के दौरान संवेदनशील अवधिस्थ एवं मस्तिष्क विकास हेतु सोसाइटी के संयुक्त प्रयास से कोशल और ज्ञान को बढ़ाने के लिए गहन प्रशिक्षण दिया गया। इस पहल का उद्देश्य गर्भवती, सतनापन कराने वाली महिलाओं एवं साथ ही 0-2 वर्ष के बच्चों के देखभालकर्ताओं को प्रांरिक बाल्यावस्था में संवेदनशील देखभाल, सीखने के अवसरों को बढ़ाने के बारे में उन्नत जानकारी प्रदान करना है।









# यूक्रेन के ड्रोन-मिसाइल हमलों से रूस में तबाही

## रूस व क्रीमिया में छह लोगों की मौत

**भाषा।** कीव (यूक्रेन)

**यूक्रेन के दूसरे** सबसे बड़े शहर खारकीव पर रूस की बमबारी में छह लोगों की मौत और दर्जनों लोगों के घायल होने के एक दिन बाद रूस पर यूक्रेन के ड्रोन और मिसाइल हमलों में रविवार को चार लोगों की मौत हो गई। रूस के अधिकारियों ने यह जानकारी दी है। जबकि रूस के पूर्वोत्तर यूक्रेन के खारकीव में हवाई बमबारी के दूसरे दिन कम से कम एक व्यक्ति की मौत हो गई और चार घायल हो गए। क्षेत्रीय गवर्नर व्याचेस्लाव ग्लैंडकोव ने कहा कि यूक्रेन की सीमा से लगे रूस के



बेलगोरोड क्षेत्र में तीन यूक्रेनी ड्रोन ने प्रेवोरोन शहर पर हमला किया, जिसमें एक व्यक्ति की मौत हो गई और तीन घायल हो गए। मॉस्को द्वारा नियुक्त शहर के गवर्नर मिखाइल रजवोझाएव ने कहा कि क्रीमिया के बंदरगाह शहर सेवस्तोपोल में पांच यूक्रेनी मिसाइलों को मार गिराने के बाद उसका मलबा गिरने से दो बच्चों सहित तीन लोगों की मौत हो गई। उन्होंने कहा कि

इसमें करीब सौ लोग घायल हुए हैं। रूसी रक्षा मंत्रालय ने रविवार को कहा कि वायु रक्षा बलों ने रात भर में रूस के क्षेत्रों में 33 यूक्रेनी ड्रोन को नष्ट कर दिया। ये हमले तब हुए जब रूस ने शनिवार दोपहर खारकीव पर बमों से हमला किया। इसमें एक पांच मंजिला आवासीय इमारत को निशाना बनाया गया जिसमें तीन लोगों की मौत हो गई। क्षेत्रीय गवर्नर ने कहा कि रविवार

## यमन के हूती विद्रोहियों ने लाल सागर में एक जहाज पर ड्रोन से किया हमला

**दुबई।** यमन के हूती विद्रोहियों ने रविवार को लाल सागर में एक जहाज पर ड्रोन से हमला कर उसे क्षतिग्रस्त कर दिया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। हूती विद्रोहियों द्वारा लाल सागर में किया गया यह नवीनतम हमला है। यह हमला ऐसे समय में किया गया है जब अमेरिा के लाल सागर में आठ महीने तक तैनात रखने के बाद अपने युद्ध पोत यूएसएस इयाइट डी. आइजनहाइवर को वापस बुला लिया है। हूती विद्रोहियों द्वारा किए गए इन हमलों के कारण एशिया, पश्चिम एशिया और यूरोपीय बाजारों तक समुद्र के रास्ते वस्तुओं की आपूर्ति करने में समस्याओं का सामना करना पड़ रहा है। हूतियों का कहना है कि गाजा पट्टी में इजराइल और हमास के बीच युद्ध जारी रहने तक वे हमले करना जारी रखेंगे। ब्रिटेन की सेना के यूनाइटेड किंगडम मैरिटाइम ट्रेस ऑपरेशन सेंटर ने बताया कि ड्रोन हमला विद्रोहियों के कब्जे वाले बंदरगाह शहर होदेरा के तट पर तड़के हुआ था। इसने कप्तान कि ड्रोन हमले से जलज क्षतिग्रस्त हो गया है, हालांकि उसपर सवार नाविक सुरक्षित है।

को घायल हुए 41 लोगों का अभी भी इलाज जारी है। हमले के बाद एक वीडियो में, यूक्रेन के राष्ट्रपति वोलोदिमीर जेलेंस्की ने यूक्रेन के

सहयोगियों से उसकी हवाई सुरक्षा को मजबूत करने का आग्रह किया। उन्होंने कहा, यूक्रेन के लिए आधुनिक वायु रक्षा प्रणालियां बहुत आवश्यक हैं।

# नेतन्याहू ने अमेरिकी हथियारों की आपूर्ति में कमी आने की बात दोहराई

**भाषा।** तेल अवीव

**इजराइल** के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने रविवार को अपने दावे को दोहराते हुए मंत्रिमंडल को बताया कि गाजा में इजराइल के अभियान के लिए अमेरिकी हथियारों की आपूर्ति में नाटकीय गिरावट आई है। नेतन्याहू ने कुछ दिन पहले भी यही दावा किया था जिससे अमेरिका ने नकार दिया था। नेतन्याहू ने अपने मंत्रिमंडल को बताया कि हथियारों की आपूर्ति चार महीने पहले हुई थी, लेकिन यह नहीं बताया कि किस हथियार की आपूर्ति की गई थी। उन्होंने केवल इतना कहा कि कुछ सामग्री छिप्टपुट रूप से पहुंची, लेकिन अधिकोश हथियार वहीं रह गए। यह विवाद दिखाता है कि गाजा में युद्ध को लेकर इजराइल और अमेरिका के बीच किस तरह तनाव



बढ़ गया है, विशेष रूप से संकटग्रस्त क्षेत्र में इजराइल की सेना के आचरण और वहां नागरिकों को होने वाले नुकसान को लेकर। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन ने इन चिंताओं के कारण मई से कुछ भारी हथियारों की आपूर्ति में देरी की है, लेकिन उनके प्रशासन ने पिछले हफ्ते नेतन्याहू के उन आरोपों का खंडन किया था कि अन्य खेप भी प्रभावित हुई है। नेतन्याहू ने मंत्रिमंडल को

## गाजा संघर्ष को लेकर कमी नहीं बदलेगा श्रीलंक का रुझ, पांच साल में हो फ़्लस्तीन की स्थापना: विक्रमसिंघे

**कोलंबो।** राष्ट्रपति रानिल विक्रमसिंघे ने रविवार को पांच साल के अंदर एक अलग फ़्लस्तीनी राष्ट्र की स्थापना के लिए श्रीलंक के अट्ट समर्थन को दोहराया। राष्ट्रपति ने यह भी कहा कि देरा की वर्तमान दिगालिया अर्थव्यवस्था के बावजूद उदार सार्वजनिक योगदान से उन्नीस सप्ताह के गंगा बाढ़ कोष में दस लाख डॉलर एवम धित गए, जिन्हें दान कर दिया गया है। विक्रमसिंघे ने ए टिप्पणियां दस के प्रभावित लोगों के लिए ए पूर्ण प्रांत के मुस्लिम बहुल कट्टनकुडी में जुन्मा मस्जिद में आयोजित विशेष सेवा में भाग लेने के दौरान की। हमास के परामर्शियों ने पिछले साल सता अक्टूबर को इजराइल पर हमला किया था, जिसने करीब 1,200 लोग मारे गए थे और करीब 250 लोगों को बंधक बना लिया गया था। तब से गाजा पट्टी पर इजराइल नियंत्रित रूप से बमबारी कर रहा है, जिसने 37,000 से अधिक फ़्लस्तीनी मारे गए हैं। उन्होंने कहा, गाजा संघर्ष को लेकर श्रीलंक का रुझ कमी नहीं बदलेगा, पांच साल में एकपक्षीय फ़्लस्तीन देरा की स्थापना के लिए कार्वाई की जानी चाहिए और नागरिकों की हत्या बंद होनी चाहिए। विक्रमसिंघे ने कहा, हमास से जुड़े समस्याओं का फर्क आम लोगों पर नहीं पड़ना चाहिए। हम सभी को फ़्लस्तीन समस्या का समाधान खोजने में सक्षयता करनी चाहिए। फ़्लस्तीन देरा की स्थापना पांच साल से पहले की जानी चाहिए। इस बारे में बात करके समस्या बर्द करना ठीक नहीं होगा, जैसा कि हमने पिछले 40-50 साल से किया है। इजराइल की सुरक्षा चिंताओं का समाधान अलग से किया जाना चाहिए। श्रीलंक सरकार ने देरा की मौजूदा अर्थव्यवस्था के दिगालिया होने के बावजूद गाजा बाढ़ कोष की स्थापना का निर्णय लिया। विक्रमसिंघे ने कहा, हमने दस लाख डॉलर दान दिए, हमने नक़्सा से योगदान मंगा और हमें अच्छे प्रतिबिन्धा मिली।

# चुनाव की तारीख पर सट्टा लगाने के मामले में पीएम सुनक की पार्टी के एक और नेता घिरे

**भाषा।** लंदन

**ब्रिटेन** के प्रधानमंत्री ऋषि सुनक को रविवार को एक बार फिर आलोचना का सामना पड़ा क्योंकि उनकी पार्टी के एक और वरिष्ठ पदाधिकारी पर आम चुनाव की तारीख पर सट्टा लगाने का आरोप लगा है। देश में आम चुनाव के लिए चार जुलाई की तारीख तय की गई है। यह मामला चुनाव की तारीख घोषित किए जाने से पहले इसे लेकर सट्टा लगाने से संबंधित है। इससे पहले भी सुनक की कंजर्वेटिव पार्टी के नेता पर आम चुनाव की तारीख को लेकर सट्टा लगाने का मामला सामने आ चुका है, जिसकी जांच जारी है। भारतीय मूल के ब्रिटिश नेता सुनक ने कहा कि इस



महीने की शुरुआत में सामने आए आरोपों के बारे में जानकर वे बेहद क्रोधित थे जबकि अब पता चला है कि कंजर्वेटिव पार्टी के मुख्य डेटा अधिकारी की भी जुआ-रोधी नियामक द्वारा चुनाव की तारीख की घोषणा से पहले इसे लेकर सट्टा लगाने के आरोप में जांच की जा रही है। इस संबंध में द संडे टाइम्स की रिपोर्ट में खुलासा होने के बाद निक

मेसन ने किसी भी तरह का गलत कार्य करने से इनकार किया है। यह सुनक की कंजर्वेटिव पार्टी के लिए एक नया झटका है, जो पहले से ही सभी चुनाव-पूर्व जनमत सर्वेक्षणों में विपक्षी लेबर पार्टी से बहुत पीछे चल रही है। इससे पहले, सुनक के चुनाव अभियान की अगुवाई कर रहे टोनी ली और उनकी पत्नी लॉरा सैंड्स पर चुनाव की तारीख को लेकर सट्टा लगाने का आरोप लगा था। ब्रिटेन में सट्टेबाजी काानूनी है, लेकिन अंदरूनी जानकारी का लाभ उठाकर सट्टा लगाना गैरकानूनी है। सुनक ने इस सप्ताह की शुरुआत में संवाददाताओं से कहा था, कई जांच चल रही हैं। यह सही है कि जांच आगे बढ़ाने की अनुमति दी गई है।

## ईरान समर्थित हजारां लड़ाकों ने इजराइल के खिलाफ लड़ाई में हिज्बुल्ला में शामिल होने की पेशकश की

**बेस्स।** पश्चिम एशिया में ईरान समर्थित समूहों के हजारों लड़ाकों ने इजराइल के खिलाफ लड़ाई के लिए परामर्शी समूह हिज्बुल्ला में शामिल होने की पेशकश की है। ईरान समर्थित गुटों के अधिकारियों और परीक्षकों ने यह जानकारी दी। लड़ाकों का कहना है कि वे हिज्बुल्ला का साथ देने के लिए लेबनान आने को तैयार है। अक्टूबर में शुरुआत में हमास निराश्रित गाजा पट्टी के लड़ाकों द्वारा दक्षिणी इजराइल पर हिंसक हमला करने के बाद से उत्तरी इजराइल का सशस्त्री लेबनान की सीमा पर लगभग होजाना गोलीबारी हो रही है। इस महीने उत्तरी क्षेत्र में स्थिति तब और खराब हो गई जब दक्षिणी लेबनान में इजराइली हवाई हमलों ने हिज्बुल्ला के एक वरिष्ठ सैन्य कमांडर की मौत हो गई। हिज्बुल्ला ने जवाबी कार्रवाई करते हुए उत्तरी इजराइल में दोहरो रॉकेट दागे थे। पिछले दशक के दौरान लेबनान, इराक, अफगानिस्तान और पाकिस्तान के ईरान समर्थित लड़ाकों ने सीरिया का 13 साल के संघर्ष में एक साथ लड़ाई लड़ी है। ईरान समर्थित समूहों के अधिकारियों का कहना है कि वे इजराइल के खिलाफ घिर से एजुकट हो सकते हैं।

### हिलिओस इंटरनेशनल का किया विस्तार

**रिचस।** टाइटन कंपनी लिमिटेड की ओर से भारत के सबसे बड़े प्रीमियम वॉच वीटलर हिलिओस ने एक्सव्युजिव साझेदारी के माध्यम से रिचस लक्जरी घड़ी निर्माता शैरिलय को भारत लाकर अपने इंटरनेशनल पोर्टफोलियो का विस्तार किया है। अपने उत्कृष्ट शिपकौशल और पारिाज सेलेक्ट कलात्मकता के लिए विख्यात शैरियल अब हिलिओस के चालीस से अधिक विम्बस्टरस ब्राण्ड्स के कलेक्टरन की प्रतिष्ठित श्रेणी में शामिल हो गया है। डेन एंड कंपनी की रिपोर्ट के मुताबिक भारत का लक्जरी मार्केट 2030 तक अपनी मौजूदा साइज से 3.5 गुना बढ़ जाएगा। भारत में लक्जरी प्रोडक्ट्स की बढ़ती मांग, बढ़ते शरीरकथन, बढ़ती डिस्पोजेबल आयु और तेजी से विकसित होते माध्यम एवं उच्च-माध्यम वर्ग के चलते हिलिओस प्रीमियमकथन की दिशा में तेजी से बढ़ा है। ब्राण्ड के लॉचर पर बात करते हुए निरस सुपर्णा सिाईओए वॉचज एण्ड वियरेबल्स डिजिटल टाइटन कंपनी लिमिटेड ने कहा कि हिलिओस के बेहरीन कलेक्टरन में शैरियल को शामिल करते हुए हमें बेहद खुशी का अनुभव हो रहा है जो प्रीमियम कटेगरी में हमारे विस्तार की दिशा में अपेक्षणीय उपलब्धि है।

### जेन जेड ने डिजिटल मीडिया की शक्ति प्रदर्शित की

**नैरोबी।** केन्या में एक विवादास्पद कर विधेयक को लेकर देरा भर में प्रदर्शन हुए है। गई ने संसद में पेश किए गए वि्त विधेयक 2024 ने केन्यावासियों के लिए कई तरह के करों और शुल्कों में वृद्धि के कारण असंतोष को जन्म दिया है। राजधानी नैरोबी में शुरू हुए बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन पूरे देश में फैल गए हैं। प्रदर्शन लगभग हर शहर और प्रमुख कस्बे में हुए हैं। डिजिटल मीडिया और सभ्रितावादा विरोधजॉन माउसा ने इस बारे में अपनी अंतर्दृष्टि साझा की कि कैसे विरोध प्रदर्शन ऑनलाइन और फिर सड़कों पर लागूबंद हुए। केन्याई सन अर्थव्यवस्था में डिजिटल रघेय का चिस्त तरह इस्तेमाल कर रहे हैं? यह डिजिटल सभ्रितावादा के लिए एक शक्तिशाली संकेत है। विरोध प्रदर्शन में युवा केन्याई लोगों की महत्वपूर्ण भागीदारी देखी गई है जो अपने विरोध को संगठित करते और आवाज उठाने के लिए डिजिटल मीडिया का उपयोग कर रहे हैं। विरोध प्रदर्शन से आगे बढ़ने वाले ने से एक बड़ी संख्या जेनेरेशन जेड (जिसे अक्सर जेन जेड कहा जाता है) की है - जो 1990 के दशक के बीच और 2010 के दशक की शुरुआत के बीच पैदा हुए और डिजिटल चैशाल और सामाजिक चेतना से पहायते जाते हैं। उन्होंने इस जैविक, जमीनी स्तर के आंदोलन का निर्माण किया है, जिससे वीशाल मीडिया जैसे मोबो का उपयोग करके परामो को तेजी से संगठित और समन्वित किया है। अपने काम के जटिल मैने यह प्रलेखित किया है कि पिछले दशक में केन्या की राजनीतिक भागीदारी में डिजिटल मीडिया चिकित्सा चिकित्सा जल्दी रहा है, खास तौर पर युवा लोगों और महिलाओं जैसे साक्षिा पर एडे समुदाय के बीच।

## हेरी पॉटर सीरीज ऐसी नहीं जिसे मैं करना चाहता हूं: अभिनेता मैथ्यू लुइस

लॉस एंजलिस। हेरी पॉटर फ़िल्म रूखला की सभी आठ फिल्मों ने नेटिवल लॉन्गवॉर्टन का विस्तार गिानने वाले अभिनेता मैथ्यू लुइस ने कहा है कि उनकी प्रेमाइजी की मैक्स सीरीज रीकूट वा स्टिखा बनने की कोई योजना नहीं है। अभिनेता (34) ने हालांकि कहा कि एक वयस्क के रूप में उनके चरित्र के विकास को देखना दिलचस्प होगा। जेकेरउलिंगन की लोकप्रिय विज्ञापन पर आधारित फिल्मों ने उन्होंने नेटिवल की विशेषकथा का विस्तार निगारा है। लुइस ने एक पत्रिका को बताया, यह ऐसा कुछ नहीं है जिसे मैं देख रहा हू या करना चाहता हू, लेकिन मैं इसे स्वीकार करने से इनकार कर दूंगा। मुझे यह देखने में बहुत दिलचस्पी होगी कि क्या यह नेटिवल का एक वयस्क रूप है। यह दिलचस्प हो सकता है। मैं निश्चित रूप से उस पर ध्यान दूंगा और विचार करूंगा। लुइस ने कहा कि एक अभिनेता के रूप में वे हमेशा कुछ नया तलाशते रहते हैं। पहली बार इस काम को करने का तराया यह था कि मैं बहुत काम समय तक ध्यान केंद्रित कर पाता हूं। मैं किसी भी चीज को लंबे समय तक बनाए रखने में ज्यादा सक्षम नहीं हू। पिछले कुछ वर्षों में मेरे कई शौक और जुनून रहे हैं लेकिन अब मैं उनमें से कुछ भी नहीं करता। मैं पीपों के प्यार में पागल हो जाता हूं और फिर लगभग तुरंत उन्हें मूल भी जाता हूं। मैं एक नर्स बना हूं, मैं एक पुलिस अधिकारी रहा हूं, मैं एक सैलिक बना हूं, मैं एक गजाली बन रहा हूं, मैं ए सभी अलग-अलग चीजें की हैं। मैं कभी नहीं जानता कि आगे क्या करूंगा, लेकिन मुझे यह सब करना पसंद है।

## पीछे नहीं हटेंगे, लेकिन युद्ध शुरू नहीं करेंगे : चीन के साथ झड़प के बाद प्त्नीपीान

मनीला। फिलिपीन के राष्ट्रपति ने रविवार को कहा कि उनका देश किसी भी विदेशी ताकत के आगे नहीं झुकेगा लेकिन कभी युद्ध की शुरुआत नहीं करेगा। विवादित दक्षिण चीन सागर में चीन की सेना द्वारा फिलिपीन की नौसेना के जहाजों के जहाजों के घातल करने और एक झड़प में चीन से खाने दो सैन्य नौकरीओं को क्षतिग्रस्त किए जाने की पुष्टमृमि ने उन्होंने यह कहा। राष्ट्रपति फर्डिनेड मार्सेस जूनियर ने अपने रक्षा अधिकारियों और सशस्त्र सैन्य प्रमुख चीन पार पारतन के लिए उद्घान गरी। यह वह उन नौसेना कर्मियों से मिलने और उन्हें पदक प्रदान करने के लिए पहुंचे जो चीनी तटस्थक के हमलों का निशाना बने थे। सेना द्वारा सार्वजनिक किए गए वक्तव्य के वीडियो और तस्वीरों ने चीनी तट स्थक के कर्मों फिलिपीन के नौसेना की एक नाव पर प्रहार करते, सायख बगते और स्ट्रीक लाइट का उपयोग करते देखे जा सकते हैं। वहीं, चीन की सरकार ने कहा है कि जब फिलिपीन के सैनिकों ने उसकी घेतावनी को नजरअंदाज किया तब उसे कार्रवाई करनी पड़ी।

## बाढ़ से आधोवा में लोग घर छोड़ने के लिए मजबूर, अमेरिका के अधिकतार हिस्से में भीषण गर्मी

वाशिंगटन। अमेरिका के आधोवा राज्य में कई दिन से हो रही बारिश के कारण आई बाढ़ से लोगों को अपने घर को छोड़ कर सुरक्षित स्थानों पर जाने के लिए मजबूर होना पड़ा है वहीं अमेरिका के अधिकतर हिस्से अब भी भीषण गर्मी का सामना कर रहे हैं।आधोवा के रॉकवेली में सुबह दो कोठे सायख बजने लगे और लोगों को घर छोड़ कर सुरक्षित स्थानों पर जाने के लिए कहा गया और उन्हें बताया कि विशेष की नदी रॉक में बारिश के कारण जलावस्त रह गई है, मैं ए सभी अलग-अलग चीजें को तोड़ते हुए शहर में घुस रहा है। नेयर केरिन वान ओट्टरू ने कहा कि एक सखरी हेलीकॉप्टर नजद के स्थान आ रहा था लेकिन यह देखा गया कि नावें जलमग्न झपाके में निवासियों तक पहुंचने में सक्षम है तो उसे वापस बुला लिया गया। उन्होंने कहा, हमारे पास बहुत बारिश हुई है। क्या सत डेढ़ घंटे में घाट डूब बारिश हुई। गवर्नर किंगन ने कहा कि बारिश के उन्नी ओवा के 21 क्वार्टरों के लिए आपदा की घोषणा की है, जिसने सिस्वस क्वार्टर भी शामिल है और रॉकवेली उसी में आता है। स्थानीय शेरिफ ने ड्रेन से लिए गए वीडियो पोस्ट किए जिसने कोई सड़क दिखाई नहीं दे रही, केवल खते और पेड़ों की वोटिया पानी से ऊपर दिखाई दे रही है।

## अमेरिका के ओहायो में हुई गोलीबारी में 10 लोग घायल

**ओहयो।** अमेरिका के ओहायो राज्य की राजधानी कोलंबस में हुई गोलीबारी में 10 लोग घायल हो गए जिनमें से एक की हालत गंभीर है। पुलिस ने यह जानकारी दी। स्थानीय मीडिया ने पुलिस के बवाल से क्या कि गोलीबारी रविवार तड़के शॉर्ट गॉर्थ आर्ट्स जिले में हुई। कोलंबस पुलिस विभाग ने कहा कि सशस्त्री घायल पुरुष है। गोलीबारी के सश्रितम की पुलिस तलाश कर रही है जो सफ़्ट रखा की होड सिटी में फ़रार हो गया था।

## पाकिस्तान ने पीओके में फ़्टियर कांटेरबुलरी की तैनाती को मंजूरी दी

इस्लामाबाद। पाकिस्तान की संघीय सरकार ने पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) में अर्धसैनिक बल फ़्टियर कांटेरबुलरी की तैनाती को रविवार को मंजूरी दे दी। पीओके में पिछले महीने व्यापक पैमाने पर विरोध प्रदर्शन हुए थे, जिसने कई लोगों की मौत हुई थी। जियो वूज की शिपोर्ट के अनुसार, अर्धसैनिक बल फ़्टियर कांटेरबुलरी की छह प्लाटून तीन महीने के लिए क्षेत्र में तैनात की जाएगी। फ़्टियर कांटेरबुलरी की तैनाती का यह फैसला, पाकिस्तान द्वारा आतंकवाद के खिलाफ ज़ाट स्थिरे से प्रतिबद्धता के साथ एक बड़ा अभियान शुरू करने की घोषणा के एक दिन बाद आया है।

## अमेरिका के अर्वा-रूस में गोलीबारी में एक और व्यक्ति की मौत

लिटिल रॉक (अमेरिका)। अमेरिका के अर्वास्वस राज्य में एक रघुवन में हुई गोलीबारी के एक दिन बाद एक और व्यक्ति की मौत हो गई है जिससे इस घटना में मारे गए लोगों की संख्या घार हो गई है। अर्वास्वस राज्य पुलिस ने एक बयान में बताया कि घोड़े व्यक्ति की शनिवार रात को मौत हुई। पुलिस के अनुसार घुमनाच को हुई गोलीबारी की इस घटना में कुल 14 लोग घायल हो गए जिनमें 11 आन नागरिक, दो कानून पारतन अधिकारी और सश्रित हमलावर शामिल है। पुलिस के बयान में कहा गया है, गोलीबारी में मारे गए सभी लोग आन नागरिक थे।

## स्वात में पर्यटक की हत्या के आरोप में 23 लोग गिरफ्तार

**इस्लामाबाद।** पाकिस्तान की पुलिस ने स्वात शहर में फूटन की वधित तौर पर बेअरबी कब्जे वाले एक पर्यटक की पीट-पीटकर हत्या करने के खिलाफिले ने 20 से अधिक लोगों को गिरफ्तार किया है। मीडिया में आई खबरों को रविवार को यह जानकारी दी गई। खौबर फ़तुवुलख़या प्रांत के स्वात जिले की नदर्यान तहसील में बृहस्पतिवार को गुस्ताई गीड ने मुकदमा इजराइल (40) की गोली मारकर हत्या कर दी और उसे पूरे कस्बे में घसीरते हुए ले गा तथा बाद में सार्वजनिक रूप से उसे फ़ासी पर लटक दिया। इस्लामाज पंजाब प्रांत के सिखालवेक का रहने वाला था।

# इतिहास की पहली रसायनज्ञ एक महिला इत्र निर्माता थीं!

## जानिए कैसे बदल गया सुगंधों का विज्ञान

**भाषा।** डबलिन

**इत्र बनाने का** इतिहास लगभग तीन हजार साल पुराना है और इसे तपपुति-बेलाटा-एकल्ले की देन माना जाता है, जिन्हें इतिहास की पहली रसायनज्ञ भी कहा जाता है। हमें तपपुति-बेलाटा-एकल्ले के बारे में मध्य असीरियाई काल (1400-1000 ई.पू.) के शिलालेखों से जानकारी मिलती है। शिलालेखों से पता चलता है कि तपुति मेसोपोटामिया (जिसे वर्तमान में इराक और ईरान के नाम से जाना जाता है) में महिला विशेषज्ञ इत्र निर्माताओं के एक समूह की नेता के तौर पर महल की देखरेख की प्रभारी



थीं। सुगंध-विज्ञान की ए विशेषज्ञ राजा और उसके शाही परिवार के लिए इत्र तैयार करती थीं। बर्लिन के वोर्डरएशियाटिक्स संग्रहालय में रखे गए शिलालेखों से यह पता चलता है कि तपुति किस तरह से इत्र तैयार करती थीं। तपुति और उनका दल आवश्यक तेलों और इत्र को निकालने के लिए सुगंधित पदार्थों, औषधीय पौधों और फूलों का इस्तेमाल करते थे, जो उस समय आम तौर पर पाए जाते थे। इत्रों में फूल, फल, मोटी, मसालेदार, लकड़ी की महक और इसी तरह की अन्य सुगंध होती है।

## तया सभी की नाक एक जैसी होती है?

अगर तपुति का जन्म आधुनिकसमय में हुआ होता तो वह शायद नोज होती। नोज का इस्तेमाल अत्यधिक पुराना सुगंध वसाकते के लिए किया जाता है, जो स्थायन डिज्ञान और खानाकलाकत में निष्णा होते हैं। प्रकृति की तरह ही इत्र में कई तरह के सुगंधित यौगिक होते हैं। इत्र बनाने का मतलब है, मिश्रण में कई वाष्पशील यौगिकों की परस्पर क्रिया और बोलतबंद करने के बाद उनमें स्थिरता का आकखन करना। प्रतिभाशाली नोज की विशेषज्ञता का उपयोग खाद्य, पेय और सौंदर्य प्रसाधन उद्योगों में स्पेटी विशेषण में भी किया जाता है, जल वे अखटयन करते हैं कि कोई उत्पाद मानव शरीर की पापे झड़ियों के माध्यम से कैसा महसूस होता है। स्थायनज्ञ प्रयोगशाला में अक्षर प्राकृतीक उत्पादों की सुगंध को जानने के लिए उन्नत उपकरणों पर निर्भर रहते हैं। ए उपकरण जितल सुगंध की जांच करके सैद्धांत वाष्पशील अणुओं को अलग करते हैं और पहचानते हैं, जो एक-साथ मिश्रित होने पर एकसमान गंध देते हैं। तपुति के दिनेने ने इत्रो का न केवल सौंदर्य प्रसाधन के तौर पर इस्तेमाल किया जाता था, बल्कि इन्कार इस्तेमाल धार्मिक अनुष्ठानों में भी होता था। इत्रो को देवताओं के साथ एक अट्टरुध संबंध बनाने के लिए उन्हें चढ़ाया जाता था।

इत्र की सुगंध तैयार करने वाले विभिन्न रासायनिक अणुओं को वाष्पशील यौगिक के रूप में जाना जाता है। ए ऐसे यौगिक हैं, जो आसानी से वाष्पित हो जाते हैं (जब ए

अणु गैस बन जाते हैं, तो आप इन्हें सूंघ पाते हैं। हमारे पसंदीदा इत्र को खूबसूर सूंघने पर हमें जो आनंददायक अहसास होता है उसके पीछे कला और रसायन विज्ञान की अहम भूमिका

होती है। तपुति के इत्र बनाने की विधि में वाष्पशील सुगंधित यौगिकों को निकालने और सांद्रित करने की तकनीकों का वर्णन किया गया और आज के समय में भी रसायन विज्ञान की कई विधियों जैसे कि इत्र, सौंदर्य प्रसाधन, दवाइयों या सफ़तीमेंट्स को तैयार करने में इसका इस्तेमाल किया जाता है। वाष्पशील गंध यौगिकों को निकालने और सांद्रित करने की कुछ तकनीकों में तापन भी किया जाता है। उदाहरण के लिए, काढ़ा (पौधों से पानी में घुलनशील पदार्थों का निष्कर्षण) तैयार करने के लिए कच्चे माल (जैसे कि पत्तियों या जड़ों) को पानी जैसे विलायक के साथ लंबे समय तक उबाला जाता है। आसब की तकनीक के बारे में भी बताया गया। इसमें निकाले जाने वाले पदार्थ को चाय की तरह गर्म पानी में थोड़ी

देर के लिए भिगोया जाता है। अन्य तकनीकें विलायक की निष्कर्षण शक्ति पर निर्भर करती हैं, जिसमें कच्चे माल को कर्मर के तापमान पर लम्बे समय तक भिगोया जाता है और इस प्रक्रिया को मैसोरेशन (भिगोना) के नाम से जाना जाता है। तपुति के इत्र बनाने की विधि में कच्चे माल को गर्म करने और उड़ाने करने के बारे में भी बताया गया है, जो कि उस प्रक्रिया से मिलता-जुलता है जिसे आजकल हम आसवन कहते हैं। इस विधि में विभिन्न वाष्पशील गंध यौगिकों का एक दूसरे से अलग करने के लिए वाष्पीकरण और संघनन का उपयोग किया जाता है। द्रव अवस्था से गैसीय अवस्था में तथा गैस से द्रव अवस्था में यह रूपांतरण इस बात पर आधारित है कि यौगिक कितनी आसानी से तथा किस तापमान पर वाष्पित होते हैं।

# आत्मविश्वास से ओतप्रोत भारतीय टीम की जीत पर नजर

● टी20 विश्व कप सुपर आठ चरण का अंतिम मैच

● टीम इंडिया बांध सकर्री है आस्ट्रेलिया का बिस्तर

**भाषा।** ग्रेस आइलेंट

**आत्मविश्वास से** लबरेज भारतीय टीम टी20 विश्व कप सुपर आठ चरण के अपने आखिरी मैच में सोमवार को आस्ट्रेलिया को हराकर अंतिम चार में प्रवेश के इरादे से उरगेगी जबकि अफगानिस्तान से अप्रत्याशित हार के बाद आस्ट्रेलिया के लिए यह कर या मरो का मुकाबला है। भारतीय टीम लगातार तीसरी जीत के साथ ग्रुप में शीर्ष रहकर सेमीफाइनल में जाना चाहेंगी। वहीं अफगानिस्तान से शनिवार की रात को हारी 2021 की चैंपियन आस्ट्रेलियाई टीम को हारने पर बाहर होना पड़ सकता है।



अफगानिस्तान से हारने के बाद अब आस्ट्रेलिया को जीतने के साथ यह दुआ भी करनी होगी कि राशिद खान की टीम सोमवार की रात बांग्लादेश से मुकाबला हार जाए। आईसीसी टूर्नामेंटों में अक्सर आस्ट्रेलिया से हारने वाली भारतीय टीम अपने दमदार बलिस्ट्री को टूर्नामेंट से जल्दी बाहर करने की फियरक में होगी। भारत ने सुपर आठ में अफगानिस्तान और बांग्लादेश को हराया है।

अफगानिस्तान के खिलाफ विराट कोहली और रोहित शर्मा दोनों ने रन बनाए जबकि शिवम दुबे ने भी अहम पारी खेलकर आलोचकों का मुंह बंद कर दिया। तीसरे नंबर पर उतरे ऋषभ पंत रिवर्स हिट लगाने के चक्कर में अक्सर विकेट गंवा रहे हैं और उन्हें इस कर्मी से पार पाना होगा। इस टूर्नामेंट में भारत के लिए सबसे सकारात्मक बात हार्दिक पंड्या का हरफनमौला प्रदर्शन रही है जिन्होंने गेंद

**ईंट का जवाब पत्थर से देना जरूरी है : वेस्टइंडीज में मिल रही सफलता पर बोले कुलदीप**

**बोस आइलेंट।** कुलदीप यादव टी20 क्रिकेट में ईंट का जवाब पत्थर से देने पर यकीन करते हैं और इसी आत्मक नेतृ से भारत के इस क्वार्टर के स्पिनर को वेस्टइंडीज में चल रहे टी20 विश्व कप में अप्रतिम सफलता मिल रही है। पिछले एकसाल से अधिकसमय से सभी प्राच्यों में भारत के सर्वश्रेष्ठ स्पिनर कुलदीप को अमेरिका में लीग चरण में बाहर रटना पड़ था। वेस्टइंडीज की शिफ्तों की मददगार पिचों पर वह चारों प्रभावी साबित हो रहे हैं। उन्होंने दो मैचों में पांच विकेट ले लिए है जिसने बांग्लादेश के खिलाफ शनिवार को मिले तीन विकेट शामिल है। कुलदीप की सफलता का एक कारण उनकी गेंदबाजी में आत्मनयता भी है। उन्होंने क्या कि वह अपनी लैगिंग से कभी समझौता नहीं करते। दुनिया के किसी भी स्पिनर के लिए लैगिंग चारों नयतने रचती है। इस प्राच्य में तो आपको यह गाणना ही लेता है किबल्लेबाज या क्कने ही सोच रख है।

और बल्ले दोनों के जोहर दिखाए हैं।

कुलदीप यादव की फिरकी भी कैरेंबियाई पिचों पर असरदार साबित हो रही है। तीन सुपर आठ मैच एक एक दिन के अंतर पर खेलने की दशा में टीम प्रबंधन खिलाड़ियों को रोटेट कर सकता था लेकिन इसकी संभावना नहीं दिख रही। शनिवार की रात यहां पहुंची भारतीय टीम ने अभ्यास नहीं किया। डेलेन सेमी स्ट्रेडियम पर यह

दूसरा दिन का मैच होगा। दिन रात के मैचों में बड़े स्कोर बने हैं लेकिन पिछले मैच में इंग्लैंड को टीम दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ 164 रन के लक्ष्य का पीछा नहीं कर सकी थी। आस्ट्रेलिया को अफगानिस्तान के खिलाफ बल्लेबाजी के फलॉप शो के बाद काफी सुधार करना होगा। आस्ट्रेलिया की फॉरिडिंग में लचर प्रदर्शन भी हैयान करने वाला था।

● जोर्डन वी हैट्रिक, बटलर के नाबाद 83 रन

**भाषा।** त्रिजटउन



पीछा करने उतरे सॉल्ट और बटलर ने पहले दो ओवर संभलकर खेलने के बाद हाथ खोले। बटलर ने सात में से पांच छक्के हरमीत सिंह की गेंदों पर जड़े जिससे नीचे ओवर में 32 रन बने। सालामी बल्लेबाज फिल सॉल्ट की जगह अंतिम एकादश में शामिल किए गए जोर्डन ने 2.5 ओवर में 10 रन देकर चार विकेट झटके। बारबाडोस में जनमें 36 वर्षीय जोर्डन ने 19वें ओवर में हैट्रिक सहित सभी

**अफगानिस्तान ने सुपर आठ मैच में आस्ट्रेलिया को हराकर किया उलटपेहर**

**किंग्सटाउन।** अफगानिस्तान ने गुलबर्दिन नायब के चार विकेट की मदद से टी20 विश्व कप सुपर आठ चरण के मैच में आस्ट्रेलिया जैसी दिग्गज टीम को 21 रन से हराकर बड़ा उलटपेहर करे हुए अपने क्रिकेट इतिहास का एक और सुनहरा अरयाह लिख डाला। पेट जमिस का लगातार दूसरी हैट्रिक लेने का चरचाना भी बेतुह हो गया। अफगानिस्तान ने पहले बल्लेबाजी करते हुए छह विकेट पर 148 रन बनाए और जवाब में आस्ट्रेलिया की टीम 19. 2 ओवर में 127 रन पर आउट हो गई। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में अफगानिस्तान की आस्ट्रेलिया पर यह पहली जीत है। आस्ट्रेलिया को अब सोनवार को हर हालत में भारत को हराना होगा और यह दुःख कर्नाी होगी कि उनाले मैच में बांग्लादेश अफगानिस्तान को हार दे।

चारों विकेट झटककर दिन अपने लिए यादगार बना दिया।

### रिवक न्यूज

**नाडा ने बजरंग पुनिया को फिर निलंबित किया**

नई दिल्ली। राष्ट्रीय ओपिंग निरोधक एजेंसी (नाड) ने रविवार को बजरंग पुनिया को दूसरी बार निलंबित कर दिया। इससे तीन सप्ताह पहले एंडीडीपी ने इस आधार पर उनका निलंबन रद किया था कि नाडा ने पहलवान को आरोपो के संदर्भ में नोटिस जारी नहीं किया था। नाडा ने 23 अप्रैल को तोरयो ओलीपिक के कार्यरत पुनिया को निलंबित कर दिया था लेकिन उन्होंने 10 मार्च को सोनीपत में हुए चरण ट्रायल के दौरान डोप टेस्ट के लिए मूत्र के नमूने नहीं दिए थे। खेल की विश्व नियामक ईकाई यूडब्ल्यूडब्ल्यू ने भी उन्हें निलंबित किया था। कतरन ने इस अस्थाई निरोधक के खिलाफ अपील करार की थी और नाडा के ओपिंग निरोधक अनुशासन पैनल (एंडीडीपी) ने नाडा के आरोपो के संदर्भ में नोटिस जारी क्कने तक इस रद कर दिया था। नाडा ने रविवार को पुनिया को नोटिस जारी किया।

**भारत ओलंपिक अनुसंधान और शिक्षा केंद्र का शुभारंभ खेलों के लिए अच्छी पहल: उषा**

गोंडोवनार। गुजरात के गानधनगर जिले में राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (आरआर्यू) ने रविवार को भारत ओलंपिक अनुसंधान एव शिक्षा केंद्र का उद्घाटन किया गया। इस मौके पर भारतीय ओलंपिक संघ की अध्यक्ष और प्रसिद्ध धाविका पटौती उषा ने कहा कि यह भारतीय खेल पाठिस्थिति की तंत्र में ज्ञान, नवाचार और प्रदर्शन के केंद्र के रूप में काम करेगा। उन्होंने लावड रियत आरआर्यू पहिस्टर में आयोजित कार्यक्रम में कहा कि इस तरह के केंद्र का शुभारंभ एक महत्वपूर्ण अवसर है। यह खेल और ओलंपिक में उत्कृष्टता की प्रतिबद्धता की ओर उन्माद गया महत्वपूर्ण चरण है। उषा ने कहा कि यह केंद्र ज्ञान के अंशर के रूप में काम करेगा, जिसने ओलंपिक में जुड़े डेटा, प्रशिक्षण पद्धतियों, खेल विज्ञान और खिलाड़ियों के विकास से जुड़ी जानकारी होगी। कार्यक्रम की साक्षर उषा ने कहा, हम एक साथ काम क्कने के साथ ज्ञान साझा क्कने और नवाचार से अपनानकर नमनूत खेल संस्कृति बना सकते हैं। यह जर्मनी स्तर से लेकर शीर्ष स्तर तक प्रतिभाओं को पोषित करेगी। हमे अपने खिलाड़ियों को समर्थन और प्रेरणा देना जारी रखने के साथ, उन्हें उत्कृष्टता हासिल क्कने के लिए आध्यक संसाधन और प्रोत्साहन देते रहना होगा।

**वेस्टइंडीज व दक्षिण अफ्रीक के बीच क्को या मरो को मुकबला**

**नॉर्थ साउंड।** मेगनबा वेस्टइंडीज को टी20 विश्व कप सेमीफाइनल में जगह बनाने के लिए दक्षिण अफ्रीक के खिलाफ सोनवार को सुपर आठ चरण का आखिरी मुकबला रद हलत में जीतना होगा। सुपर आठ चरण के पहले मैच में इंग्लैंड से हारने के बाद वेस्टइंडीज ने सह मेगनबा अरलिख रच दिया है नौ विकेट से हराया। अर जीत के साथ उक्क अंतिम चार में प्रवेश करे थे जौणा जबकि हारने पर गामला नेट रनरट पर जाणा और वह भी जब जबकि अमेरिख दूसरे मैच में इंग्लैंड को हार दे। दूसरी ओर दक्षिण अफ्रीक में अनी तक सभी छह मैच जीते है लेकिन उसे भी जीत वी जरूरत है। सुपर आठ चरण के पहले मैच में इंग्लैंड ने अफगानिस्तान को हराकर आठ चरण में प्रवेश किया। उक्कने ऋगम पंत वी अफगानिस्तान की अफ्रीक प्रभाबित किया लेकिन यांग के खिलाफ दबाव के क्षणों में लय बरकरार नहीं रख सकी और 2-6 (26-30, 28-27, 26-27, 27-28) से हार गई। कांस्य पदक मैच में अंकिता के सामने दुनिया की तीसरी नंबर की खिलाड़ी एलेजांद्रा वार्लीसिया की चुनौती थी।

**अक्षर योग केंद्र ने बनाए गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड**

**नई दिल्ली।** अक्षर योग केंद्र ने अपने संस्थापक और पूज्य हिमालयन सिद्ध योगी अक्षर के दूरदर्शी नेतृत्व में इस अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर पांच घण्टा गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाकर इतिहास रच दिया। हजारों योग साधकों और समाज के विभिन्न क्षेत्रों के उत्साही लोगों ने बेमलूक स्थित अक्षर योग केंद्र में आयोजित योग कार्यक्रम में विश्व रिकॉर्ड बनाने के लिए नौसकन बोफोप, कौडिन्यासन सागकोडिन्य आसन,चक्रासन व्हीलपोश्चर,नटराजानस कौडिन्याशोपन और सूर्य नमस्कार समवेष्टुपेशन सहित कुल सात योगासनों में प्रतिभाग करने। इन पांच आसनों नौसकन, कौडिन्यासन, चक्रासन, नटराजानस और सूर्य नमस्कार में गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बना। शेष दो आसनों में पॉजिटिव रेप्रास है और शिवाक का इतगार है। इस कार्यक्रम में भारतीय सेना, एनसीसी, वायुसेना, कर्नाटक राज्य पुलिस के सदस्यों के साथ साथ दिग्गगों, अनाथालयों में इच्छी व्द्ययास्य और कॉर्पोरेट समुदाय के सदस्यों सहित 3000 से अधिक लोगों ने भाग लिया। इस ऐतिहासिक उपलब्धि पर हिमालयन सिद्ध योगी अक्षर ने कहाएं 2आसन और तकनीक के अलावा योग व्यक्ति के बेहतर ज्ञानसिख और शारीरिक स्वास्थ्य की समग्र अधाधारा है। हजारों निरंतर प्रयास रख है कि योग की प्राचीन प्था को नए स्थिरर पर ले जाए और दुनियाभर में इसे धार में लोकप्रिय कर देना कि यह लोगों की दिनचर्या में शामिल हो जाए। योग दिवस के अवसर पर 20 देशों के लोगों की भागीदारी के साथ पांच नए गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाना योग की अद्वितीय शक्ति का समान है।

**अगर वेस्टइंडीज नहीं जीत पाती तो मैं तुम्हारे साथ हूं , रिचर्ड्स ने टीम इंडिया से कहा**

**नॉर्थ साउंड (एटीना)।** महान बल्लेबाज विवियन रिचर्ड्स ने भारतीय टीम के केंडेसिम रन का दैर करके रोलिथ शर्म और टीम से कहा कि अगर वेस्टइंडीज टी20 विश्व कप में पहले बाहर से जाती है तो वह भारतीय टीम की हैसलाअप्रजाई करेगे। रिचर्ड्स बांग्लादेश और भारत के बीच सुपर आठ चरण के मैच के बाद पॉरिडिंग मेटल देने भारतीय डेसिम रन में आए थे। उन्होंने कहा , बेहतरीन प्रदर्शन। इतनी दमदार टीम से मैं क्या कहूं, आपका प्रदर्शन अनी तक अरअं रख है और मैं इतना ही क्कूणा कि अगर वेस्टइंडीज टीम नहीं जीत पाती है तो मैं आपके साथ हूं। उन्होंने कहा , वेस्टइंडीज का होने के नते आपको यल र्दक्षकर अरख लान रख है। बीसीसीआई ने यह विडियो पोस्ट की है। रिचर्ड्स ने पॉरिडिंग मेटल सूर्यकुमार यादव को दिया जिन्होंने स्केयर लेग पर लिज दाय का थानदार चेय लायव था। उन्होंने ऋगम पंत वी अफगानिस्तान की नए स्थिरर पर ले जाए और दुनियाभर में इसे धार में लोकप्रिय कर देना कि यह लोगों की दिनचर्या में शामिल हो जाए। योग दिवस के अवसर पर 20 देशों के लोगों की भागीदारी के साथ पांच नए गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाना योग की अद्वितीय शक्ति का समान है।

**अगर वेस्टइंडीज नहीं जीत पाती तो मैं तुम्हारे साथ हूं , रिचर्ड्स ने टीम इंडिया से कहा**

**किंग्सटाउन (सेट विसेट)।** ग्लेन मैक्सवेल के पॉरिंतलसिख रोहिते शतकने रशिद खान को पिछले साल नवंबर में मुंबई में एक्टिविटीय विश्व कप मैच के बाद सोने नही दिया था, लेकिन अफगानिस्तान के कप्तान ने टी20 विश्व कप में रविवार को यह ऑस्ट्रेलिया को हराने के बाद खुशी से पूरी तरह जानने से कोई शिक्वात नहीं है। अफगानिस्तान ने सुपर आठ चरण के मैच में ऑस्ट्रेलिया को 21 रन से हराकर सेमीफाइनल में पहुंचने की अपनी उम्मीदों को जीतव रखा है। इस जीत से टीम मुंबई की क्कड़ी यादो पीछे छोडने की कोशिश करेगी।पिछले साल नवंबर में एक्टिविटीय विश्व कप में ऑस्ट्रेलिया ने 91 रन पर सात विकेट गवाने के बाद जीत के लिए 292 रन का लक्ष्य हासिल कर लिया था। इस मैच में मैक्सवेल ने चोटिल होने के बावजूद 128 गेंद में 21 चौके और 10 छक्के वी मदद से नाबाद 201 रन वी बेहतरीन पारी खेली थी।

# मंधाना शतक से चूकी लेकिन भारत जीता

● दक्षिण अफ्रीक के खिलाफ सूपड़ा साफ किया

**भाषा।** वेंगलुरु

**गेंदबाजों के** शानदार प्रदर्शन के बाद स्मृति मंधाना की अगुवाई में शानदार बल्लेबाजी से भारतीय महिला टीम ने रविवार को यहां दक्षिण अफ्रीका को छह विकेट से शिकस्त देकर तीन मैचों की एकदिवसीय श्रृंखला में सूपड़ा साफ किया। मंधाना लगातार तीसरे मैच में शतक लगाने से चुक गईं। उन्होंने 83 गेंद में 11 चौके की मदद से 90 रन की पारी खेली। दक्षिण अफ्रीका को आठ विकेट पर 215 रन पर रोकने के बाद भारत ने 40.4 ओवर में चार विकेट पर 220 रन बनाकर



आसान जीत दर्ज की पिछले दो मैचों में 117 और 136 रन की पारियां खेलने वाली मंधाना ने इस मैच में तीन शानदार साझेदारी कर टीम की जीत में योगदान दिया। उन्होंने पहले विकेट के लिए शेफाली वर्मा (25)

<b>स्कोरबोर्ड</b>
<b>दक्षिण अफ्रीक पायी:</b> वोलवार्ट व एच बो अस्थति 61,ड्रिंस रन आउट (श्रेयंक शिंग) 38,कैप व एच बो पाटिल 07,अंथ व एच बो अस्थति 05, लुस बो वस्त्राकर 12,नेदिन डि वलर्कबो दीपति 26,शेनगेस रन आउट (दीपति। घोष) 16,डि डिटर नाबाद 26, ग्लोबा बो दीपति 00, सेयूकुलू नाबाद 06, अतिरिक्त: 17, कूक: 50 ओवर में आठ विकेट पर: 215 रन, विकेट पतन:1-102, 2-104, 3-114, 4-120, 5-143, 6-174, 7-178, 8-178, <b>गेंदबाजी:</b> श्रेयंक 10-0-35-1,अस्थति 10-0-36-2,वस्त्राकर 9-0-54-1,दीपति 10-0-27-2,शुभा 10-0-46-0,गंधाना 1-0-10-0
<b>भारत पायी:</b> मंधाना का रखाक बो ग्लोबा 90,गर्मा का बॉल बो सेयूकुलू 25,पुनिया का बॉल बो रखाक 28, चौर रन आउट 42,वेडिंग नाबाद 19,घोष नाबाद 06,अतिरिक्त: 10, कूक योग: (40.4 ओवर में चार विकेट पर) 220 रन,विकेट पतन: 1-61, 2-123, 3-171, 4-214, <b>गेंदबाजी:</b> रखाक 9-0-38-1, डि वलर्क 8-0-45-0, सेयूकुलू8.4-0-43-1,ग्लोबा10-155-1, शेनगेस 5-0-37-0

के साथ 71 गेंद में 61 जबकि दूसरे विकेट के लिए प्रिया पुनिया (28) के साथ 66 गेंद में 62 रन की साझेदारी की। उन्होंने कप्तान हरमनप्रीत कौर (42) के साथ तीसरे विकेट के लिए 47 गेंद में 48 रन की साझेदारी की।

हरमनप्रीत ने 48 गेंद की पारी में दो चौके लगाए। कप्तान लॉर वोलवार्ट (61) की आक्रमक अर्धशतकीय पारी और शानदार शुरुआत के बावजूद दक्षिण अफ्रीका बड़ा स्कोर खड़ा करने में विफल रहा।

# रिकर्व तीरंदाजों ने जीते दो कांस्य पदक

● तीरंदाजी विश्व कप के तीसरे चरण में भारत के नाम चार पदक

**भाषा।** अंताल्या (तुर्की)

**धीरज बोम्प्रादेवर** और भजन कौर की भारतीय मिश्रित रिकर्व टीम ने शानदार प्रदर्शन करते हुए रविवार के यहां मैक्सिको को हराकर तीरंदाजी विश्व कप के तीसरे चरण में कांस्य पदक जीता। भारत ने इसके साथ ही अपना अभियान चार पदकों के साथ खत्म किया। भारत के पास एक और पदक जीतने का मौका था लेकिन अंकिता भक्त महिला एकल के सेमीफाइनल में शीर्ष वरियता प्राप्त रन की यांग शियाओली से मामूली अंतर से हार गईं। यांग ने फाइनल में



जीत के साथ स्वर्ण पदक जीता लेकिन अंकिता कांस्य पदक के मैच में भी हार गईं। मिश्रित युगल में तीसरी वरियता प्राप्त भारतीय जोड़ी पहला सेट हारने के बाद 0-2 से पिछड़ रही थी लेकिन उसके बाद उसने बेहतरीन वापसी करके मैक्सिको के एलेजांड्रा वार्लीसिया और मटियास ग्रांडे को 5-3 (35-38, 40-39,

38-37, 38-38) से हराया। धीरज ने इसके बाद व्यक्तिगत वर्ग के क्कालीफिकेशन में तीसरे स्थान पर रहने के बाद देका को एक और पदक दिलाया। उन्होंने इटली के नौवें वरीय मार्को नेम्पोली को 7-3 (28-27, 29-28, 27-28, 28-28, 30-29) से हराया। यह विश्व कप में उनका दूसरा कांस्य पदक है। उन्होंने पिछले

# ओलंपिक डे से खिलाड़ियों में पदक जीतने की पैदा होगी ललक

● अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक दिवस पर समारोह

● उपमुख्यमंत्री बृजेश पाठक ने खिलाड़ियों को किया सम्मानित

**लखनऊ।** ओलंपिक में भाग लेना हर खिलाड़ी का सपना होता है और इसी सपने को पूरा करने के लिए भारतीय खिलाड़ियों ने कम्म कर ली है। इसी के चलते पेरिस ओलंपिक में भाग ले रहे भारतीय खिलाड़ियों की हौसला



अफजाई के लिए लखनऊ में रविवार को ओलंपिक डे रन का आयोजन किया गया। केडी सिंह बाबू स्टेडियम में उत्तर प्रदेश ओलंपिक संघ के नेतृत्व में लखनऊ ओलंपिक संघ द्वारा अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक दिवस.2024 पर हुई ओलंपिक डे रन के बाद आयोजित ओलंपिक दिवस

समारोह में 50 उदीयमान खिलाड़ियों को विजयपथ सम्मान से सम्मानित किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि उत्तर प्रदेश के उपमुख्यमंत्री बृजेश पाठक, चैयरमैन, उत्तर प्रदेश ओलंपिक संघद्धा में प्रतिभाशाली खिलाड़ियों को पुरस्कार वितरण कर सभी का उत्साहवर्द्धन किया। उन्होंने

# पेरिस ओलंपिक के लिए भारतीय पुरुष हॉकी टीम में आरपी सिंह होंगे मुख्य चयनकर्ता

**लखनऊ।** टोक्यो ओलंपिक की ऐतिहासिक कांस्य पदक विजेता भारतीय पुरुष हॉकी टीम इस बार पेरिस ओलंपिक में पदक के लिए मजबूत दावेदारी करेगी। इस दिशा में सोमवार से बेंगलुरु के साई सेंटर में शुरू होने वाले दो दिवसीय ट्रायल के माध्यम से आगामी पेरिस ओलंपिक के लिए भारतीय पुरुष हॉकी टीम का चयन किया जाएगा। इस टीम का चयन हॉकी इंडिया के मुख्य चयनकर्ता डॉ. आरपी सिंह की मौजूदगी में होगा। इस बारे में डा. सिंह ने कहा कि भारतीय हॉकी में



वर्तमान में बहुत सारे प्रतिभाशाली खिलाड़ी है और हम पेरिस ओलंपिक में पोंडियम पर पहुंचने के हकदार है और मेरा प्रयास होगा कि निष्पक्ष ट्रायल के माध्यम से समुचित टीम का चयन किया जाये। पेरिस ओलंपिक खेलों में मुख्य

चयनकर्ता आरपी सिंह हॉकी इंडिया का भी प्रतिनिधित्व करेंगे जिनके कार्यकाल में भारतीय हॉकी टीम का प्रदर्शन निरंतर सुधार के पद पर अग्रसर हैं। पिछले एक साल में पुरुष और महिला दोनों भारतीय टीमों ने अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अच्छा प्रदर्शन किया है। इसमें पुरुष टीम ने एशियाई खेल व एशियाई हॉकी चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीताए वहीं महिला टीम एशियाई हॉकी चैंपियनशिप में शीर्ष पर रही। इसके साथ ही जूनियर एशिया कप में लड़कों और लड़कियों दोनों टीमों ने अच्छा प्रदर्शन किया।

# सूरज, अर्चना, हिमांशु व अंकिता ने सफलता हासिल की

**लखनऊ।** सब जूनियर, जूनियर राज्य स्तरीय समन्वय तैराकी चैंपियनशिप-2024 में सूरज यादव, अर्चना, हिमांशु व अंकिता ने सफलता हासिल की। 400 व्यक्तिगत मेडल से पुरुष समूह में गोरखपुर के सूरज यादव गोरखपुर के ही देवानंद चौहान व विंध्याचल के विश्वनाथ आनंद क्रमशः पहले, दूसरे व तीसरे स्थान पर रहे। 400 व्यक्तिगत मेडल महिला समूह में विंध्याचल की अर्चना निषाद गोरखपुर की अंजलि कन्नौजिया व गोरखपुर की अंकिता कन्नौजिया ने प्रथम, द्वितीय व तृतीय स्थान पर रहा। 400 व्यक्तिगत मेडल पुरुष समूह में स्पोटर्स हॉस्टल लखनऊ के हिमाशु सिंह , स्पोटर्स हॉस्टल लखनऊ के ही कृष्णा यादव, स्पॉटर्स कॉलेज सैफई प्रिंस चौहान, 400 व्यक्तिगत मेडल महिला समूह गोरखपुर के अंजलि चौहान घटना, 50 बटरफ्लाई स्टोक पुरुष वर्ग में अयोध्या के यशवंत सिंह, गोरखपुर के शिवम कुमार शर्मा व गोरखपुर के देवानंद चौहान क्रमशः पहले , दूसरे व तीसरे स्थान पर रहे।

● राज्य

**स्तरीय समन्वय तैराकी**

सीएमवाईकें प्रिंटेक लिमिटेड के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गॉंगुली द्वारा 100के, मिलाप भवन, 8/ए, बहादुर शाह ज़ुफर मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष: 011-40110455 से प्रकाशित तथा बीएफएल इन्फोटेक लिमिटेड सी-9 सेक्टर-3, नोएडा-201301 ( उ.प्र. ) से मुद्रित। प्रधान संपादक : शोबोरी गॉंगुली, स्थानीय संपादक : प्रदीप तिवारी। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिाव गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पाचार्यवर्ग ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, संपादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे को सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं। मुख्य व्यवसायिक कार्यालय- 201-205 द्वितीय मंज़िल, प्रताप भवन, 5 बहादुर शाह ज़ुफर मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष:011-69342500।